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INTRODUCTION

This report presents cn? analyses the overall findings of the most
important public opinion survey ever conducted among the six countries of the
European Economic Community on aititudes - and the formation of these attitudes —
toward european unification considered in all its manifold aapects.

It has its origin in the suggestion of a group of specialists in the
problems of youths who met in Brussels in June 1967, at the initiative of the
Comnission on European Communities.

‘lore precisely, its objective was to go far beyond what most opinion
surveyx. will permit, i.e. neither to restrict it to taking country by country
snapshots of the attitudes of young people toward european unification, nor
simply to study briefly how these attitudes are distributed according to sexy.
ages socio—economic or socio-—cultural settingss and so forth. For the first
time, it involved questions of studying what is the precise meaning of the words
"Europe" or "europeans" for the younger generations ; what content young people
attribute to the notions of union, unification, integretion, and so forth 3 what
motivations underlie the attitudes expressed ; what are the centers of interest
of those persons who receive, directly or indirectly, informational or educaiional
messages with "european" content ; ans, what is the influence of various communi-—
cation channels.

A first stagi, uamely the exploratory phase, was planned. It included
a small number of in-depth interviews made up of three groups of youngsters, aged
respectively 11 to 12, 15 to 16 ans 19 to 20 years old. These interviews were
conducicu during the first half of 1968 by professional psychologists who used
non-directivc techniques in order to obtain the maximum in recollections and free
agsocicti~rr of ideasy spontaneously expressed by the respondents about words
such as "Burope"; "Europsan uuiiication'", "Common Market", etc... In ally 216
young people in the Community countries, excluding Luxembourg, wore interviewed
by use of similar methods, yet with the widest :ossible freedom given to the
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institutes responsible for the field research. (x)

The second phases; conducted in March-April,1969, aimed at the cons—
truction of questions or sets of questions which would meke it possible to measure
adequatelys in qualitative or propositional wayss the attitudes uncovered during
the exploratory phase. In alls 486 interviews with young people aged 15 to 15 and
19 to 20 years old, each age group representing half of the semples, were conduc- -
ted in five countries of the Community. Since it was a pretest survey, the sample
was not representative, but it was made as heterogeneous as possible ; it also in-
cluded, neverthelesss as many boys as girls (xx). The analysis of the collected
datay carried out by the International Research Asocciates (Belgium) under the di-
rection of Robert GIJS, allowed us to identify clusters of questions, each cluster
measuring a basic dimension of manifest opinions or of underlying attitudes related

(x) These polling institutes xere selected among the two main international
groups :

-~ the International Research Associates (INRA) group
COFREMCA (France)
Institute for Demoscopy (Germany)
INRA - Brussels (Belgium)

-~ the International Gallup group
DOXA (Italy)
IFOP (France)
NIPO (Netherlands)

Each institute conducted 36 interviews, for which the tape recordings and

the written transcriptions are available. In addition, under the supervision
of lLucien Mironer and Jacqueline Bissery,; the French Public Opinion Institute
(IFOP) carried out an interesting experiment with graphic displays of Europe.
For this research, see "Les jeunes et 1'Burope" (IFOP, mai 1968), as well as
two articles by J. Bissery : "Comment 1'idée de 1l'BEurope vient aux plus jeunes"
and "Comment les jeunes frangais voient 1'Burope politique", in "Communauté
européenne" n°® 131, June 1969 and n° 134, September 1969.

(xx) The following institutes took part in this stage of the survey :

Institute for Demoscopy (Germany) 102 interviews
INR4 (Belgium) 75 "
IFOP (France) 100 "
NIPO (Netherlands) 70 n

DOoX4 (Italy) 139 "




to european unification (x).

Finallys the third phases conducted in February-iarch 197Cs involved

& survey based on representative samples of the entire ropulations of each of
the six countries of the European Community (xx). The decision to extend this third

(x)

(xx)

It consisted of a multivariate analysis of relationships between the rsspon-
ses to each pair of items, i.e. to each element of information included in
each question. The analysiss carried out by a mathematical method describ
in a technical report on INRA, makes it possible to construct hierarchically
ordered scalesy each one representing a cluster of items which not only shoe
wed meaningful correlations among them, but also where the most "difficult”
itemy i.e. the one obtaining the smallest percentage of positive resyponses,
allows one to predict the responses to "easier" items included in the rest

of the scale., TIor example, we were able to construct & scale which measures
the attitudes of respondents who, simultaneously are willing to accept L empom
rary personal inconveniences to have Burope come to passsy who would tolerate
the entry of foreigners into their countrys who favor replacing their natio=-
nal currency with a european currencys who consider themselves s.. olitically
involved or keep informed about politicss who feel in agreement with student

~ demonstrationss and who do not agree with those who claim that everything is

all right with the world and noth ing ought to be ckLanged nor with those who
believe european unification is impcssible because of language differences.

The specialistcs may refer to the INRA technical report : "L'unification edro-
péenne", second guantitative stage. Ref, C.01.122,

4 working document on the preliminary findings of this stage of the survey
wvas published in February, 1970, by the Press and Information general ofiice
of the Commission of the Buropean Communities under the title : "La Jjeunesse
et l'unification de 1'Burope" (Doc. 17.261/X/69-F. Rev).

The samples were distributed among the countries as follows

~ Germany (Institut fUr Demoskopie ) 2921 people
- Belgium (International Research Associates) 1298 m
- France (Institut frangsis d'opinion publique) 2046 v
~ Italy (Istituto per la Ricerche Statistiche
e 1'Analisi dell'Opinione Pubblica) 122
- Luxembourg (International Research Associates) 335 ¢
~ Netherlands ( Nederland Instituut voor de Publieke
Opinie) 1230
Total : 8752 people

The technical methods of the field researck and data analysis are presented
in the report of the International Research issociates which gives the
overall findings : "Les déterminants d'une attitude favorable 2 l1'unifica=-
tion politique de 1'BEurope"s as well as in the annex "L'unification eurom

péenne"y Ref. C.01,197.

To dates only the country findings have been publisheds before any secondary
analysis, in a note issued by the general officz of the Press and the Infor-
mation of the Commission of the European Communities (doc. 12,241/X/70-F,
dated July 20, 1970) and in an article published by the British Journal
Government and Opposition. Vol. 6, Nr 4, Fall 1971, under the title " Huro—
pean and the unification of Furope',
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rhase to the entire populations; instead of limiting it to youngsters as initielly
planned, was taken in view of the findings of the first two Phaszsy starting with
the following considerations :

1° The first two phases provided sufficiently rich dnd detailed informa=-
tion that certain conclusions could be drawn about the youth populationy
especially in that the differences between young people and adults re-
garding the same object, are not as important and sharp as expected.

2° In any event, verification of this absence of substantial differences
required that the same questions be asked of youngsters ans of adults.

3° The choice of samples representing the total population from the age
of 16 an .ales it possible to treat "age" as a continuous variable
and to observe variations in opinion and attitudes as a function of
this variable,

Each of the three phases yielded a harvest of information., Some hypothe=-
ses formulated in the first and second stages were verified in the thirdsy ans some
were not, Others still remain to be examined in future research.

In this present report, we have tried to present the essential findings
of this long research without delving too much into technical details or insisting
too much on the hypotheses which were rejedted in the process. Our objective was,
and still isy to improve Jur knowledge of attitudes and attitude formation of the
european public toward european unification in order to upgrade public information
policy.

The entire data set as well as all the reports of the institutes con—
tracted are available to research scholars who wish to consult them.

Jacques—René RABIER




First Part

DIRECTION AND FORMATION OF PRO--EUROTEAN
ATTITUDES AMONG YOUNGER GENERATIONS

THE IN-DEPTH INTERVIEWS

"Far from forming first or even early datas the feeling
and even the concept of one's own nation appears relatively late
in a normal child without its seeming to bring about, necessarily,
a sense of patriotic ethnocentrism., On the contrary, to acquire
an intellectual and affective awareness of his own country,; a child
has to undertake an entire process of "de-centrising" (with respect
to his city, his canton, etc...) and of coordination (with perspec-
tives other than his own) -~ & process which makes him come to under-
stand other countries and points of view different from his own'".

Jean PIAGET and A.'M, WEIL "Le développement chez 1'enfant de
l1'idée de Patrie et des relations avec 1'étranger". International
Bulletin of Social Sciences, UNESCO — 4utumn 1951, Vol 11T, n® 3.

It's especially with these comments of Jean Piaget in mind that the first
phase of the survey included in-depth interviews with young people =~ boys and girls
aged 11 to 12 years, along side interviews with youngsters 15 to 16 years old and
with young adults, aged 19 to 20.

This was at once a study of general predispositicns, which ought to unco~
ver the fundamental dimensions of attitudes toward Europe for the purpose of quan-
tification in the later phases, as well as of genetic psychologys which should
allow one to predict to what exteund the young generations might respond to or in
the uniting of Burope, while keeping in mind their life cycley on the one hand,
and the historical conditioning of their own generation, on the other.

The main conclusionss drawn from the mass of information collected in
the course of the 216 in-depth interviews of young people in the three categories
samples (11~12, 15 to 16 and 19 to 20 years old)s can be summarized as follows i




1.

No great resistance, but little motivation toward a Burope perceived as a
Community of manifest destiny.

a) Among young people between 11 and 12 years of age and even 15 and 16
years olds the concept of Europe is vague. It is characterized by differences
between people and nations rather than by common characteristics. These dif=-
ferences are principally defined by geographical propertiess but the distances
are expressed in peychological terms rather than in geometrical terms, especial=-
ly in the youngest age group : one country is seen more distant from another,
even if it is more proximate on the map.

Although Burope is viewed as a group of countries very different one from
the other, these countries are perceived as having peace, tranquility and ma-
terial welfare in common. The fear of war remains alive in the youngest age
group.

Evident signs of an awareness of a common european destiny or even of a
feeling of european solidarity are not to be found among these youngsters.
On the.other hand, feelings of solidarity at a planetary level, at the level
of all mankinds seem to exist in a latent; more or less embyyonic form.

b) A sort of european feeling along with a still vague awareness of the
common destiny of the peoples of Europe does show up among youngsters of 19 to
20 years of age. This awareness is expressed by a sensitivity to the common
history of european countries. In this age groupy Eirope is spoken of as one
entity, even at the outset of the interview when the respondent did not yet
know that the interview concerned european unification.

Amorz the young people with higher intellectual skills, Europe is viewed
as being at the origin of all advanced civilizations for which she has some
kind of responsibility. There is also a sort of regret about the lessening
of Burope's importance in the world,

In short,; there is no great resistance among young people to the idea of
european unification 3§ on the contrarys one notices a latent pro-european
motivation in search of a goal. Thus the question is : to what extent can
present european achievements and efforts undertaken for its uanification
become the goal of this latent motivation ?




2, Pro-european feelings in search of a goal.

The differences observed in the concepts and views of Eurcpe among the
three age groups studied are partly explained by the difficulty of the forma=—
tion of pro-european feelings in the minds of young people.

This difficulty has its origins in the real differences between children .
of 11 to 12 years of age and the prece-ding generations. The children who
were 11-12 years old at the time of the first stage ot the study in 1968
differ from the prece-ding generations by traits which will rrobably remain
as characteristics of their generation. TFor us, one of these characteristinss
seems to be the intluence of new wsuns of social communication; especially te-
levisiony which is contributing to the birth of a new culture and of & new
kind of civilization.

Much has been said and much remains to be said about the influence of
television on our societies. But, in limiting ourselves to the purpose of
this study and to the collected materials, how can one not be struck by the
difference between the generation of young people who were born between the
ena of World War II and 1955, on the one hand, and young people born after
19555 on the other ? The first most assuredly belongs to a generation of
inventors and users of new anld powerful means of communication, but their
frame of reference still goes back to pre-~war generations. In contradistinc-—
tion, the generation born after 1955 became aware of the world in an ers
which was experiencing the massive penetration of television.

This study allowed us to ascertain that for children who were 11 to 12
years olds time and space were experienced in a much more immediate, compress=
sed and direct way than during the preceding generations. In addition, the
mass of information absorbed has increased tremendously,

These new characteristics of perception give rise to a stronger emotio-
nal, almost physical participation in the subject metter. In the immediacy
of their effectss the child sees and almost touches violence, conflicts and
major world problems. Nevertheless, the volume of messages transmitted for-
ces the subject to filter this information.

The information which penetrates this filter and affects youngsters
directly is that which makes an immediate or pressing appeal to their sensi-
tivities. However, information about Burope transmitted by television has
difficulty getting through this filter. On the one hand, because of its
technical charactery it is not within the reach of the child. On the other
rands it lacks the emotional content which characterizes information about
other subjects of national ansy particularly, international politics.

In comparing the development of attitudes and opinions to computer
processing of data, one could state that data are stored at the age of 11 to




12, whereas around 15 to 16 years olds the search for a data processing
prohram is underway. Television does not offer this (data processing)program,
and messages sent by other agents (familys school, press, books, etBe.. )
chich ought to help the child to interpret, sort out and understand the infor-
mation perceived via television, are insufficient or inadequate, or, moreoverpy
cannot become attached to emotional quickstones without which this information
is more or less removed from the 1life and interests of the child.

Another finding is the evidence of a feeling of uneasincss that 15 to 16
years old youngsters heve in the face of the growing demands of technological
‘culture on the individual. They feel that their personal freedom is oppressed
or threatened by the specialization of activitiess the subdivision of groups,
andalienation of the masses. In this age groups the concept of Europe has
1ittle attractiveness because of jts technical characters its lack of emotional
appeal, its absence of jdeals or even its lack of simple and clearly stated
goals.

The 19 to 20 years old youth are more sensitive to reality and even to
details. They have entered a phase of fulfillment and feel a deep urge for
action. To take the image of the computer once againy one could s&y that
yoﬁngsters of this age have acquired a data processing program. The concept
of a united Europe seems more atiractive to them., It's a choice within reach
of concrete fulfillment. In addition, the notion of a united Europe is capable
of ‘appealing to feelings in the way of an overarching programs of an exiting
adyenture, but provided that these youngsters already have the necessary
inf{ellectual training.‘TE% There is no doubt that many of the young people aged
39 to 20 and even adults are still below this level of maturity ; their menta-
1ity comes closer to that of 11 to 12 year old children.

.~ This second series of findings show that it is high time the minds of
youngsters born after 1955 were mobilized in favor of the uniting of Europe.
In facts, the differences observed in the conditions of the formation of funda-
mental attitudes and opinions between this generation and previous generations
might result in a wegkening of pro-european feelings to the benefit of other,
yet unknown, choices.

In order that policy for european unification arouse an interest among
young people and bring about their conscious participation, the motives, efforts
and achievements of the authors of this policy should be communicated to these
young people (and to the adults who have not gone beyond this mental level) in
its simplest form and in ways that appeal more to their affective predispositi-
ons. Indeed, there is no doubt that the visible signs of developing european
unification presently are much too technical, and the associated conceptsy too
intellectual. To be understood, these jdeas call for an intellectual level and
a sensitivity very rarely found among the public in general, including young
people. They do not appeal to primary emotions and motivations such as the
drive for powers the need for securitys the feeling of being able to participa-
te in great historical achicvements, and so forth.




3.

The general views of a united Europe held by you gsters dc not differ
from those of the greater mass of adults.

The general views of Burope we havs: been able to chserve werec ganersl-
ly latent ; the views expressed by the subject in the course of the inter-
view did not place his emotivity at stake.

This variety of views is also found among adults of the couniries
within the Buropean Community. A united Burope is considered by esome as
a step toward the union of people all over the worlds or alsc as ths de-
velopment of a new economic and military powers or still yet as a kind
of promised land where prosperity and peace will prevail. Among *he youngest
children the principal attraction of europeean unification is based on veace
and tranquility 5 these motivations obviously correspond tc a fundamental
need for security.

There is also a certain resistance to european unification among thesme
youngsters. This resistance stems from & fear of dilution or disappearance
of their cultures and also from the fear that unification would ailow the
largest european countries to pursue policies of domination over the others.
This last fear is expressed mainly by young Dutch and Belgians, but also by
young Frenchy Germans and Italians.

a) In the youngest age groups Europe is geographically defined :
all european countries, including Turkeys are seen as part of Burope.
This broad view - "the mores the better" - reveals the absence of deep
feelings of unity.

b) For 15 to 16 year old youngsterss the principal attraction of
european unification lies with the solution of workd wide mroblems it
would make possibley prohLlems they have just become awvare of : the meeting
of minds betwaen peoples tle disappearance of barriers which separate men
and nations, union on a world wide scale. The view of Europe as a step
toward world unification is rather frequent in this age group.

¢) Among young people aged 19 to 20y we find most of the views already
observed in the youngést age grours. Neverthelesssy the accent shifts toward
a more concrete and more practical outlook. Bui..e thus appears as an
accomplishment in which one ought to collaborate. It is an action-oriented
outlook. It is in this age group we find most often the idea of Europe
conceived as a newvy great workd power, the development of which would allow
this part of the workd to catch up with the other great powers, espccially
with the United States. It is possible to detect a latent hope that one
day Europe would be capavie of influencing the world with as much authority
as in the pasty but this time in order to contribute to the sclution of the




great ~vorld problems of our time.

We also notice among these 19 to 20 years old young people that a united
Burope is most frequently limited to the six countries of the Common Market and,
at the mosts to countries of Western Burope.

The material gathered during the first phase of research allowed the formu-—
lation of a certain number of hypotheses which might be shown as necessarys and
perhaps sufficient, conditions for the explanation of the development and organi-
zation of attitudes toward european unification :

a) The strength of attitudes toward european unification.

We have found among young people that the view of a united Burope about
which an attitude is formed can take on different aspectsy of which the main ones
are as follows 3

- A Burope of sovereign nations, built upon agreement between independent

states j

— A federal Europe, consisting of a division of powers between federal

authority and national svthorities in poli*icals economics etc. spheres

— A unitary Europe, conceived in terms of the model of a national unitary

statey a view that is to be found sometimes (especially among the youn-
gest) as & rather utopic form of integrations and at other times as the
extreme degree of the above mentioned federal idea.

.o

The analysis of these three views led to the formulation of the hypothesis
that it was more a matter of differences in the degrees hence the strength, of
attitudes than in distinctly different outlooks. This hypothesis, which was veri-
fied throughout the following phases of the study, permitted the use of a single
index o measure pro-—european attitudess an index which was inferred from a cluster
of questions and served as a measure of the dependent variable (1).

b) The independent variables.

Besides the dependent variables which measured pro-european attitudes in
and of themselves, a certain number of independent var iables was hypothetically
stated at the end of the first phase : each of these variables is expected to
influence, directly or indirectlys pro-—european attitudes.

(1) see pp. 25 to 30.
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The vast majority of young respondents think that the principal task
of a government is to maintain order in the country. Among young people who ax-
press this opinion, close to three quarters believe it is important for their coun-
try to play an important role in world politics. At the bottom of the scale, the
most discriminating question obtains the agreement of those who think that every-
thing goes well anyway in the present state of affairss and that there is no rea-
son for a change. :

Items N = 486 %

~ Think that "the Government must, aboveall,
maintain order in the country" . « ¢« ¢« o o o . 450 93

-~ Believes it to be important that his country
"plays an important role in world politiecs" . . . 330 68

- Believes it importart for his country to
"have a StTONg arMy™ o« « o o o o o o o o o o o o o 256 53

- Takes sides against "students who demonstrate"
during the last ysar in this country and in
numerous other countries . « « « o« o o o « o o o o 195 39

- Thinks : "everything is well with us and the
way things arey so why change 7" . . ¢ v o o o o & 165 M4

High scores on the scale measuring conservative nationalism are found
in the following subgroups ¢

~ Young people aged 15 to 16 years,
- Young people with brothers and sisters,
-~ Farmers' or workingmen's children.

This cluster of attitudes is more related to intellectual background
than to material wealth. In fact, the responses hardly vary as a function to
the income of the household as reported by the respondent. To the contrary,
we find a much less nationalist attitude among students than among youngsters
of the same age.

Young people who show little or no interest in politics are more
nationalist than those who express a stronger interest s this finding confirms
the importance of the hypothetical variables related to level of information (5)
and to the degree of involvement in politics and public affairs (16). In fact,
persons who claim that they never or rarely watch newsbroadcasts on television
as well as those who rarely or never read the news reports about politics in- the
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newspapers more irequently respond, and in a meaningful ways in the direction
of conservative nationalism.

Young pevple who did not pursue their studies beyond the primary school
level also obtain high scores (on this scale) as do those 'vho plan to take a job
as working men in the next 10 years,

Since level of educations, exposure to mass media and level of knowledge
are strongly relateds it is not surprising thet youngsters who have not yet heard
of plans for european political unification, or who cannot name the member coun-—
tries of the common Markets respond more frequently in the airection of conserva-
tive nationalism,

Trugst in traditional authorities (parents, teacherss union leaders,
raligious wuthorities, cabinet members, legislators, business leaders) usually
go along with nationalist feelings. At the same time, an inverse relationship
with trust in leaders of students movements as well as in student demonstrators
is observable.

Finally, subjects who believe that a good citizen loves his own country,
is proud of it and defends it against foreigners, show a higher degree of nationa-
lism than those who believe a good citizen is, above all, he who stands up against
the government when something displeases him.

In summarys we have qualified as '"conservative nationalism" those
attitudes or clusters of attitudes which appear typical of the majority of young
europeans., This is a mejority who is slightly informed, disinterested in politi=-
cal life, suspicious of new ideas and probablys as well, of "intellectual elites",
and who stick cautiously to traditional values and authorities. Perhaps it is
what nowadays is called the "silent majority".

Satisfied Conservatism (Scale II)

This cluster is made up of 6 questions, It expresses the attitudes of
those who are afraid of losing their material welfare and who, as a result, are
opposed to running the risks of the venture in european unification. It is the
opposits of favorable attitudes toward progress and protest.

4t the bottom of this scale we find the notion that unification is
impossible because of the diversity of languages, a notion found further on
in cultural and ethnocentric resistance to european unification (Scale VIII).
This finding is not surprising if one thinks of the importance of the mother-
tongue in the development of & sense of national identity and, symbolically, in
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the image one has of understanding among men,

Items N = 486 %

IS not unhappy [ e o . [ . - . L] e o L] L] . L 431 89

- Has nothing, in principle, against "foreign
workers", but thinks that "there are really
too many of them in our country" . . . . « o . 264 54

~ Believes that "in a united Zurope we will be
forced to accept decisions taken abroad anyway" 256 53

- Finds it important to be able to afford a car
(0r @ MW CAT)e v & & & v o v o o o ¢ o o o & 246 51

- Thinks that "everything is well with us and
the way things are, so why change ™" . . . . . 163 34

- Thinks that "european unification is impossible
because of different languages™ ¢« ¢ « o o o o » 82 17

We find high scores on this scale among the same groups as in the
previous scale. However, several differences show that it isy indeed, a dis—
tinct dimension,

For example, the difference between sexes is less pronounced. In
additions satisfied conservatism seems to vary according to stated religion,
which is not the case for the previous scale : the persons who indicated membership
in the protestant religion or who say they have no religion are more frequently
satisfied conservatives, but this relationship has to be interpreted cautiously.
Tt is interesting to notices on the other hand, that contrary to the satisfied
conservatives, those who might be considered as progressivists or protesters
come most frequently from rich families.

Another difference with respect to conservative nationalism is that,
although satisfied conservatism crops up as frequently among youngsters who intend
to become workers, it also appears among young people who plany later on, to take
Jjobs as heads of businesses, upper level managers, engineerss shopkeepers or tra—
desmen. On the other hand, he who plans to become a high ranking civil servant
or to pursue a professional occupation is more often inclined to protest.
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Although satisfied conservatism seem to generate less resistance to
european unification than does conservative nationalism, it certainly does not
produce a favorable attitude. In fact, it goes along with a weak interest in
european questions.

Also in contradistinction to satisfied conservatism it is not related
to the degree of interest in politics : among youngsters involved or interested
in politicss we find the same proportion of satisfied conservatives as in the
entire sample, ’

The two variables we just analyzed represent two important aspects
of the "conservative-progressive" dimension. The first component tends to cover
the "authoritarian" aspect and the second, its "liberal" aspect in the european
sense of the word,

We may thus conclude that the conservative attitude toward politics
presently alive among young people of the European Community is more a kind of
"petit-bourgeois" outlook than a kind of idealism, Traditional nationalist ideo~-
logy is disappearing in circles of young intellectuals who will probably provide
a high proportion of tomorrow's leaders. On the other hand, nationalism is still
a lively feeling among those young people who will probably make up the mass publics.

Commitment in favor of the political unification of Europe (Scele III)

This scaley composed of seven questions, seems to be the least "simple"
of the eight hierarchical scales detected. This is probably the result of several
basic variabless one of which is related to e strong pro-european attitude (predis—
position to put up with passing personal discomfort to have Europe come to pass)
and a progressive attitude (favorable feelings toward protesting students and an
openness togard foreign workers). Thus the hypothesis that nationalist or satig-
fied conservatism is opposed to the formation of pro—~european attitudes is veri-
fied anew,




Items N = 486 A

- Does not agree that "european unification is
impossible since we speak different languages" 404 83

- Does not agree with the statement that :
"Everything is well with us and the way things
are,SOWhy'change?"oo-oco--ouooo 330 68

- Is for "students who Lave demonstrated" during
the last year in his own and numerous other
COUNtTIOS ¢ o o o o o ¢ ¢ o o o 0 ¢ o o o o o o 291 60

-~ Considers himself as politically involved in or
keeps informed of politicil life without partici-
pating personally « o« o o ¢ o o ¢ o o o o o o o 265 55

- PFavors the idea that "his national currency should
be replaced by a european currency" « « ¢« o o ¢ o 260 54

- Does not agree with the idea "as a ruley I have
nothing against foreign workerss but there are :
really too many of them in our country". . « « 222 46

- Is "so favorable to european unification" that
he is ready "to accepts temporarily, discomforts,
(as for example, having a little less money) so
long as it comes t0 PABBM™ ¢ o ¢ o ¢ ¢ o o o o o o 156 32

13

Attitudes on this dimension occur more frequently and are more pronoun-

ced among male youngsters whose fathers are not laborers.

They also show up among catholic young people or among those who state
that they have no religions but this is difficult to interpret.

Young people who come from wealthy families, who are pursuing their
studies in universities or in centers of higher learning or who keep informed of
politidal eventcs have relatively high scores. They are all well-informed about
european affairs ; they express the hope that other european countries will Jjoin
the six of the EEC, includings in numerous instances, the communist countries 3
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they prefer types of unification which imply a high degree of integration to
the intergovernmental kind ; and, they have less confidence in established
authorities than in leaders of student movements and in young protestors.

Tfuis third scale thus appears to express a general outlook or a set
of attitudes in contrast to those covered by scales II and III. This verifies
once again the hypothesis that nationalism and conservatism run counter to the
birth and to the development of pro-—european attitudes.

Utilitarian Pro-Buropean attitude (Scale IV)

Scale IV shows that & relatively materialistic conception of the goals
pursued in european unification can also lead to a positive attitude toward this
object. It turns on a kind of traditional outkooks not in the least protest—
oriented, ands undoubtedlys very similar to the kind which gave breath to the
process of economic unification in Europe.

This scale includes five items of which the "easiest" scale point
is the statement that the relative size of our states is no longer adapted to
conditions of the modern world, and the most difficult points the statement
that the national flag ought to be replaced by a european flag in important
ceremonies,

Items N = 486 %

= Believes that "the relative size of our states
is no longer adapted to conditions of the modern
world, in our days, we ought to think bigger" . . . 381 18

~ Thinks that "in a united Europe, we'll be able
to buy things cheaper" « « « o o o o o o s ¢ o o o o 334 62

- Considers himsslf as politically involved or
keeps informed about political 1life without
participating personally « « o« o o o o ¢ o o o ¢ o o 265 55

= Would change residence if he were sure "to find
in another region of his country""a more interes-—
ting life" than the one he can expect to lead by
staying at home . + ¢ ¢ o ¢ s o o o ¢ o o o ¢ ¢ o o 245 50

- Favors the idea that "the national flag be repla-
ced by a european flag in important ceremonies" . . 159 33
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We find this attitude again more frequently among young men than
among young girlss but there is no significant relationship with family cha-
racteristics. On the other handy there is a strong relationship between a
utilitarian pro—european attitude and the fact of keeping informed about po-
litical news,

The relationship with level of education is less strong than for
the former scaley but the attitude generally goes along with an excellent
knowledge of the number and names of the countries in the common Market. It
is likely that existing european achievements and institutions are accepted
at & higher rate among these adolescents than among those whose pro-european
attitude draws its inspiration from a progressive and protest=oriented inter=
nationalism,

The utilitarian aspect of the attitude measured is the fact that the
scores on this scale are the only ones which show a positive and linear corre-
lation with the number of languages spoken by the respondent : the acceptance
of the Burope of the common Market is accompanied by practical steps to partl-
cipate in it.

Organized youth, i.e. those who state they have paid membership dues
to an organizations more often manifest this utilitarian pro-european attitude
than an idealistic one. This is the youth whoy, in ist political activities,
accepts the rules of the game of our society ;3 these are youth one could call
non-demonstrating progressivists or reformers. For examples these young "uti-
litarien" europeans show & mixed kind of trust in established authority, a
great trust in their generational cohorts and in leaders of students movements,
but none in student protestors.

Resistance to Buropean Unification (Scale V)

For one to act favorably on a goal or to decide in favor of its
attainmentsy the goal must not only be attractive but there must also be no
resistance acting in the opposite direction. But several previous studies
have shom that most pro—european attitudes held by the public at large can
be defined as the absence of resistance rather than as a positive attraction
for the plans and initial accomplishments of european unification.

The first phase of the present study has also brought to light the
importance of certain typical kinds of resistance, for example the fear of cul-
tural levelling. The scaley whose items are indicated belows includes nearly
a complete list of all possible kinds of resistance of the ilk included in the
questionnairesy with the sole exception of those expressing a fear of cultural
levelling. The last item in tris scale = the predisposition to accept temporary
personal discomforts to have Euiope come to pass = is the only one which does
not express any resistance, but which, on the contrary, measures best the degree
of favorable commitment to a& united Europe.
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In short, tiis scale appears to us to measure a certain kind of accep~
tance of auropean unification characterized by the absence of resistance, i€y
by a certain optimism, an open mindedness ors in other wordss an absence of pre-
Judice regardings in particular, the possible negative aspects of european unifi-
cation.

Items N = 486

N

— Does not agree vith the idea that "to attempt to
draw closer together countries so different from
one another within a United Europe, runs the risk
of provoking new conflicts and nev wars". . . . . 361 14

- Does not agree with the notion that "a United Eu-
rope might appear as a threat to other countries
and generate new conflicts. o o v ¢ o ¢ o o o o o 357 13

- Does not agree that '"the peoples of Burope are too
self-centered to clasp hands in brotherhood". . . . 257 53

— Does not agree that "in a United Buropes we would
have to accept decisions taken abroad". . . o o . . 230 47

- Is "so favorable to european unification'" that he
is prepared "to put up, temporarily, with personal
discomforts for it to come to pass". . 4 ¢ ¢ o o o 156 32

The optimism measured by this scale seems rather widespread among
youngsters whose fathers hold positions as professional man or as high civil
servants., It is weak among youngsters coming from families who are independent
farmers, storekeepers or tradesmen. Catholics also seem a little more optimis—
tic than the others.

Resistance to united Burope decreases as function of the level of
education. On the other hand, the degree of resistance (or non-resistance) is
only slightly related to the degree of information about the common Market,
which indicates that it is really a matter of an intervening variable : slight
resistance to european unification is a necessarys but not sufficients condition
for the development of a strong attitude. It results in a permissive attitude.
(It is noteworthy that for those who are very favorably predisposed toward Uni-
ted Buropes the image of a good citizen is one who knows to place the common
interest above his own and respects the liberty and the convictions of others.)
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Degree of .Accepted or Desired Integration (Scale VI)

The fact that different degrees of integration expressed by different
qucstions are located in one unidimensional cluster confirms the hypothesis sta-
ted above that different views of United Zurope - ranging from a simple intergo-
vernmental agreement to complete integration of a unitary kind - are not qualita-
tively different, but rather degrees of the same continuous variable. (1)

Items N = 486 %

- Believes important "that european countries
should join in a United Burope" « ¢« o« o« o o o o o 442 91

-~ Thinks that "a United Europe is a first step
toward wOorld PEacCe” « o ¢ ¢ o o o o o o o 0 o o o 375 11

- Is favorable to the idea that "national curren-—
cy be replaced by a european money" . . o o o o o 260 54

-~ Is favorable to the notion that '"the National
team sent to the next Olympic Games become part
and parcel of a single european team"., . « « « 161 33

- Is favorable to the idea that '"the national
flag be replaced by & european flag in important
ceremonies" L ] . * * . L ] . . * L] L] * L] L] L ] * L d L ] L] 159 33

This iss indeeds a scale that measures the accepted or desired degree
of integration. Only the second item deals with the goals of & United Europe
(contribute to maintaining world peace) whereas the four other items deal with
its content, its manifestations and its symbols. However, the second item is
the weakest of the whole clusters i.e. the one which shows the least significant
level of statistical relationshlp to the cluster. To usy its presence recalls
that the strongest of all pro=european attitudes suggests the image of a very
integrated Europes one like a european netion in which the pre—existing nations
would be amalgamated.

This evidence confirms the hypothesis whereby the images of a Burope
that would unite only the nations and states composing it in the most ardent
form of cooperation are held mainly by persons who do not really have a favora-—
ble attitude toward european unification.

(1) See page 6
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Correlations bzatween this variable and the various characteristics
of the respondents are about the same as those found in analyzing the other

pro-european scales (III, IV and V). Nonetheless, all these correlations are
weaker.

As an exampley a favorable attitude toward integration in its penulti-
mate form of development implies great trust in the leaders of student movements
and even in protesting students, but does not predict at all to the amount of
trust in established authorities.

The relative weakness of correlations between scores on this scale
(VI) and other characteristics of the respondents is probably due to the fact
that the degree of integration is not a clear or willing choicey but rather a
vague desire or wish about the organization of Europe in the future.

Intensity of pro-Buropean Feelings (Scale VII)

The items in this scale express a certain impatience with the making
of EBurope. As in the preceding scales there are items related to the political
organization of a United Europe; but accompanied this time by the question which
we found measures best the degree of commitment to HBurope, namely : the predispo-
sition to put up with temporary personzl discomforts to have Burope come to pass
(Scale III and V). This scale is quite distinct from the former ne because of
the presence of items expressing a desire for concrete policies and definite ac—
tion : a european army, a european currencys a european government,

Items N = 486 G

= Believes it important "that european countries
join together in a United Europe " ¢« v o o o o o 442 91

= Thinks that "the government should, above all,
contribute to the building of a United Europe" . 421 87

~ Is favorable to "the principle of a european
army which would unite the armies of different
countries of Western Europe" including the in-
terviewee's OWN COUNLIY « ¢ o o o o o o o o o o o 318 65

~ Is favorable to the idea "that the national cur—
rency be replaced by a european money" . . o o . 260 54

- Is favorable to the notion that " the government
of Zurope have the right to take decisions about
certain important issues, decisions which would
take precedence over those of the national go-
VErnment" ¢ . ¢ ¢ 4 6 4 e 6 o 6 o o b 6 6 o o o o 245 50

- Is "so favorable to the unification of Europe "
that he is ready "to put up, temporarily, with
personal discomforts to have it come to pass". . 156 32
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The highest scores on this scale are found among the best informed
youth, with all the subsidiary characteristics it involves (family sizey head
of household's occupations level of education),

Noticey, howevery that responses to the items making up this scale
show a strong relationship with responses to the question measuring the degree
of information about the existence of plans for the political unification of
Europe. This demonstrates that this scale is measuring an active pro—european
attitude accompanied by ideas about the political contours of a United Europe.
The respondents who obtained a high score on this scale also more often give
right answers to the question about the countries which are members of the com-—
mon Market.

Cultural Resistance of the ethnocentric Type (Scale VIII)

The variable measured by this scale could have been defined as a
kind of nationalism., It represents,; howevers a particularism of a different
kinds for the most meaningful items included in the measure of nationelism
(scale I) are missing here. Scale VIII begins and ends with items clearly
focused on the particular culture of a people : to let all peoples keep their
distinctive birthmarks and to believe that european unification is impossible
because of the diversity in languages. One also finds an item typical of sa=-
tisfied conservatism : satisfaction with the present state of things.

Two of our latent variables are clustered on this scale : the ethno-
centrism (or inability to identify with a larger community) and attachment to
one's cultural identity (expressed as the fear to lose this identity). This
may be due to the fact that those two variables are strongly related — and al-
so to the impossibility of distinguishing one from the other with the question-
naire used.

This scale expresses & deeply felt, basic kind of resistance. The
interdependence of the items in the scale does not spring from logical reaso-
ning but from deep feelings in the respondent., It is a deeply rooted resistan-
ce that any european information axd training program for youth must take into
account,

19
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Items N = 486 %

— Agrees that "all peoples ought to keep their
distinctive heritages"” o ¢ o o ¢ o ¢ « o o o o » 430 88

- Is not "opposed, in principle, to foreign
workers, " but thinks that "there are really
too many of them in our country" o« o o« o o o o o 264 54

- Believes it important to be able to afford
@ car (O B NET CAT) « + o o o o o o o o o o o o 240 49

- Agrees that "tLe peoples of Burcpe are too self
centered to join hands in brotherhood", . . o . . 229 47

- Agrees that the statement : "all is well with
us and the way things are, so why change 7 " . . 165 34

=~ Agrees that "european unification is impossible
since we all speak different languages" . . o . 82 17

According to a hypothesis stated at the end of the first Phase of the
studys this resistance ought to be found more among the youngest age group. It is,
howeversy not confirmed. It is nonetheless possible that this resistance, which is
observable in all age groups, is expressed more easily and more spontaneously by
the youngest cohorts.

Like all resistance of the conservative-nationalist types the cultural
and ethnocentric resistance increases in function of the number of brothers and
sisters of the respondent. High scores also show up among respondents from farme
owning families, which suggests that the attachment to native soil is directly or
indirectly related to fears of the effects of a more advanced european integration.
On the other hand, little resistance of this kind is found among respondents from
wealthy families.,

4s a general rules the scores on scale VIII, covary with the other
characteristics of the respondents just like the other variable which implied
an opposition to european unification.
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The second phase of the study was & transitional phase in the design
of the final questionnaire. Most of the questions which proved to form hierarchi-
cally ordered clusters for a heterogeneous sample of youth were adopted in the
questionnaire used in the third phase.

Nonethelesss the last phase also dealt specifically with young pecple's
attitudes. For this reasony it is pertinent to verify to what extent the hypothe-
ses formulated at the end of the first phase were confirmed or not.

a) Confirmed is the notion that the different definitions of unification
ranging from "1l'Europe des patries" based on agreements between sovereign states to
& Europe of a unitary type are projected on to a single continuous variable within
the attitude system of youth.

b) The importance of the first independent variable which we defined
in hypotheticul terms and called idealistic internationalism, has been confirmed.
This wariable influences the development of pro—-european feelings.

c) The second hypothetical variable, political nationalism, interferes
with the development of truly european feelings., This political nationalism,y of
an authoritarian bent is effectively different from the desire to keep one's cul=
tural and linguistic identity and from ethnocentricism propery i.,e., from the ten-—
dency to accept and to Tavor values, views and ways of life of one's om in-group.

d) On the other hand, the existence and the importance of the third
variabley i.e. the resistance to technological civilization and the negative reaction
to the technical and esoteric character of present european realizations and institue
tions, have not been demonstrated.

The non-verification of a hypothesiss which seemed to be backed up by
common senses must be interprated cautiously. It may well bey in facts that the
questions asked had not been well suited to the desired measure, or else that the
variables related to pro-european attitudes, such as they were measured by the
questionnaires; are far removed from those which would have permitted the measure-~
ment of attitudes toward present day accomplishments and institutions.

e) The fourth variables i.e. the desire for peace, and anxiety in the
face of conflictss has been confirmed in so far as its existence and its importance
in the development of pro-european feelings are concerned.

f) The importance of information level (hypothetical variable 5) has
also been confirmed. The low level of avareness of european problems and the rather
negative attitudes toward european unification among young people with little intel~
lectual training, support without necessarily confirming the hypothesis that visible
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signs of tl.e present european Community on television are too rare and draw
far too little on the public emotions to be capable of creating favorable cur—~
rents of feeling among non-intellectuals.

g) The sixth variables the degree of "presence" of european institu-
tions in the public's field of perception, has not been verified.

h) In order to confirm the importance of the seventh variable (living
under centralized or decentralized socio-political systems)s it is necessary to
d-ew a comparison between several countriess something the sample did not allcw
at this staze of the study.

i) The importance of the identification with naticnal sub-groups
(hypothetical variable) has not been confirmed (1).

j) The existence and the importance of the ninth variable (ethnocen-
trism) has been partially confirmed. It has also been confirmed thet this varia-—
Yle is different from nationzlist ones and that it runs counter to pro-european
feelings.

k) The tenth hypothetical variable was age : pro—european feelings
should occur more frequently among young people (éEEE 15-16) than among older
ones (19—20 years 0old). 4t this point of the studys this hypothesis has not
been confirmed. On the contrarys the average scores on the scales measuring
nationelisms counservatism and ethnocentrism are slightly higher in the first
of the twvo age brackets, Inverselys the average scores on the scales measuring
pro~european attitudes are very slightly higher in the second age bracket, except
for scale VI which expresses a favorable orientation toward symbols of a United
Europe (2).

1) The importance of the eleventh variable, i.e. the desire for eman-
cipationsy has been confirmed. ost of the sets of questions related to pro-euro-
Pean attitudes contain items which express a desire to free oneself from the very
marked coercion of traditional authorities.
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m) It was not possible to distinguish the attachment to language
and cultural identity (the twelvth hypothetical variable) from ethnocentrism,

n) The function of knowledge of present european institutions
(thirteenth variable) has not been isolated in its pure state. One observes,
of courses a very strong correlation between pro—european attitudes and the
amount of knowledge of present european institutionss but, for the moment, it
is impossible to clearly distinguish cause from effect. )

o) The fourteenth variables i.e. the urge to move within a familiar
environment, has been partially confirmed. One observes that resistance to
Suropean unification increases in the degree to which one is less informed about
other peoples and other cultures. Ignorance of one's neighbor seems to go along
vith a greater fear of the possible effectis of unification.

p) Regarding the fifteenth variable (desire to overcome an inferiority
complex toward the great powers), we had thought that the desire to have a politi-
cally united<ﬁhrope represent a third great power - equal to the United States and
to the URSS-, would be a symptom. This is not the case. Positive responses to
this item are only weakly correlated with the most sensitive indicators of pro-
european attitui:s. It seems that this inferiority feeling leads instead to a
sublimetion of nationalist feelings into an image of a Europe which would have
as its sole functior the satisfaction of poxer needs. Persons who are motivated
in this way do not seem opposed to european unification, but appear little incli-
ned to accept or to participate actively in advanced degrees of integration.

q) The degree of involvement in politics and public affairs (the
sixteenth variable) has been confirmed as a factor underpinning pro-european
attitucn., One observes, however, that the relationship is stronger with atti-
tudes of the idealistic type (scale III) rather than with utilitarian and realis-
tic attitudes (scale JV).

r) It has also been shovm that civic spirit (the seventeenth variable)
bears & relationship to pro—european attitudes. Howevers, this positive relation-
ship is found only when civic spirit is defined as a feeling of responsibility
toward society. Defined in a traditional way and as more or less indicative of
patriotism, civic spirit bears a negative relationship to pro-european feelings,




24

In shorts two major conclusions can be drawn from the research,
specifically dealing with youth, which was conducted during the first two
phases.

1. - The different positive views about a United Burope, as well as
commitment in favor of unification, exist mainly among those youth with the most
developed intellect.

This probably explains, in parts why the scales having to do with these
views and attitudes generally form less coherent clusters than do the scales con-
cerning national, conservativs wnd ethnocentric attitudes. In fact, the principle
underlying the coherencé of the first group tends to be intellectual and rational,
vhereas that of the second group is more affective and emotional.

2., = The qualitative changes in the views and attitudes among the
youngest people of the new generation do not seem to be very large. In the groups
with the highest intellectual background, one observes a keener, more critical
turn of mind and a more or less marked rejection of traditional authority, but
this is a minority of youth. On the whole, symptoms of conservatism are more
striking than symptoms of progressivism and protest.

This last comment, based on data collected in 1968 and 1969, should
not let one lose from sight that, on the one hand, studies like this one ought
to be repeated periodically in order to draw sounder conclusions and thats, on the
other hand, the phenomena of "social resonance", whereby innovating or disruptive
minorities can have a lasting or passing influence out of proportion to their
numerical sizes are still badly understood.
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Second Part

T ——

THE DETERMINANTS OF POSITIVE ATTITUDES TOWARD

THE POLITICAL UNIFICATION OF EUROPE

In order to interpret thie findings of the third phase of this study,
which sought to identify tae determinants of positive attitudes toward the poli-
ticel unification of Burope, it was indispenseble to have in hand an index of
pro~european attitudes. Such an index had to fulfill two conditions : 1) contain
a relatively high number of questions, since the accuracy of placement of & respon-
dent on a given index increases as a function of the number of question it contains;
2) be made up of questions which are statistically related.

It made sense to search for this index among hierardhical clusters or
scales detected by a multivariate analysis during the second phase of the data-
processing. But two problems arose : the first was that these scales had been
derived from findings based on a sample of young people exclusively, whereas we
were now dealing with a population aged 16 and over ; the second problem was that
the questions used in the third plkase were not exactly the same as those used in
the second phase. Therefore, the findings of the third phase were submitted to the
same type of multivariate analysis as was done in the previous phase ; this ad the
additional advantage of allowing comparisons between the variables determining the
pro-european attitudes of young people as well as those determining the attitudes
of the entire populeation.

The findings of this multivariate analysis will be studied later (1).
It suffices to indicate here that no contradiction was found between the scales
detected during the second phase and those which were drawn from the findings of
the third phase.

The problem remeins in the choice of a single scale of sufficient
generality as to constitute an index of pro-european attitudes valid for all
interviewees. Trke final choice settled on & set of questions which not only
composed & hierarchically ordered scaley but also included items that frequently
appeared in most of the scales measuring pro-european attitudes, no matter what
the type.

The index of pro=suropean attitudes tekes on the following form
(see table I) :

(1) See chapter II, pages 122 to 148 and document INRA C. 01.197,
appendices to the report on "L'Unification européenne" (third quantitative
phase).
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Table 1

COMPOSITION OF THE INDEX OF PRO-EUROPEAN ATTITUDES

Items

N = 8750

Is very of fairly favorable to european
unification L3 * L] * L] L] L] . L] . L] . - L] L] . . L

Is favorable to the evolution of the common
Market toward a political grouping in the
form of a UsSe Of EUTOPE 4 o o o o ¢ o o o o o o

hgrees that above the government (of his own
country) there be a european government res-—
ponsible for common policies in the areas of
foreign affaire, defense and economy . o« o« o o o

Is favorable to the proposal that the currency
(of his country) be repleced by & european cur—
rency . * L ] L] L] L] L] L] * L] L3 [ ] L] [ * L] . . L] . [ ]

Is wholly or fairly predisposed to accept
certain personal sacrificesy financially for
exampley to see Europe come 0 DPE&SS ¢ « « o o o

Would be terribly sorry +to hear to-morrow
that the common Market is being disbanded . . .

63717

6094

4869

4455

3000

2510

13

70

56

34

29
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Scores on this scale were attirbuted to each respondent in the follo-

a) Subjects who systematically responded by "don't know" to each
question or who gave no answer were sorted out from the others,
since it was not possible to assign any measure of attitude inten-—
sity to them (1).

b) The score of each subject was simply fixed by adding up the num-
ber of questions the subject answered positively according to the sca~
le ; wey thus, obtained scores varying between O (no positive response)
to +6 (responses to each of the six questions in the scale).

c) Given the large number of persons who obtained the score of "O",

we tried to distinguish in this group the "indifferents", "undecideds",
and the "hostiles" : persons who were "indifferent" to the easiest ques-—
tion in the scale ("are you favorable to european unification") were as—
signed to this group § those who answered "don't know" or who did not
answer this question were classified as "undecideds" ; finally, those
who answered "rather unfavorable" or "very unfavorable" were attributed
& score of -1, which made it possible to extend the scale by one point.

The index thus constructeds we still had to verify its hierarchical

and metrical properties and to use it in the analysis of the entire data set (2).

The distribution of scores on this pro-european index is given for each

country and for the whole of the Community in table 2

(1)

(2)

In facts, this group is rather small and is barely perceptible with the
exception of the Italian sample.

To verify the unidimensional character of the index, see the technical
report of INRAy doc. C. Ol=J97.




Table 2

DISTRIBUTION OF THE PRO-EUROPEAN

INDEX BY COUNTRY (x)

(Interviewees aged 16 and older)

28

Scores EEC Germany | Belgium | France| Italy| Luwembourg|{ Netherlandg
Totel
(xx) |
% % % % % y %
+ 6 12 18 10 8 11 8 12 |
+ 5 15 17 12 12 17 18 19
A 27 35 22 20 28 26 31
+ 4 19 17 19 18 23 19 17
+ 17 13 15 19 19 22 19
B 36 30 34 37 42 41 36
+ 2 13 12 14 16 11 16 13
+ 1 11 9 13 14 8 9 10
c 24 21 27 30 19 25 23
Indifferent 4 6 7 3 2 4 3
Undecided 5 5 8 5 4 2 3
-1 3 3 2 4 3 2 4
No response 1 - - 1 2 - -
D 13 14 17 13 11 8 10
Total 100 100 100 100 100 100 100
Average score 3,11 3530 2,80 2,79 3,27 3519 3524
N 8749 2019 1298 2046 1822 335 1229




(x)

(xx)

The results are presented with 4 sub-totals which reflect the strength
of the attitude (as measured by the index) at these scale points : very
favorable (4), favorable (B), fairly favorable (C), indifferents hesi-
tant or negative (D).

The results in the column "Buropean Community" correspond to the total
results for each country weighted by the percentage of the population
aged 16 years and older in each of the countries, namely :

Germany : 46.232, 000 ou 339238 %
Belgiwa : 7.132,000 ou 52128 4
France : 37.139. 000 ou 26,701 %
Italie 39.294. 000 ou 2845250 %
Luxembourg : 254, 000 ou 0,183 %
Pays—Bas : 9. 041, 000 ou 6,500 %

Total 139. 092, 000 ou 995990 %

This means (iat these percentages are the best possible estimations
of the percentage one should obtain in interviewing a representative sam—
ple of the total population of the Community.

29
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In the whole community, more than one person out oi four (27 ﬁ} can
be considered as very favorable to european unification., The truly indifferent,
undecided and hostile persons barely represent more than one out of ten (13 ¢).
Midway between these two polar extremess 60 % of the population seems to drift
from a point of unawareness or disinterest (rather than hostility) to one of
commitment. (See graphic 1)

As one can seey when the countries are ranked by their mean scores,
Germans come in first place with a score of 3330y the Italians with 3427, and
the Dutch with 3524, followed closely by the Luxembourgers with 3,19, yet far
ahead of the Belgians with 2480 and the French with 2,79.

Nows if the highest scores ( + 6 and + 5 ) on the index instead of
the mean scores are taken into account, nearly the same rank-order is found but
the differences between the countries are more accentuated : Germany and Holland
first (35 and 31 % respectively), Italy (28 %), Luxembourg (26 %), Belgium (22 %)
and France (20 ).

More detailed results will be presented in these two chapters :

I - Summary results by country.

II - Characteristicn ¢of fevorable commitment to
european unificaetion,
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I

SUMMARY FINDINGS BY COUNTRY

Most of the findings of international survey research are presented
by countrys and the analyses are often limited to comparisons between countries.
The journalist and his reader; indeed the specialists easily come to believe that
people in one counitry think and behave in a particular way and that people in ano-
ther country think and act in other ways. This is merely on indication of what
we might call comparative national ethnocentrism, i.e. an outlook on the world
whereby membership in a national group is for each and every ones the single best
discriminatory criterion in the formation and the expression of his attitudes and
behavior. In other wordss we presume thaty from a social=psychological point of
viewy a person is German, Belgian, Frenchs ... before being a man or woman, young
or oldy rich or poors or educated or not.

In the next chapters we shall see how unscientific this method is,
Netijonal membership has to be treated as & .variable among others. It will even
be shown that this variable is a relatively weak predictor of attitudes toward
european unification in contrast with others like socio-occupational status, edu-
cation level and even sex.

Nonethelessy in this chapter, we have adhered to the traditional
country by country presentations not for the sake of opportunism nor from a
desire to avoid running counter to conventional practices but in order to take
into account the fact thaty on the one hand, the data were collected on the basis
of national representative samples and thatsy on the other handy the socio-politi-
caly socio—economic and socio—gultural systems constituting our nation—states are
still ~or seem to be = very different from one another, even within the european
Communi ty.

We will examiney successively the following variables :

l.~ Demographic and cultural differences among .countries.

2.~ Politicaly union and religious participation.

3.~ Exposure to mass mediay level of knowledge and contacts
with foreign countries. N

4,~ LAttitudes toward european unification.

S5.= General attitude toward life (satisfaction or dissatis-
factions optimism or pessimism).

6.— Aims and objectives attributed to the socio-political system.

To.= Degree of trust in certain foreign peoples.

4
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1 - DEMOGRAPHIC AND CULTURAL DIFFERENCES AMONG COUNTRIES

a) Sex : In each of the six countries of the european Community, women
are more numerous than mens although the difference is slight,

b) Age : Persons of 55 years of age and older represent, on the average,
almost one third of the population studied in all six countries. The percentage
of persons who were 65 and older, at an 2ge one can regard as merking the end of
active employment in life, is relatively high in the Belgian and French samples
(18 %) whereas it is not so high in the Italian (10 %) and Dutch (9 %) samples.

¢) Occupation : Among inhabitants of the countries of the European Community
aged 16 éﬁa-gfzs;?_only 8 % are employed in agriculture. Three—fourths of them
are farmerss and one-—fourth are hired farm helpers, the majority of which reside
in Ttaly. In Belgium and in Italy, only a small proportion of the active popula-
tion is employed in agriculture : 2 to 3 4 . On the other hands, in the samples
of these two countries, there is a relatively high proportion of shopkeepers and
artisans : i.e.s 10 to 11 %, compared to an average of 7 %, in the European Com-
munity.

d) Education level : In Germany, and to a lesser extent in France, a high
proportion of respondents did not go past the primary level. In the countries
where this proportion is lower, the percentage of persons having gone to univer-
sity is not very high either, except in Belgium j; partioularly in these countries,
there is a larger proportion of persons who have attended courses in technical or
vocational schools. The proportion of persons who completed higher education is
10 to 12 % in Belgium, in France and in Italy, in contrast to only 4 ¢ in Germany.
(See table 3)
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Table 3

EDUCATION LEVEL IN THE COUNTRIES OF THE EEC

(respondents aged 16 and older)

Primary School

Secondary
School

Technical or
Vocational
School

Higher
Education

Other

Don't know or
not ascertain

Total

N

EEC |Germany |Belgium |France |Italy [Luxembourg jNetherlands
% % % % % % %
53 67 46 58 52 44 35
24 23 21 16 29 22 35
13 6 21 16 T 21 19
8 4 10 10 12 4 |
1l 0 1 - - 8 3
o] 0 1 - - 1 1
100 100 100 100 100 100 100
8752 |2021 1298 2046 1822 335 1230
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2 = POLITICALs UNION AND RELIGIOUS PARTICIPATION

A. POLITICAL PARTICIPATION

Three questions or groups of questions made it possible to study atti-
tudes toward politics and the party identification of the interviewees, the rela-—
tion which may exist between party identificetion and attitudes toward european
unification, and finally the transmiscion of party identification from one gene=
ration to the other,

a) Attitudes toward politics and party identification

- "Do yous yourself, participate in political activities
or do you follow politics with some interest without parti-
cipating actively, or don't politics interest you especial-
ly or not at all *"

- "Is there a political party you feel closer to (than others)?®™

- "Do you feel strongly attached to this party or only a little?"

Very few respondents indicated that they were rarticipating in political
activities : 4 % as an average for the entire Communitys without large differences
from one country to another.

The great majority of respondents divide into three groups of about
equel size : )
- 36 % indicate that they follow with inierest politics without partici-
pating actively (47 % in Holland and 17 % only in 3elgium) ;

- 31 % indicate that politics does not interest them more than anything
else ; _

- 27 % say they are not interested at all in politics (54 % in Belgium).
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In Holland and in France, followved by Luxembourg, Germany and'Italy,
the citizens more frequently feel involved in politics. Belgium comes in last,
way behind the others (1). (See table 4)

Table 4

PARTICIPATION IN POLITICAL LIFE

(Respondents aged 16 and older)

EEC G B F I | L N
% %
Participate in political activities 4 3 3 4 5 2 3
Are interested in polities without
perticipating actively 36 36 17 42 i3 41 47
Are not especially interested in
politics 31 43 23 26 22 34 25
Aré not interested at all in poli- )
tics 27 16 54 27 34 20 23
Don't know or don't answer 2 2 3 1l 5 3 2
Total 100 100 § 100 100 100 100 100
N 8752 2021 [1298 |2046 |1822 335 1230

In order to make these differences between countries stand out better,
it is possible to calculate an "index of participation in political life", by
attributing a coefficient of 3 to the response "personally participates",; 2 to
"ig interested without participating personally", and 1 to "is not especially
interested", and then dividing the total by 100 . Hence, the following classi-
fication is obtained s

Index of participation in political life

(maximum : 3,00)

Netherlands 1,28
Germany 1,24
Luxembourg 1,22
PFrance 1,22
Italy 1,03
Belgium 0366

(1) As we will see further on p. 53s the Netherlands also is the most exposed
to mass media, whereas Belgium is the least exposed.
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In regard to party identification, in Germany and, to a lesser degree,
in Italy and the Netherlands, there is a high proportion of interviewees who cay
they feel identified with a political partys whereas in France and especially in
Belgiumy these proportions are much less.

However in Germanys where almost two thirds of the population (64 %)
ident ify with a political partys the strength of attachment to this party is
less widespread than in the other countries and is only present among less than
one quarter of the citizens who are party-identifiers. In Belgiums, on the con-
trarys where only 15 ¢ of the respondents identify with a political partys almost
half of them say they are strongly attached to this party. Thuss even the distri-
bution of political involvement appears to differ from one country to another (1).
(See tables 5 and 6)

b) The relation between party identification and attitudes toward european
unification

- "Do you know whether the representatives of the party (named
by the respondents) are favorable or not to european unifica—
tion ¥V

-~ "If this party took a positioh contrary to your opinions about .
european unificationy do you think you would most certainly,
probably, probably not vote for another party ki

Among the respondents who expressed a preference for a political party
designated by names almost one out of three are unaware of the attitude of the
party's representatives toward european unification . The vast majority of the
others think the party has a favorable position. )

The percentage of party~identifiers who are unaware of the position
of their party's representatives toward Burope is considerably lower in Germany
and Luxembourg. In Belgium, on the contrary, it reaches 46 %.

These findings confirm the hypothesis already stated at the end of the
previous phases of the studys namely that the attitude of most political parties
toward european unification is not very salient to the public. Moreover, every-
thing seems to indicate that party preference has hardly been influenced by the
positions on Eurédpe attributed to the parties ; since the public is, in large mea-—
sure, favorable to european unificationy it attributes similar positions to rarty
leaders.

(1) It wgul& be i n%grestlp rtgfsgg¥ch for_ the cTuses ef tgese d%gggregoe%

ne re s ? % weo tl%wo
rties’a eaﬁa¥dfy en t% ac ﬁaff the ei fr‘E 3 ;% é
?g %e ¥a¥he vogrgsnece arys an a mos four 1n the Ne her 8 %o accoun for
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Table 5

PARTY IDENTIFICATION AND STRENGTH

OF PARTY IDENTIFICATION

(respondents aged 16 years and older)

| EEC ¢ | B F |1 L N
% % $ | % % % | %
Feel identified with a political
partys of whom 3 56 64 39 44 60 | 49 57
- are strongly attached to this
party 17 15 18 15 22 22 22
- are weakly attached to this
party 38 49 20 29 36 26 34
- do not respond 1l 0 1l 0 2 1l 1
Do not feel especially close to
a political party ' 34 21| 52| 50| 30} 35 ] 37
Do not know or do not respond 10 15 9 6 10 16 6
Total 100 100§ 100| 100 | 100] 100 | 100
N 8752 | 2021 1298 | 2046 |1822| 335 |1230
Table 6
STRENGTH OF PARTY IDENTIFICATION
(based on those who indicate a party preference)
EEC G B F I L N
% % % % %
- Are strongly identified with
this party 31 23 45 33 31 44 38
- Are only weakly identifies
with this party 67 716 52 65 60 54 60
- Do not know or do not respond 2 1l 3 2 3 2 2
Total 100 | 100 |100 }J100 | 100 | 100 | 100
N 4661 |1284 (512 |909 1096 | 163 | 697
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This weak relationship between party preference and attitudes toward
Burope is also confirmed by the fact that only one person out of five (19 %)
state that they would definitely change political party if their prefered party
adopted & position toward european unification contrary to their own. In Italy,
one finds the highest percentage of persons who would defiwitely vote for another
party (27 %) and in Germany, the lowest (14 %).

No matter how weak the influence of the party's political program appears
to be on the european attitudes of their partisans, it probably is not negligible.
In Germanys, for examples, there is, at once, a very high proportion of persons who
are very favorable to the idea of european unifications two large political parties
whose pro-europeean orientation is known, a high percentage of people who think the
policy of these parties is favorable to BEurope, and, at the same timey a strong re-
luctance awong citizens who say vhat they would do if their party adopted a position
contrary to their personal opinions on Europe. This reluctance may mean that the
hypothesis of a deep disagreement between the Pro—european attitudes of the inter—
viewees is not very likely as well as underline the fact that a party's program on
Europe is not a decisive factor in party choice. (See tables 7 and 8)

Table 7

AWARENESS OF THE POSITION OF PREFERED POLITICAL
PARTY TOWARD SURCPEAN UNIFICATICH

(based on persons who expressed a party preference)

EEC G B F I L N
Ty T %] & &1 & %
Think that the leaders of their
rreferred party are :
- very favorable 27 34 19 21 9 34 15
- rather favorable 38 43 30 42 27 36 47
- rather unfavorable 3 2 4 4 4 1 4
= very unfavorable 1 0 1l 2 2 - 1
Do not know or do not respond 31 21 46 3 38 29 33
Total 100 100 |{ 100 | 100 | 100 | 100 | 100
N 6523 1589 | 898 1497 11240 | 242 1057
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Table 8

ATTACHMENT TO PREFERED POLITICAL PARTY A4S A FUNCTION OF ITS

POSITION WITH RESPECT TO THE OPINIONS OF THE RESPONDENT
' REGARDING EUROPEAN UNIFICATION

(based on persons who expressed a party preference)

EEC G B F I N
v % % % % %
Would vote for another party in
case of disagreement concerning
Europe
- definitely 19 14 16 17 27 23 22
-~ probably 25 37 16 18 21 20 24
- probably not 22 28 18 20 16 15 20
- certainly not 16 10 24 26 12 29 18
Do not respond or do not know 18 11 26 19 24 13 16
Total 100 | 100 | 100 | 100 | 100} 100 | 100
N 6523 |1589 | 898 (1497 |1240 | 242 |1057




41

¢) Transmission of party identification from one generation to another

- "Do you know whether your parents had a preference
for any political party "

- "Was it a political party of the:same tendency as the one
for which you would vote nowy or was it of another tendency

- "What was the political tendency of your parents

It seemed interesting to ask these questions to attempt to bring light
to this rather poorly known problem of the transmission of party identification,
In fact, the results are not very meaningful because of the number of confounding
variables and of the low proportion of persons in the total sample who express, at
one and the same times a party preferencey, know whether their parents had one and
can compare their parents'preference with their own. (The tendency is even less
meaningful, sincey in additicny the respondent's preference has to differ from the
preference he attributes to his parents. )

Taking these reservations into accounts we observe that the majority of
the respondents in Germany (60 %) state that the party preference of their parents
is unknown ; this is probebly due to the fact that the present political regime is
relatively recent and that many still hesitate to indicate their parents'preference
under the previous regimes even if they know it. In Italy, on the other hand, there
is a high percentage of people who are avare of their parents'party preference al-
though this country Las experienced the same political discontinuities as Germany.
Twvo factors probably influence the answer to this question : on the one hand, the
historical continuity of the political regime andy on the others the predisposition
to discuss politics and to let one's preference be known. The high. percentage of
people in Belgium and the Netherlands who claim to know their parents'party prefe-—
rence is probably attributable to the first factor, whereas the high percentage
observed in Italy may be due to the second.

With all of the countries of the EEC taken as & whole, the ratio of
persons who express a political preference to those who know their parents had
another preference is &hout one to three. This proportion is higher in France
and, most of alls in Holland (See table 9)
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Table 9

PARTY IDENTIFICATION:
COMFARISON OF SELF WITH PARENTS

(based on persons who expressed a party preference)

EBC G B F I L N
% % % % % % %
Knowv their parents had a preference
for a political party 51 40 61 54 58 53 65
whose: = tendency was the same as
theirs 34 26 42 35 40 39 40
- tendency was different 16 12 18 18 16 12 25
- don't know or don't
respond 1 2 1 1 2 2 -
Do not know 49 60 39 46 42 47 35
Total 100 100 {100 | 100 | 100 | 100 100

N 6531 |1588 | 898 |1503 [1241 | 244 |1057
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B. UNION MEMBERSHIP

48 vith political participations it seemed interesting to collect data
on the affiliation of employees “vith unions (and on their feelings toward these
union organizations of which tlLey are not members)s on the strength of their idenw
tification with these organizations and on their avareness of union positions to=-
ward europeen unification.

a) Union membership and the strenzth of attachment to unions

- "Do you belong to a union?"

- "Even though you aren't a member, do you nonetheless feel
fairly close to a union?"

= "Do you feel strongly very close to this union, only fairly
close or not at all close:"

As we already knowy the rate of unionization varies & lot from country
to country. On the basis of the data, there may be on the average within the
furopean Communitys about one out of three employees who are union members, 58 %
in Belgium and only 31 % in Germany.

In each country, there are, to a grester or lesser degree, segments of
the salaried working population vhos -vithout necessarily being union members, iden-
tify with & union. This seguent is proportionately smaller in a country like Bel=-
gium wvhere the rate of union membership is very high, yet is scarcely greater in
Germany where this rate is less. In France, -vhere the rate is equal to the mean
rate within the European Community, there is & proportionately greater number of
union identifiers than in the other countries.

The concentration of union strengths i.e. the ratio of the number of
organizations to that of union members or identifiers, also differs considerably
from country to country. The six countries could be ranked on an index of concen-—
tration of union strength calculated on the basis of the number of organizations
required to attain a rate of 50 % of union members or identifiers in each country,
as follows : (1)

(1) The formula used is X wherezp is the sun of scores obtained by union
organizations beginnlﬁgovith the largest required to attain 50 4 of the total
numher of union members or identifiers. For exampley in Germany, where the
DGB obtained 70 % of all scores, the index is equal to 70 = 1y 40 3 in France,
it is equal to 38 + 16 = 0, 54. 1x5C

2 x 50
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Germany 1,40
Belgium 0,85
Italy 0,77
Luxembourg 0,68
Holland 0,62
France 0554
Table 10

UNION MEMBERSHIP OR IDENTIFICATION BY COUNTRY

(based on salaried workers who are union members or tdentifiers)

GERMANY
' DG B (socialist leaning)e « « « « o« « o « o« o 70
DAG (white collar WOrkers). o « « o o o « o o 21
others L ] L] L] . L] L] * L] . * L] L] L] * L] * L] * * L] L] 5
donot respond « « o ¢ ¢ ¢ o 4 o e o e s o s e . 4
Total 100
(¥) (419)
BELGIDM :
CSC/ACV (catholic unions) « o« o o o o o o o 47
FGTB/ABVV (socialist unions) « « « « o o « o 38
COGSLB/ACLVB (liberal unions)e . o« « o « o 6
others L] L] * L ] * . * L] L] L] L[] L ] L] [ ] L] L L] L ] L] 4
do not respond & ¢ + ¢ 4 ¢ ¢ o 6 6 6 o o o o 5
Total 100
(W) (324)
FRANCE

CGT (communist leaning)s « « o « « o« o o o o 38
CFDT (former catholic union) . « « o+ « o . . 16
CFIC (catholic union leaning). « « « o« o o o 5
CGT-Force ouvriére (socialist leaning) . . o 11
Others « « « ¢ o ¢ o o o o o o ¢« o o o o o o 19
do not resPond + « ¢ 4 2 o s o o o e 0 o o o B8

Total 100
(W) (406)
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ITALY
CGIL (communist and socialist leaning). « « . o 42
CISL (christian democratic leaning) . « « « « o 35
UIL (Socialist leaning) e o o 6 ¢ o o o o o o 5
CISM (neo—f&cist leaning) ¢ e @ o o ¢ ¢ o o o 1
Others L ] * [ ] L ] L ] . L[] . (] . [ ] L] * L] L] L ] * * L ] L] L] 9
Do not respond e o ¢ o s o o e s e e s s e s o o 8
Total 100
(%) (317)
LUXEMBOURG
LAY (SOOi&liSt 1eaning) s o o o o o o o o 37
LCCB3B (Ohristian U.nions). e o ¢ o o o o o 31
FEP (white collar workers)e « o « « o o o 15
FNCTTFEL (public Services) « « o o o o o o o 5
SYPROLUX ( christian railways union) . « . « 2
Others . * L[] [ ] L] L] L . L] L] L] [ ] [ ] L] L] L] * @ 10
Donotrespond..............f o
Total 100
(N) (63)
NETHERLANDS

N V V (sociulist leaning) « o« « o o o« ¢« o o« 45
C NV (protestants) « « o o o o o o o o o o 17
NKV (catholics) « o « o« o o o o o o o o 18
OtheIrs « ¢ o ¢ o o o o o o ¢ s o 5 o o o o o 9
DO NOt TESPONA o o o o o o o o o o o o o o o 11

Totel Egg
(W) (225)

Generally speaking, the strength of identification with a union is
rather weak in all the countries : less than one employee out of three who are
union members or identifiers claim to feel strongly identified with their union (1).
(See ta les 11 and 12)

(1) Undoubtedlys the explanation to this phenomehon has to be sought in the history
of the unions and of the workers'movement rather than in the present structure
of the union movement.
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fable 11

ATTITUDES TOWARD UNIONS :

MEMBERSHIPs LIKING AND IDENTIFICATION

(based on salaried workers)

EEC G B F I L N
% % % % % %
Are union members 4 31 58 34 35 43 40
Jdentify with a union 16 11 12 23 16 10 19
Total 50 42 10 51 51 53 59
who are : :
-~ strong union identifiers 15 10 24 17 16 17 17
- weak union identifiers 27 25 33 33 26 22 31
- non-identifiers 6 8 4
- do not know or do not respond 2 2 1 10
Are neither members nor identi-
fiers of a union 50 58 30 43 49 47 41
Total 100 100 | 100 100 |100 (100 | 100
N 3292 1000 | 459 | 708 |615 }22 388
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Table 12

STRENGTH OF UNION IDENTIFICATION

(based on workers who are members of i&entifiers)

) BEC| G B F 1 L N
| A | aY % % % % % %
Strong identifiers | 29 | 25| 34| 30 | n | 33 28
Woalk ideniifie#s : 55 59 4T 58 | 51 42 | 53
Non-identifiers e w9 | 7] 5
Do notlknbw_gr:do;notlrespondv 4 5 6 | 3 }3‘ 18 4
Total 100 | 100 | 100 | 100 |100 ‘{100 | 100
W " 11754 419 | 324 | 406 | 317 63 225

b) The'awareness"of‘the‘union's positions toward european unification

In all of the countries of the European Communitys almost one union mem—
ber emplqyee out of two does not know whether his union is favorable or unfavorable
toward europeen unifiocetion. This proportion is even higher than the one we obser—
ved for political perties (1), This difference between the position attributed to
a party or a union, respectively, is obsprvable,in.allkcountriés. Moreovery in Fran-
ce and in Italys an unfavorable orientatiori toward Europe is more frequently attri~
buted to & union rather than to a party.

From these data, one may conclude that the union influence on employees ;
attltudeu toward. european unification isy to present, practically inexlstant, excébt
perhaps in France and in. Italy where four union members or identifiers out of ten i
claim to be. affillated to extreme left-wing organizations and where, respectively,

9 and 12 % of these employees attribute an unfavorable position toward Europe to
their union leaders (See table 13).

(1) See table 7
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Table 13

AWALRENESS OF ONE'S OWN UNION TOWARD
EUROPEAN UNIFICATION

(vased on workers who are identifiers)

EEC G B F I L N
% % % y % %
Think that the union leaders
are @
- very favorable 14 16 21 "9 16 24 12
- rather favorable: 34 45 25 32 20 33 41
- rather unfavorable 4 1 1 6 8 - 1
-~ very unfavorable 2 - - 3 4 - -
Do not know or do not respond 46 381 53 50 52 43 46
Total 100 100 100 100 100 100 100
K 1754 419 | 324 | 406|317 63| 225

C. CHURCH MEMBERSHIP AND ATTENDANCE

Questions concerning church membership and attendance were asked, as
in any socio—-political surveys in order to try to evaluate the effect of this
varisble on attitudes at the heart of this study, namely attitudes toward euro-—
pean unification. We will return to this point later. For the moment, we would
simply like to point out that only 9 # of the respondents in all six countries
indicate no religion as a responsey but that this percentage rises as high as
15 ¢ in Belgium and 32 % in the Netherlands.

As one could have expectedsy the largest majority of the people living
in Belgium, Francesy Italy ar Luxembourg who indicate a religious preference belong
to the catholic religion. In Germany and in the Netherlandsy more than half the
population of church members are protestants, but the catholics are barely in a
minority.
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Lmong persons who are church memberss the proportion of those who
practice regularlys i.e. those who attend services at least once & weeky is
twice as high in Belgium, Italy, and the Netherlands (more than 6 out of 10)
as in Germany and in France. (See tables 14 and 15).

Table 14

CHURCH MEMBERSHIP AND ATTENDANCE

(Respondents aged 16 and older)

EEC | @ B F I L N
% 1 % ¢ % % %
Church membership 91 96 | 85 89 91 99 68
- catholié 69| 43] 83| 84| 90| 98] m
- protestant 20| 521 ‘1 3 1 1] 35
- other 2 1l 1 2 0 - 2
Church attendance
-~ go to church at least
once & week 37 29 51 23 56 52 42
= ocoasionally during ‘
the year 37 46 20 40 30 30 18
- never 17 21 14 26 5 17 8
Belong to no church 9 4 15 11 9 1l 32
Total 100 | 100 | 100 § 100 |J 100 | 100 | 100
N 8752 | 2021 1298 :2046 {1822 | 335 }1230
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Table

15

CHURCE {EMBERSHIP AND ATTENDANCE

(based on persons who indicate a church preference)

EZC G B F I L
% % % % % %
Church membership :.
- catholic religion 76 45 98 95 99 98 46
- protestant religion| 23 54 1 1 1l 51
-~ other religion 1 1 1 2 0 1l 3
Church attendance @
- at least once a week 41 30 60 26 61 53 62
- occasionally during
the year 40 48 23 45 33 30 26
- never 19 22 17 29 6 17| 12
Total 100 | 100 { 100 | 100 | 100 | 100 | 100
i
N 7681 [1941 {1095 |1813 {1667 332 833 |
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3 - EXPOSURS TO MASS MEDIA, DEGREE OF KNOWLEDGE AND CONTACTS WITH
FORZIGN COUNTRILS

4 EXPOSURE TO MASS MEDIA

In the whole of the countries of the Buropean Community almost
seven persons out of ten claim to watch newsbroadcasts on televigion

every day (48 %) or several times & week (20 €). Only 13 € never watch
these programs.

Radio comes in second as a source of information $+ six persons out
of ten say they listen to the news every day (45 %) or several times a
week (16 %) 3 17 % never listen to radio news broadcasts.,

The press takes third place : four bersons out of ten read news about
current events in the newspapers every day (27 %) or several times a week
(14 %); 29 % never read them. (See table 16).
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Table 16

EXPOSURE TO MASS MEDIA

(Respondents aged 16 and older)

EEC G B F I L N
% % % % %
Watch news broadcasts on television :
- every day 48 60 41 46 36| 37 57
- geveral times a week 20 19 20 16 24 21 24
- at least once a week 11 8 13 11 16 11
- less often 8 1 11 8 9 8
- never 13 15 19 15 23
" Total 100 | 100 | 100 | 100 | 100 100 | 100
Listen to the radio :
- every day 45 50 30 48 36 46 52
- several times a week 16 15 15 15 20 16 13
- at least once a week 11 9 10 10 15 T 6
- more rarely 11 12 i8 9 11 16 12
- never 17 14 27 18 18 15 17
Total 100 100 100 100 100 100 100
Read news about current events :
- ovary day 27 34 19 25 19 42 38
- several times a week 14 16 11 13 15 12 17
- at least once a week 13 12 9 15 13 9 12
- less often 17 21 19 14 14 18 18
- never 29 17 42 33 39 19 15
Total 100 100 100 100 100 100 100
N 8752 |2021 11298 (2046 |1822 335 J1230




53

The degree of exposure to mass media can be calculated by attributing
a coefficient of 4 to persons who say they kesp informed "every day"s 3 to those
wvho answer "several times a week", the coefficient 2 for the response "once a week" y
1l to the response "less often", and O to the "never" and then dividing this total
by 100 ,
(See tahle 17)

Table 17

DEGREE OF EXPOSURE TO MASS MEDIA
(meximua : 4500 x 3 = 12,00)

"

T
Germany ' Belgium France Italy | Luxembourg | Netherlands
Television 3’20 2361 2,72 2,57 2’41 3’18
Radio 2575 2,05 2466 2545 2,62 2,71
Nerspapers 2,29 1,46 1,83 1,61 2,40 2345
Total 8424 6,512 Te21 6,63 T+43 8534
Order 2 6 4 5 , 3 1

tnis tuble shows that the Dutch public keeps highly informeds followed
by the Germans. The Netherlands not only has the highest total score, but also
the highest score for nevspapers ; television and radio take second place in con-
trast with other countries.

In Germanys television and radio come in first in comparison with other
countries, although the German public ranks onlu third insofar as newspaper rea-

ding is concerned. )

The Italians and especially the Belgians have the lowest scores.

B, AMOUNT OF KNOWLERGE

The amount of knowledge was measured by two questionss one asking about
the name of government leaders of their country at ihe time of the survey (Prime
YMinister or Foreign Minister) and a second asking the number and the exact name
of the member countries of the common Market.

Throughout the entire Community, nine persons out of ten correctly gave
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the name of the Prime Minister in their cwn country and a little over six out of
ten gave the right name of the Foreign Minister.

On the other hand, slightly less than one person out of four (36 %) gave the exact
membership of the common Market. (See tables 18 and 19)

Table 18

KNOWLEDGE OF GOVERNMENT LEADERS

(Respondents aged 16 years and older)

EEC G B F I L N
% % % % %
Prime Minister :
- right answer 90 98 11 84 (x) 91 88
- wrong answer 3 1 3 4 1 3
- do not know or do
not respond T 1 2 12 8 9
Total 100 | 100 | 100 | 100 100 | 100
Foreign Minister
- right answer 64 84 48 34 (x) 73 96
- wrong answer 1 4 3 15 8 (0]
- do not know or do
not answer 29 12 49 31 19 4
Total 100 | 100 | 100 | 100 100 | 100
N 6390 |2021 1298 | 2046 335 j1230
{ (x) There was no government in Italy at the time of the survey.
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Table 19

KNOVLEDGLE OF THE IE{BER STATES OF T7IE CO.LMON MMARKET

(Respondents aged 16 and older)

LEC G B ? F I L u

% # R #| #| £ %

Correctly naned 36 39 34 31 35 63 49
Incorrectly named 64 61 66 69 65 37 51
Total 100 | 100 | 100 100} 100 | 100 100

N i 8752 52021 1298 2046 ;1822 335 71230

It is interesting to observe that the rank order of countries by the.
percentage of people who knov the name of both political leaders corresponds ra=
ther -vell to that obtained by the degree of exposure to mass media. In the Nether—
landss hovevers the name of the Prime finister of the time was less well known than
taat of the Ioreign finistery “fr. Luns.

The relationship betwveen the knowledge of the number and the names of the
member states of the common Market is equally striking, although there are some
exceptions., In Luxembourg, the membership of the common Market is best knowm, al=-
though this country ranks only third in ist degree of exposure to mass media s+ this
may be explained by the fact that in the five other countries, Luxembourg is least
often rccognized as a member of the common ‘larket, a fact that its own inhabitants
are likcly to ignore. In France, ve find the smallest percentage of persons ~ho
knov the membership of the common Market, whereas this country ranks fourth in its
exposure to mass media j it is possible that in some countries (mainly the "big
ones") the degree of exposure to mass media is greater than the quantity of infor-
mation about the Buropean Community contained in messages transmitted by these
medias or else that these messages are addressed more to national problems and pre-—
sented to the public in a national setting (1).

(1) It is notevorthy that information about the common YMarket, published in the
nevspaperss the radio or television are more often related to meetings of the
Suropean Community and are presented to the public, the journalists and news
agencies of a given country by representatives to the EEC in a national con-
text to the extent of giving the highest esteem and most prestigious role to
the government in question.
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Finally, if the degree of knowledge of the countries in the common
"larket is compared separately with the scores for each information sources one
observes that the relationship is best for the press and worst for television ;
indeed it is better for the press than for the total score for all three media
taken together.

This evidence does not necessarily mean that the press provides better
information than the radio or television, since it is likely that persons who are
already well informed, perhaps because they already acquired an interest in poli-
tics, tend to read political commentary in the newspapers mors frequently than
those who are less interested. It is well known that radio and television act
much more often to sentisitize persons to issues than to inform them.

In comparing this rank ordering of countries with that obtained for
participation in political life (table 4)s one observes that it is exactly the
same as that obtained for degree of exposure to the three information sources 3
the Netherlands leads; followed by Germany, Luxembourgs France, Italy and Belgium.
Once againy the relationship is best for the ordering by newspaper reading, and
worst for television (1). (See table 20).

Table 20

RANK-ORDER OF THE SIX BY DEGREE OF EXPOSURE TO MASS MEDIA,
DEGREE OF KNOWLEDGE AND PARTICIPATION IN POLITICAL LIFE

Degree of exposure Degree of knowledge ‘F;rta?ipation

n

Tatal | Press Radio TV Prime Foreign EEC political

dinister| Minister|membership life
N. Ol @ |® |® Q ) ® 1
Germ. (:) (:) (:) d) @D @ () 2
Lux. ®| @ 4 6 @ ©) @ 3
Fr. sl 4 1O |O 4 5 6 4
It. 5 5 5 5 - - 4 5
Bel, 6 6 6 4 5 4 5 6

-

(1) Of courses this comparison hetween countries probably does nothing more
than translate differences in social structure (ages education, occupation,
residence etc.). A socio-psychological analysis would require an examination
of the correlations among the different variables for each respondent. This
examination remains to be done.
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Co CONTACTS VITH FORSIGN COUNTRIES

Sojourns abroad, too, may be considered as an important source of infor—
mation as vell as a significant variable in pro-—european attitude formation.
Nonethelessy the probability of going on sojourns abroad - be it for only & day's
duration, as the question asked -~ depends on numerous factors such as the size of
the country and the average purchasing power of its population., It is not surpri-
sing that proportionately more Luxembourgers go on sojourns abroad than do residents
in the other countries. Th~r are followved by the Dutchy and even though the Bel-
gians live in a "small" country, geographically speakingy they obtain a lover score
than the Germans. The Franch and the Italians travel far less often than the others,
(See table 21),

4n "index of familiarity with foreign countries", calculated as the ave-
rage number of countries visited by each respondent, makes it possible to rank the
countries as follows :

Index of Familiarity with Foreign Countries

Luxembourg 4,03
Netherlands 3527
Germany 2,90
Belgium 2,76
France 2,08

Italy 1,15
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Table 21

CONTACTS WITH FOREIGN COUNTRIES

(Respondents aged 16 and older)

Have spent at least one d&y
in :
- no foreign country

-~ 1 foreign country
- 2 foreign countries
-3 " "

-4 " "

-5 " "

-6 v "

and more

-9 " n

Do not know or do not
respond

Total

N

EEC G F I L
4 % 1 % % %
32| 201 18} 32| 54 1| 14
18 | 151 17 23] 18| 13| 14
14 | 16 16| 13| 12| 12| 16
121 154 14| 10 6 1 17 15
8| 12| 14 7 31 15| 11
5 1 T 4 3 12 8
4 5 5 4 2 10 8
3 4 3 2 1 5
2 2 2 2 0 3
3 5 4 3 1 6 5
ol - - -} -] 3] 1
100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100

i

i 8752 [2021 |1298 12046 |1822 | 335 | 1230
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4 = ATTITUDEY TCWARD LUNUPEL UNITICATIOK

The notable characieristic of this survey is that it is not limited to collec-
ting more or less vague opinions about general and superficial aspects of european
unification in which the respondents feel more or less involved. The survey tried
to aim higher by colleciing more datas such as :

attitudes toward the political unification of Europe,

- identification with national symbols,

-~ desired geographical definition of the common Market,

-~ desired degree of integration for a United Burope,

~ image of the United States of Burope : expectations and fears
- evaluation of the effects of the common Market,

- degree of support for european unification.

Ao, POLITICAL UNIFICATION OF ZUROPE

Four questions meke it possivie to identify, at first glancey general
attitudes toward political unification : the evolution of the common Market into
a political grouping in the form of the United States of Europe, the election of
& european parliament by direct popular suffrages the formation of & european go-
vernment, and the election of a President of the United States of Europe belonging
to a country other than one's own. 4 fifth question allows us to measure general
comnitment to european unification.

1° "Are you for or against the evolution of the common Market

in a political form like the United States of Europe 7"

In all the countries of the Community, seven persons out of ten and
almost nine out of ten who expressed & (positive or negative) opinion are "for"
this statement.

The highest percentage of positive responses ‘vere observed in Luxembourg
and Italy. In regard to Luxembourgs the results are rather surprising and wvill be
discussed further (1) 3 in Tact, we already know that this country is positioned
after Germany, Netherlands and Italy in terms of high values obtained on the index

(1) See pages 90 and 91
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of pro—european attitudes (1).

The lower percentages in Belgium and in France are not surprising :
these two countries had the lowest scores in the two highest categories of the
index. DBoth have tiue lurgest number of non-responses("don't know or do not res-—
‘pond").

On the other hand, the percentage obtained in the Netherlands seems
rather small, at first, compared to Luxembourg and Italy (See table 22).

If the non-responses are eliminated, thereby taking into account only
positive and negetive resyponses, one observes thatsranked immediately after Luxem—
bourg and Itelys Germany and Belgium are practically equal, barely ahead of the
Hetherlands and France.

Cne nmay tlus conclude thet the majority of the europeans with an opinion -
and 80 ¢ of tle respondents have one — are favorably predisposed toward the evoluti-
on of the common “farket tovard a political grouping in the form of the United States
of Europe (See table 23).

An exanination of the results for young people of 16 to 20 years of age,
on tlhe one hends and persons aged 21 and oldery on the others shovs that youth more
frequently have an opinion as 7ell as a more favorable one than do older cohorts,
but the difference is sicnificant only in Luxembourg and Belgium (See table 24).

(1) fhis difference stressec the value of working with a well-constructed index
and ncot 7ith severatc cuestions to which identical responses might have diffe-
rent meanin e end levels of intensity. The question alalyzed here is included
in our index, thouzh it is one of the "easiest" questions.




Table 22

SVOLUTION OF THE CO'TION L.RKWT TOWARD 4 POLITICAL GROUPING

IN THE FOR'I OF THiI UNITED STATED OF EUNCPE

(Respondents aged 16 yeers and older)

PR SO R

—

For
Against

Lo not knov or do not
respond

SRS N

! ? T T
. EEC B FoioI
;.....__..../; ~ £’ 1 A
I A “© % R ¢ %
: ; i
: |
0, 69 62 63 111 11! 715
10 10{ 10] 13 6 5| 14
20| 21| 28| 24! 17: 18] 11
{
! 100 | 100 | 100 ! 100 | 100 {7100, 100
| 8752 |2021 {1298 :2046 1822} 335! 1230
e .
Table 23

EVOLUTION OF THE COVM'MON MuRKET TOWARD 4 POLITICAL GROUPING

IN THE FORI CF THE UNITED STATED OF EUROPE

(81l respondents “ho express an opinion)

————. s

EEC T G ! B F ! I [7 L N

T r £ %] % &, %

Tor 66 87 ; 86 | 83 ; 93§ 94 i 84

Azainst P12 13 f 14 § 17 g vi 6 16

| Total . WI;o 100 EIOO 100 | 100 © 100 t 100
i N Y
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Table 24

BVOLUTION OF THE COMYON M4RKET TOWARD 4 POLITICAL GROUPING

IN THE FORY OF THE UNITSD STATED OF EUROPE

Vifferences in percentages between responses of young people aged
16 to 20 and those of the adult respondents

")
—
t
=

EEC ! G } B

SRS ey '.-.1,-—-*
8

For o+ 4 =-2] +160+4) +1]+19) ¥4

Against +2:+1; = 1|l+4}| +2]- 5} -1

Do not knov or do not
respond . -6 i+1] =15|=8|=3|-14] =3
i i '
i i i ‘ (]

If only those persons vho expressed an opinion (positive or negative)
are taken into account, the differences disappear almost completely, except for
Luxembourg.

20 mhre you for or against election of a european Parliament
by direct popular suffrage, i.e. a parliament elected by
all citizens of the member countries ™"

This question is important. In fact, it is included in most of the
scales measuring the various aspects of pro—-european attitudes j it also forms
part of the general index.

Almost two thirds of the interviewees respond positively (64 %) with
the Italians and the Luxembourgers coming in first, followec by the Germans, the
Dutch and the Frenchs and finally by the Belgians in last place.

Bet7een 20 to 30 % of the respondents expressed no opinion (See table 25).
Correlation analyses show that persons who desire maximum integration of
to~day's nations in the Burope of tomorrow are all favorable to the election of a

Buropean Parliament by direct popular suffrage.

4 positive response to this question tends to go along with the following
attitudes :
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- rould regret the eventual disbandment of the common “farket,

- expects that in & United States of Europey the underprivileged would
have more opportunity to get ahead,

- expects a higher standard of living in the United States of Europe,

- does not consider, however, the fight against inflation to be un impor—
tant objective,

— but considers an improvement in the citizens'participation in government
decisions as an importuant objective,

- is strongly identified with a political party,

-~ would certainly or probably vote for another political partys were the
leaders of his party to teke a different position on european unifica-
tion,

— considers aid to underdeveloped countries as a top priority objective,

- humanization of our society is also considered as an objective with top
prioritys

- &8 well as the protection of the freedom of speech;
- tends to be favorably predisposed toward student demonstrations,

- lacks nationezlist feelings.

Fnallys we notice that a favorabie attitude tovard a european parliament
is found more frequently among people who visited several (at least four) foreign
countries.

Therefore, a response favorable tc a european parliament elected by di-
rect popular suffrage seems to be tied to two deep feelings,s; which are, on the one
hand, the desire to see Europe integrated as far as possiltle and, on the other hand,
the desire for as direct a democracy as possible. Furthermore, these factors are
not independent. Thus, the Lypothesisy stated at tho end of the second phase of the
researchy is confirmed, namely that the desire for democratization in generally
accompanied by truly pro-european feelings, whereas more authoritarian ettitudes
generally go together with more or less hidden anti-european feelings.

e observe ih table 25 that it is, once agaius in Belgium where one finds
the highest percentage of persons wvho refuse to commit themselves, whereas this per—
centage is lower in Luxembourg and the Netherlands.

Taking into consideration only those persons who have expressed an opi-
awiouy the percentage of positive responses is higher in Italy (90 %), in Luxendourg
(66 &) and Germany (85 %). In TFrance (79 %) and especially the Netherlands (74 %)
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the percentages are lower. (See table 26).

At first glances the Dutch findings are surprising ; in facty the score
of this country on the pro-european index ranked it first after Germany. This
seems to indicate that the Dutch publicsy no matter how pro—european it may be, is
nonetheless very attached to its national instiiutions and is somewhat apprehensive
about the effects of highly ceveloped integration. The differences between youth
(16 = 20 years of age) and the rest of the population also holds soze surprises :

— vhereas in Belgium and Germany the young people are more favorable to
the election of a european parliament than the other respondents, the

differences run in the opposite direction in the Netherlands ;

— in all countriess except in Germanys the percentage of the opponents
to the european Parliament is slightly higher for young peopley espe-
cially in Luxembourg 3

- even 'vhen nr~n-~responses are eliminated, one observas that this opposi-
tion is relatively stronger among youth,; notably in Luxembourg. (See
table 27).

It appears that we may suggest the hypothesis that the main reason for
these differences, 'vhich shows youmg people in several countries to be less favo-
rable to a ZSuropean Parliament than their eldersy does not stem from a desire for
"complete integration', but rather from the desire for "democratization". Despite
appeareancess 've must ask ourselves the question whether the new generation is as '
keen about democracy and its development through elections and too, perhaps, about
the characteristic freedoms of this democracy as the preceding generations (1).

(1) Here we are only skimming over this problem of fundamental importance which
merits further detailed comparative analysis of the phenomena of dissatisfac-
tion and protest among youth in post—industrial societies.




ELECTION OF A EUROPTAU PALRLILMINT BY DIR:

Pablae 25

(Interviewses sged 16 and older)

ACT UNIVERSAL SUFFRAGE:

B¢ | o Y F I L 1w
For 641 631 56! 551 7l w0 &0
Against . 12 11 12 i€ 8 ¢ 11 21
Do not know or do . % 5
rot respond 24 26 2 25 211 19 1 19
E i
Total 100 ¢ 1LGO 150 § 100 | 1ico g 100 100
i N 8152 |2021 D236 |2046 f1622 | 335 {1230
i § }
Tabie 26
ELECTION OF A EUROPEAN RARLIAMENT BY DIRECT UNTVERSAL SUFFRAGE
‘ (based on persons expressing an opinion)
EEC! G B F T 4§ L N
L1 21 ¢ | 71T T
For 84 {85 e2 |79 % 90§ 86| 74 |
Against 16 15 i8 21 1¢ 14 25
Total lQO 100 ] 100 100 fi00 100 {100
Table 27
ELECTION OF A EUROPEAN PARLIAMENT BY DIRECT UNIVERSAL SUFFRAGE
(Percentages differences in the responses of the young peop e
aged 16 and 20 and the adult population)
EEC ) B F I L X
For +21 + 91 +11 1 +1) 0§ + 3] -4l
Against v + 4 + 3] +3] +5] +8) +1
Do not know or do
not respond -6| =9} -16) g -5 12} + 3

65
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3° “Would you agree thut atove the government (cf your, country)
\ "~ thers bs a european government responsible for a common po icy
in the sweas of forelgn affeirs, defense snd eson omics i

This is the’sama type of question as the former ones ut the elament of
"integration" ought ot appear much more markedly then that of "demccratisation"
vhich is not implied in the text. In fact, this question is different from the
previous one in that pergons who are responsive to the "power" aspects o* a United
Burope will easily respond in the affirmative.

at the levsl of the curopean Pammunity sonsidered as A who]a, tﬁe percen—
tage of positive rosponses {58 %) is lover than for the preceding responaes . {624 %) .
It is due to the fact that the previous question explicitly included two ideasg
Nhereas this one was mere precice.

Italians and Germans give a positive rasaponse more frequantly than res-
pondenés in other countries. A clear, yet non-negligible minority of the Matsh and
Luxembourgers more frequently express oppoaition : more than one third of persons
interviewed over 40 % of those who express en opinion (1.

We also notice that in Frances the percantage of favorabdle rq;po@gesﬂ;s
relatively high, once we take into account the fact thai this country came in laet
on the overall index of pro-european attitudes (2)., (See tables 28 and 29)

4s for the young peoples they are slightly mere favorable than the rest
of the population in each country. One also notices a slightly greater proportion
of unfavorable opinions among their elders in Luxembourg, Belgium and Italy. If
non-responses are eliminated, the largest part of differences hetwsem youtkL and
adults which we had stressed in the previous question vanishes ; this appears to
confirm the hypothesis we stipulated regarding a certain reticence or a certain
indifference of young people toward democracy as it is practices in our cocuntries.
(See table 30). ‘ :

(1) In order to explain this relative disagreement among the Dutch, one might
refer to the hypcthesis expressed previocusly : apprehension sbout the effects
of a highly 1ntegrated Europe (See page 64)

(2) See table 2




Table 28

FORMATION OF & ZURCPLAN GOVERINMLNT

(Respondents aged 16 and older)
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)
! EEC G B F I L N
| % %] #| #| #] %
For 58 56 52 53 67 47 49
Against 23 23 19 28 16 36 37
Do not know or do not :
respond 19 21 29 19 17 17 14
Total 100 100 | 100 | 100 100 100 100
N 8752 |2021 {1298 |2046 |1822 335 1230
Table 29
FORMATION OF A EUROPZAN GOVERNMENT
(based on persons who expressed an opinion)
EEC G B F I L
1 5 %] % 5] %] %
For 12 11 13 65 8l 51 517
Against 28 9.1 27 35 19 43 43
Total 100 100 100 100 100 100 100
Table 30
FORMATION OF A EURCPZAN GOVLRNMENT
Percentage differences in responses of the young people
aged 16 = 2C years end adults
! EEC G B F I L N
For +4 | +8 |l +4 | +6|+1) +3]|+3
Against +2 | =61 +6 | +1] +6| +9 ] =23
Do not knov or do not
respond -6 | =2 | =10 | =T]| =T| =12 0
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4° "In the case of the election of a President of the United States
of Burope by universal suffrage, would you vote or not for a can-
didate of another nationality, provided that his personality and
his program agreed better with your ideas rather those of candi-
dates of your own nationality kil

This question obviously belongs to the same group as the two previous ones.
At first glances this gquestion measures rather accurately a favorable attitude to
european integration. 1In facts the respondent is not asked to give his opinion on
the principle of a presidential election by popular vote, but to give somevhat of
an idea of the extent to which he wyould be villing to do away wvith his national and
even perhaps his nationalist feelings. The ranking of countries by the percentage
of persons who agree with this statement corresponds more or lessy in fact, witk the
average scores on the pro-—european scale as given above in Table 2, though France
ranks higher (1.
(See tables 31 and 32).

In a1l the countries, young people respond more favorably than adults,
i,e, for the election for a foreign president. Of the four questions related to
european political unification presently under examinationy this question reveals
the sharpest differencc between youn; sters and adults. It reinforces the hypothe-—
sis which proposed that the youngsterr' turn of mind is better characterized by
the weakening of nationalist feelings than by the strengthening of definitely pro-—
european feelings. ’
(See table 33)

(1) It is worthwhile to siress that this question, as all the others too, is not

as good & measure of pro—european attitudes as the scores in the overall index.
In facts each question contains elements which bear no direct relation to pro-
european attitudes. In this instance, for exampley, a feeling of national pride
is set in opposition to the personality and political program of the president
of the United States of BEurope, -wvithout giving any details about this program
or his personality. It is then possible to believe that some respondents who
are ideologically involved but not necessarily favorable to the unification of
Europe would prefer to vote for a foreign leader of the same party rather than
for a compatriot who might be a political opponent. The presence of this ques-—
tion in most pro—european scales only shows that a goodly amount of the varian-—
ce in responses to this question may be attributed to pro—european attitudes.




Table 31

VOTE FOR A PRESIDENT CF THE UNITED ST4TES OF EUROPE OF ANOTHER

NATICNALITY

(Respondents aged 16 and older)

EEC G F I N
% %“ | % % % % %
For 66 70 54 63 64 68 71
Against 19 14 23 23 22 19 19
Do not know or do not
respond 15 16 23 14 14 13 10
Total 100 100 100 100 100 100 100
N 8752 |2021 |1298 | 2046 | 1822 | 335 | 1230
Table 32

VOTE FOR 4 PRESIDENT OF THE UNITED STATES OF EURCPE OF ANOTHER

NATIONALITY
(Based on respondents who expressed an opinion)
?
i EEC G F L N
% % IR & % %
For 18 83 70 73 14 18 19
ageinst 22 17 30 27 26 22 21
Total 100 100 } 100 100 100 § 100 | 100
Table 33

VCTA TChi 4 PRESIDENT CF TEE UNITED STaTit OF EUROCFE CF ANOTHER

NATIONLLITY

Percentage differences in responses of young people aged 16 to
2C and adults

EEC G B FoOoI L N
For + 12 [+ 10 + 14 +10 +18 +18 + 1
Against - T = 6 |= 6i=T] =4 =11} =2
Do not knov or do not respond|e 5 |= 4 | - 8 ;- 3] =41 =71 +1

69
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, The difference between young people and adults is the weakest in the
Netherlands whichy at first, seems surprising, since it is one of the two coun-
tries which showed the highest percentage of positive responses to the question
end is & country known for its "progressive" tendencies.

The same observation is also true for the three preceding questions :
the sum of the (positive or negative) differences between the responses of youth
and those of adults for the four questions on european political unification is
only 18 in Holland, in contrast to 36 in France, 42 in Germany, 47 in Italy, 63
in Belgium and 76 in Luxembourg. This phenomenon can be explained by the fact
that young people give "for" or "against" responses more frequently than adults
and by the fact that the adults "cautiousness" markedly varies from country to
country, much more so than youth. In the degree to which the percentage of adults
tho abstain on this question is weak, as is the case in the Netherlands, the diffe-
rences betveen young people and adults decrease.

Generally speaking, one might imagine that the observed differences in
responses to these four questions about european political unification between
young people and adults can be explained, in large parts by the influence of age
rather than generations i.e. by the fact that one is born on a given date instead
of another,

Tables 34 and 35 summarize these several explanations of the four
guestions on political unification.

Table 34

INDEX OF INVOLVEMENT IN EUROPEAN POLITICAL UNIFICATION

AMONG YOUNG PZOPLE (16 to 20 years old) 4ND AMONG ADULTS
(21 years of age and more) (x)

(1feximum = 100)

EEC G ) B ¥ I L; N
Adults 7950 | 7950 | 7055 |7858 [82,8 |{82,5 |86,5
| Young people 84,8 | 82,5 | 82,8 |84,0 87,5 92,0 |86,3
Difference +598 | +395 [|+1293] 4592 ] +45T]| =995] =02

(x) The Index of Involvement is calculated here by averaging the total
number of positive and negative responses to cach of the four questions,
It is the mirror-image of the '"non-response" index.
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Table 35

w———

PERCENTAGE DIFFERENCES BETWEEN YOUNGSTERS (16-20 years old)
AND ADULTS (aged 21 and more) RESPONSES TO THE FCUR QUESTIONS

ON EUROPEAN POLITICAL Uk ICATION

(teking into account only those persons who expreesed an opinion)

\ ' o e

2 EEC i o |3 F I |1 b ox 3

. = Creation of the United § | | g

States of Burope =1l =2 +3 =3 =246 +2 :

- Election of a european g | ‘ : ;
Parliament -4 i+ 2 =3 |=3 {=5|=9 2

- Acceptance of a europesan E ‘ : E‘ |
government : 0 i+ 8 ; -wd |+ 2 |=5 =41 +3

~Vote in favor of a foreign ! | % 3 g

candidate i +9 |+8 i +11 |+ 9 | +17 | +13 s + 2 !

i i 5

5¢ "Would you say you are very favorable, rather favorable,
indifferent, rather unfavorable or very unfavorable to
european unification ™

Responses to this question are largely very favorable; but the true value
of these responses is rather poor, because of the very general charactsr of the
question which gives no information about the kind of united Burope involved. It
is an "easy" question which naturally appears in &ll scales measuring pro-european
attitudes.

More than one third of the respondents (34 ) say they are very favorable
to european unification and 40 4 are rather favorable, whioh means that t+hroughout
all of the six countries of the Community, three persons out of four are inclined
to accept = if not support — unification.

As predicted, in Luxembourg,; Italy and Germany, the percentage of very
favorable responses is the highest. However, what ie not explained at first glance
is why in the Netherlands this percentage is relatively low and of the same magnitu-
de as that in Belgium. In the Netherlands, one also observes a relatively Ligh per-
centage of unfavorable responses 3 10 % compared to 8 ¢ in France,




Would it be that in Holland there is an active minority group whioch is
opposed to european unifiocation ? In the absence of exact answers to this question,
we have to propose the hypothesis that some unadmitted, nationalist (or ethnocentrio)
feelings exist in this country, or else that there is disagreement about the way
suropean unification has been undertaken so far. This second hypothesis, however,
appears to us as the least likely since, as we shall see later, it is in Holland
where one observes the highest percentage of persons who would feel "very sorry" if
the common Market were disbanded. (See table 36)

Table 36

GENERAL ATTITUDE TOWARD EUROPEAN UNIFICATION

(Respondents aged 16 and older)

gc, G| B, F| I ! L. ¥
| $1 $ % % &1 ¢ 8
! i ; é é ;
Very favorable 34 39 I Ky} E 24! 40 52i 30
Rather favorable 40| 3| 3] a6) 38! 24| 44
' z
Indifferent 11 13 16 11 E 1 | 14 | 11
| Rather unfavorable 4 4 3 6 4! 21 1
i Very unfavorable 2 1 2 2 1. 2 3
Do not know or do not ;
respond 9 61 13| 11| 10 6 5
Total 300 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
¥ 8752 |2021 '1298 | 2046 |1822 | 335 | 1230
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B. ATTACHMENT TO NATIONAL SYMBOLS

One question makes it possible to measure approximately an attitude whioh
one may think runs in the opposite direction of pro~suropsan attitudes : the strength
of attachment to ceriain symbols involving a sense of uaticna! identification s our—
rencys olympic team, flag.

"Would you be favorable, opposed or indiffereni thet the curren—
oy (of your country) be replaced, thxt the team (of your country)
ssnt to the next Olympics be part and parcel of a suropean tsamy
that the flag (of your country)} bde replaced by & european flag
in important ceremonies "

More than half the respondents throughout &il of the countries of ths
suropean Community come cut in favor of a european currency; whereas only 23 % are
opposed to it. Apart from Luxembourg:; where & very high persentage of peopls is
favorable to & eurcpean zurrency (63 %) is found, the results are fairly similer in
the various oountiries. ‘[he special case of Luxembourg protably can be explaired by
the fact that her ourrency is closely linked to Bslgium's.

On the other hands; rather strong differences in the mattsr of foruming euro-
pean olympic teams among countries are observable. A little more then one fourth
(27 %) of the european public is favorable to it, whereas 43 4% are opposed. The ra-
tio of partisans to opponents is the highest in Luxembourg for reasons whioh are ea-
sy to understand, but surprisingly enough, this country is followed by Franoce. Ano-—
ther surprise is that this ratio is the lowest in Germany and sspecially in the Ne-
therlands, the country which, as we know, ranks first in the scores of the pro—-euro=
pean attitude index,

The percentage of favorable attitudes toward a european flag is, for all
respondents, the same for the Olympic team, namely 27 #. On the other hand, the
percentage of opponents reaches 52 $. They are found, first of ally in France (61 ﬁ),
but also in Italy, Luxembourg and the Netherlands (57 $). In this last country, on-
ly 19 % support it., One oan state that tLe kind of nationalism symboliged by the
flag is weaker in Germany and Belgium, ané stronger in Franoe and the Netherlands.
This evidence supports the hypothesis, stated at the outset of this study, that na-
tionalism ans pro-suropean attitudes do not lie on the same dimension, but TOPIG~
sent two dietinct dimensions.

In psychologiocal terms, the motivations tending to create a desire for
european unification are not the same as the motivations related tc national pride.
Nationalist motivations, when potent, clearly are opposed to pPro—european motivations,
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but both can co-exist and create tension or frioction. In the case of the Nether—
landss it seems that the hypothesis formulated above can be refined : in this coun-
try, there are strong motivations supporting european unification held by the majo-
rity of the population, yet there are also very strong, latent and less easily de-
teoted, national feelings which might become visible as ®uropean unification takes
form,

This is & phenomenon often observed in studies of motivations. In these
studies which almost always have a utilitarian, generally ocommercial objective, one
can distinguish the attraction generated by an object from the resistance impeding
aoquisition of the motivation. Thus a motivation which makes an object attractive
is considered as different from one which deflects a possible buyer away from this
object.

From this point of view, a favorable attitude toward european unification
may be considered similar to its acquisition. There are four conceivable attitude
profiles :

- strong attraotion, weak resistance,
- gtrong attraotion, strong resistance
- weak attraction, weak resistance
- weak attraotion, strong resistance.
The Dutoh publicy which is well-informed and politioally mobilized, tends

to reflect the second profile, whereas the Belgian public tends toward the thirad.
(See table 37).




Table 37

ATTACEMENT TO THREE NATIONAL SYMBOLS :

CURRENCY , THE OLYMPIC TBAM AND TEE FLAG

(Respondents aged 16 and older)

me 6! B F| I| L *
| £ %8 8 %1 % %
! European Currenoy ” . i '
. Favorable 51 : 52 49' 51 : 51 63 41
" Opposed 23 26 23 23 al 13) 23
‘ Indifferent r 18 14 2 18 18 | 19 27
! Do not kmow or do not : ! ‘
respond . 8, 8! T 8 10 5i 3
| Total | 100 100 | 100 | 100 j 200 | 100 | 100
Batio Fav. / Opp. 2,22% 2,001 2.13{ 2,22: 2,43 4,85? 2,04
! L s s ..-,--é,__._*_‘
i European Olympic Team | . | ‘ ;
| Favorable 21, 25. 26! 34 24| 53 20
Opposed 43 510 36 ! 36 4| 2 54
| Indirferent 22 | 18 21, 22 25 2 ‘ 23
Do not know or do not ; ‘ g 4
respond 8 ; 6 1 ‘ 8 | 10 ' 6 | 3
Total 100 | 100 | 100 i*;oo 100 | 100 ; 100 7
| Ratio pav. / Opp. | 0,63 0:49§ 0:72! 0:94; 0,59 2:55§ 0,37
' Buropean Flag ! ; ! { !
. Favorable o2 5 26 2| 24 26 l 19
. Opposed s2 |l m| e & 511 51! 51 |
| Inaitferent 15 18] 20, 1 112 a
Do not know or do not '
respond L6 ( 6 6, 6: 8 5. 3 ;
Total 100 1100 | 100 | 200 | 100 | 100 | 100
i
Ratio Fav. / Opp. 0,52; 0585 0,54|0936] 0542 | 05461 0,33
i X 8752 [2021 {1298 (2046 |1822 | 335 [1230
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C. DESIRED GEOGRAPHICAL DIMENSIONS OF THE COMMON MARKET

Two questions were asked on this subject s one concerning Great Britain's
joining the oommon Market and the other about different countries which the public
would 1like or not to see join the common Market.

1° "Are you for or against Great Britain's entry
into the common Market T

In February and March 1970, almost seven reapondents out of ten througheut
the countries of the european Community and nine out of ten among those who expressed
an opinion were favorable to Great Britain's entry into the common Market, The hi-
ghest percentage is in the Netherlands and the lowest in France, though the gap is
much smaller if only those respondents who express an opinion are taken into acoount.
(See tables 38 and 39).

If we take into acoount again only the people expressing an opinion and
compare the data in table 39 with those in table 23, we notioce that the percentage
of persons favorable to Great Britain's entry into the common Market in Belglum and
in Holland exceeds that of those who support the politiocal development of the ocommon
Market toward the United States of Burope. This tendency also exists in Germany.

In France and in Italy, on the other hand, an opposite tendency is observable.

Although the differences are Very small, they seem significant. One might
propose the hypothesis that differences in attitudes toward Great Britain and the
British plays & more important role than european views themselves. 4 positive resa-
ponse to the question about Great Britain's entry appears related %o a relatively
high degree of interest in politics. (1)

(1) See chapter II, pages 143 to 145.




Table 38

APTITUDE TOWARD GREAT BRITAIN'S ENTRY INTO THE
COMMON MAERKET
(Respondents aged 16 and older)
. oy - T —
EEc! ¢ ' B! F' I LI ¥
s % £ § % % ¢
For 61| 70 65| 60 65| 12| 82
! :
Against 11 9 1 15 12 ! 6 1
. Do not know or do mot ; {
| respond 22 | 21 28! 25| 23! 22| 1
: ! !
l ‘ S U 4
: Total 100 | 100 | 100 | 100 i 100 i 100 : 100
N 8752 !2021 1298 (2046 [1822 33% (1230
L. PP P A
Table 39

ATTITUDE TOWARD GREAT BRITAIN'S INTO THE COMMON MARKET

(Respondents who express an opinion)

I -ﬁsé ¢! B [ r‘ IE L E "y
| B
For i 86| 89| 90! eol 84| 92 | 92
Against . 14, 1| 10 20 16 8 8

Totel | 100 1Soi 100 | 200| 00| 100 | 200

| & o
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2° "Among the following countries, which do not belong to
the ocommon Market, are there any you would like to see
Joim 1t ¥ Whioh one (" (Choioce indioated on & list)

For all of the interviewees, Switzerland and Denmark are most frequently
chosen on the list of six countries proposed (63 and 59 % respectively). These are
two countries in Western Europe, small in size and considered as demooracies. The
percentage of votes favorable to Spain is oonsiderably lower (39 ) although higher
than the percentages obtaines by the three countries in eastern Burope indicated on
the list : Eastern Germany (25 %), Poland (23 %) and the Soviet Union (18 %).

There are some rather marked differences between the attitudes of the res-
pondents in the countries of the Community. On the average, Belgians and Luxembour-
gers indicate less than two countries, whioch seems to show that the public at large
does not feel very favorable to enlarging the common Markets at least insofar as the
present notion is concerned. A4t the other exireme, we find the Germans and the
French, followed by the Dutch, who appear more open-minded. The rank-order of the
countries is very different from the one we found concerning the entry of Great Bri-
tain into the common Market : both kinds of expansion, in fact, soarcely have any-
thing in common. In one case, it is a matter of expressing one's opinion on a defi-
nite, forthooming issue, and in the other case, to express oneself on the eventualy
but rather improbable membership of countries as different as Spainy Switzerland and
the Soviet Union.

(See table 40).

The degree of familiarity or proximity of one country to another seems
to influemce considerably the choice of the other possible, future partners in the
oommon Market. Thus, we observe that almost eight% out of ten Dutchmen and almost
as many Germans express the wish to see Denmark enter the ocommon Market. On the
other hand, only four Italians out of ten, express themselves in the same direction.

The differences between what one may call the popularity ratings are far
less marked for Switgzerland, which is probably due to its rather central location in
Europes to its great notoriety and to its particularly favorable image. (1)

‘(1) We shall see further that, of the six ocountries cited, the Swiss obtain the
highest percentage of trust accorded in each of the six countries of the EEC.
See pp. 118 =121.
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The percentage of respondents recommending the entry of Spain into the
common Market is lower in Luxembourgs the Netherlands and Belgium than in Italy,
Germany and, most of ally France. Indeed, in France we also find the highest pro-
portion of people who desire the entry of so—called european popular democracies
into the common Market : approwimately one Frenchman out of four and even 28 ¢
when it comes to Poland. In Western Germany, almost 30 & of the respondents would
like to see the German Democratic Republic join it, but only 16 € wish to see the
Soviet Union Join,

Observe that in Luxembourg and Holland , the countries leaning toward
communism obtain percentages as small &8 in Belgium,; though other countries have
been chosen much more often.

The choice of ocountries in eastern Burope as desirable partners in the
common Market probably depends upon several factorsy one of whioch is, without a
doubt, the degree of familiarity with it(Eastern Cermany in West Germany and Poland
in France) and another, which is the size of the party and of the communist electo-
rate in the country where the respondents are interviewed (France and Italy). 1In
each oountry of the european Community, it is interesting to compare the total votes
received by the three western countries, on the one hand, and bu the three eastern
ocountries, on the other. The more hospitable the public of each country is toward
western rather than toward eastern countries, the higher the ratio. The three Bene-—
lJux countries have & higher value on the index of relative western orientation than
the three large countries ; after the Benelux, Western Germany is the least oriented
toward the East ; its orientation still is largely influenced by its relations with
Eastern Germany.

Index of relative western oriemtation

Luxembourg 3558
Netherlands 3554
Belgium 3,09
Germany 2,68
Italy 2,29

France 2507
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Table 40

COUNTRIES ONE WOULD LIKE TO SEE ENTER TEE COMMON MARKET

(Respondents aged 16 and older)

R :
mc! o B g F| I L] ¥
! % % & £, £ £ £
Denmark . 59 76, 46 52| 43 54, 18
Spain 39 42 30 45 33: 25 29
Eastern Germaxy E 25 . 29 16 26| 22 : 13| 16
Poland 23 . 24 15, 28| 19 15| 18
U. 3. 8, R, | 18 16| 12 23| 18| 12 g 16
Switzerland | 63 61| 5 § 62 | 59 | 64 § 70
None of these countries L 51 37 10 % 8 6. 6: 3
Do not know or do not answer | 15 : 12| 221 14| 19| 20 12

— et '
Total of Western countries | 161 | 185 . 133 [ 159 | 135 . 143 | 177

! } : : !

= R 7. M !
Total of EBastern countries 66 § 69 | 43 b1 59 40 i 50

Total of above-mentioned i o '
countries 227 | 254 | 176 | 236 | 194 | 183 | 227

|
¥ 8752 |2021 |1298 |2046 [1822 | 335 |1230
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D. DEGREE OF INTEGRATION DESIRED FOR UNITED EUROPE

Theoricallys one can distinguish three ways of organiging relations bet-
ween states and peoples within a Europe which is politically united or in the pro-
cess of uniting s intergovernmental cooperation ; the setting up of a "supranatio-
nal" government of a oonfederal or federal kind ; the establishment of a unitary eu-
ropean state.

The question asked makes it possible to jedge the publio's views of these
three formulas.

Contrary to what one might have feared, the percentage of non-responses is
not very high for a relatively complicated question like this one : depending on the
country, one to two persons out of ten have no opinion, with a minimum for Holland
(8 $) end & maximum for Belgium (20 ¢).

More than one third of the people expressing an opinion chose the solution
advocating a european government in charge of the most important matters, with each
country keeping its national government to handle particulsr problems,

The proportion of respondents who prefer that each national government
retain its sovereignty, by reduoing cooperation to intergovernmental meetings for
decisions on common policys is about the same in the different countries : less than
two persons out of ten. :

Finallys the advocates of full integration implying the substitution of
national governments by a european government are even more of & minority : in Fran-—
ce and Luxembourgy they are the least numerous, and the most numerous in the Nether—
lands- and Germany.

Responses to this question are of the greatest importance s they show that
citizens in the countries of the Community are much more involved than is sometimes
expected and that public support for european unification reflects a "more suprana~
tional" way of organiging relations among the states, governments and peoples than
is presently practised within the european Community.

(See tables 41 and 42).
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Tadble 41

DEGREE OF INTEGRATION DESIRED FOR UNITED BUROPE

(Respondents aged 16 and older)

C.

D.

There is no government at
the european level, but the
governments of each country
meet regularly to decide
upon common polioy.

There is a european govern—
ment responsible for the
most important matters, but
sach country retains its
own government responsible
for its own problems.

There is & european govern-—
ment responsible for all

matters and the member coun=
tries no longer have a mati-

onal govermnment.
None of these formula

Do mot know or do not
respond

Total

16

11

13

56

16

15

13

14

51

20

18

62

10

13

10

16

12

18

58

13

100

100

100

100

100

100

100

8752

2021

1298

2046

1822

335

1230




Table 42

DEGREE OF INTEGRATION DESIRED FOR UNITED EURCPE

(Respondents who express a preference)

| ¢! ¢! 3! 2| 1’ 1! ¥
! £, & %, % % £ ¢
f : } ; ;

. ' ! i
A. The govermments of each j '
b country meet regurlarly 19 19 | 19 21 16 22 20
'B. One suropean government
3 handles the most impor- 3
tant matters 68 63 69 T 7 12 65
|
!Ce One european government
i handles all matters 13 18 12 8 13 6 15

=T

‘ Total 1200 |100 | 100 | 100 |100 | 100 | 200
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E., IMAGE OF THE UNITED STATES OF EUROPE : HOPES AND FEARS

What we just observed supports all previous surveys in that the vast majo-
rity of "Buropeans" are in favor of the uniting of Europe and even support some kind
of supranational organigation of a united Burope. Ome criticism, however, is often
made of surveys like this one : do the respondents know what it is all about T Do
they feel oconcerned or involded T What image do thy have of a united Burope, and
exactly what do they expect 7

At first, one possible response is that the percentage of "don't know"
or "don't answer" is not very high : this is already one indication of an awareness
of ocnoern and involvement. In the instance of the four questions, for example,; oon-
cerning the evolution of the common Market toward a form of the United States of Eu-
rope; the election of the European Parliament by direct universal election, the set-
ting up of a european government above the national governments and voting for a
n"foreign" oandidate to the office of president of the United States of Burope, the
mean percentage of persons not expressing an opinion was nearly 20 ¢ for all of the
Commanity coumtries (28 $ in Belgium and 14 $§ in the Netherlands). For the question
ooncerning one's general attitude toward european unification, the non-response rate
was about 9 % (13 4 in Belgium and 5 % in the Netherlands).

Yet it is still possible to object that even the respondents exprosiing
themselves (be it positively or negatively) have & vague, unreal notion of european
unifiocations a notion reflecting, perhaps, an ideal detached from reality.

To respond to these objections, we asked the following question which con-
sists of presenting to the respondents & certain number of opinions, twelve exactly,
to which they should respond by indiocating the extent of their agreement or disagree—
ment s "strongly agrees", "agrees", n3isagrees”, and "strongly disagrees" as well as
non-response. (1)

One first finding is that the majority of the respondents (more than eight
out of ten) reaffirms his national pride : the pereentage is 82 ¢ throughout all the
countries in the Commnity (92 % in Luxembourg and 71 % in Germany ).

Conservatives - namely those who are reluctant to see any change in the
present situation, those who fear certain negative effects of european integration
(1oss of national culture and identity, increase in the cost of living, and unem-
ployment), and also those who believe european unification is impossible because of
the diversity of its languages = represent two to three persons out of ten.

(1) See oonploti results in annex (table 1).
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Luxembourgers appear to be the most oomservative, followed by the Belgians and the
Dutoh. The Italians are the most opem to change.

About one person out of two express resigned or ethnocentrioc kinds of opi-
nions which are very close to conservatism : 55 4 agree that "one can't change any-
thing about the fact that the strong always rule over the weak"and 46 % agree that
there are too many foreigners in their country.

When it oomes to pro—european attitudes, which represent a clear majority,
these seem to be organiged around five major images or motivations

- Rurope; as & third power between Amerioca and the U.S.S.R. 1 67 % of the
respondents agree (69 to 64 $ im Germany, Belgium, Italy and France,
57 € in the Netherlands, and 48 § in Luxembourg) ;

- Europe as a means for european scientists to catch up with the Ameri-
cans 3 62 € of the respondents agree ;

- Burope as a means to improve the level of the most underprivileged
groups ¢ 61 € of the respondents agree

- Burope as a first step toward world government which would eliminate

war (66 to 54 % in Germany, Belgium, Italy and France, 47 % in the Ne-
therlands, and 40 ¢ in Luxembourg)

- Burope as & means of improving the standard of living for all 3 59 b S
of the respondents agree (71 ¢ im Italy).
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In order to facilitate the reading of the results and to underline the
differences among items and countries, the distridution of the percentage obtained
is summarized in the following table. The responses "strongly agrees" or "strongly
disagrees” were given a coefficient of 2 ; the responses "agrees” or "disagrees",

a coeffiocient of 1 ; the difference between the total of positive and negative res-
ponses were then divided by the percentage of the respondents who expressed an opi-
nion (1).

(See table 43).

(1) Example, for the entire european Community and for the first item
("I am proud to be German, or Belgian etc.") 3

- gtrongly agrees 55 % multiplied by 2 equals 110
- agrees 21 % " 27
- disagree 8 % " 8
- strongly disagrees 5 ¢ multiplied by 2 equals 10

= Do not kmow or do not respond 5
The index is obtained as follows 3 (110 + 27) - (8 + 10)

{100 = 5) = 1925




Table 43
IMAGE OF THE UNITED STATES OF EUROPE

FEARS AND EXPECTATIONS (1)

F

&
Q
[~]
-
[ ]
R
9]
E—
]

. I am proud to be (from this or
that country)

The United States of Europe should
become a third powser, equal to the
USA and the UgSp

. Within the United States of Europe,
european scientists would be able
- to oatoh up with the Americans

. Within the United States of Burope ;
' the most underprivileged groups of : ’
the population would have better : ‘ f
l
1

1:25 10,82 1,55 1,491 1042 1,71 1348
0498 | 0597° 1524 0,94. 1,00 0,51 0,55

0,81 0481

{

|

i

! : ;
% ’ : . ?

| 0,63 0,83 0584 0,63 0,53
i ; . ‘

!

|

chances to improve their status o,al 0,66{ 0,91 0,69 1,00. 0,62 0,73
!

. In the United States of Europe,
. the standard of living would pro-
' bably be higher

The United States of Burope would
represent a first step toward world
government whioh would eliminate
war

'
l

0178 0144 0199 0473 1,15 0,68, 0,58

0564 0589| 0,88, 0544 0,62 0,05 0,20

One cannot change the fact that the
i strong will always rule over the | : : ' =
i weak 0,32 0:52§ 0y72. 0:54; 0,13° 0997; 0,32
In principle, I have nothing : | % ' '
against foreign workers, but thers ; ! ; ; [ ;
are really too many in our oountry | 0505: o,z9§ 0,85 0,52i=1,14{ 0,29 0,24

+

In the present state of affairs, ' ' f ; i
all is well with us, so why ohange?!-0,55 -0,12 0503 =064 :=1,07 ' 0534 =0,33

Within the United States of Burope ; | ; g ‘

the various peoples would run the ; :

risk of losing their culture and
their identity =055 -0,51 0439 -0,52‘-0.86 -0,51 0,06

In the United States of Burope, i
the cost of living would be hi- _ '
. gher, along with a greater risk : i
§ of unemployment -0,81;-0.77

E
]
i
l
i
l
}
E
I

!
:

'
!
i

i

¢ . : : i
! \ : {
H ; ‘ .

b

=057 0,71 |~1506 =054/ 0,53
E !
=0475 |-0194 l—z,ooi-onz

| European unification is impossible 5

' since we -peak different langusges |=0,89 =0,99|=0,70
e e, :

.

(i}gﬁa §§8n¥%§éog.gftgglgg%gt%ggtﬁ%epg%ggaiggcoofrioiout corresponding to each item

ooun%rgos a °t§=n§8%o%=§ﬁ an desggg?ing ordér of the mean walues obtained hy the




In all the countries except Germany, the item which obtains the highest
score is a nationalist item;reflecting a feeling opposed to a favorable attitude
toward european unifiocation. This item belongs to the same group as the one which
expresses pessimism about european unification because of the language differences
and the one axpressing the feeling that there are too many foreignere in the ocoun~
try. In Germanys two more ltems expressing a favorable attitude toward european
unification obtain a larger number of votes : they involve the wish to see Europe
become a third power equal to the United States and the Soviet Union, and the per—
ception of United Burope as a first step toward world govermment which would elimi-
nate war.

The perception of United Burope as & third world power ranks second in
popularity among the public throughout the countries in the Buropean Community.
However, this image is far less popular in Luxembourg and the Netherlands than in
the other countries. A perception which is more or less tied to the idea of a third
power would mean that, in the United States of Burope, europeans scientists would be
able to catoh up with the Americans. This ppinion also obtains a large number of po-
gsitive votes in all the countrieas. In Belgiumy however, we observe at the same time
the largest percentage of advocates of the third power and a relatively small percen-
tage of persons who believe that european scientisgts oould catch up with the Ameri-
cans § this difference is due to the high percentage of "non-responses" to this last
question,

The notion that european unification oould mean a first step toward a
greater world unity and toward universal peace also obtains strong support, mostly
in Germany, and surprisingly enough, in Belgium. The French public is a little more
soeptioal about it ; the Dutch and Luxembourg public, even more so (1).

The feeling that the domination of the weak by the strong is a sort of
unchangeable law is related to a fairly negative attitude toward european unificati-
on., In all the small coumtries, nonetheless, the proportion of positive responses
is higher than that of the negative ones, especially in Luxembourg and Belgium ; the

(1) The results obtained by means of this item have to be interpreted cautiously.
The objective of the question was to measure the presence and the intensity of
& certain notion of a united Europe viewed as a workd power qualitatively diffe-
rent from the other powers and &8 & power whose strength would, at first, not
be economicy military or politicaly but rather moral. It is uncertain whether
this item accurately measures this notion., In facty in this instance we find
that it shows no negative correlation with the item referring to Europe as &
third world power. Moreover, this item is only very indirectly related to those
items which measure, more surely, favorable attitudes toward european unificati-
on,
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Ttalian public responds more positively to this statement.

The last item where the proportion of positive responses is higher than
the negative responses is the one which expresses reservations about foreign wor-
kers, This item definitely measures a conservative attitude. It is normal that
Itely is an exceptiony since Italy has & negligible number of foreign workers and
is & country of emigrants. We observe that Belgium has the highest score on this
itemy with France taking second place.

The statement which most clearly measures this conservative attitude is the
item stating that there is no reason to change the present state of affairs. The
highest positive scores on this item are observed in Luxembourg and Belgium. On
the other hand, quite clearly in France and Italy, the nays have it ; these instan-
ces undoubtedly ought to be seen as stemming from a correlation with the existence
of & powerful communist movement in these two countries rather than as & direct ex-—
pressioh, at least in Italy, of dissatisfaction with the present or of pessimism
about the future (1).

The fear that european unification might result in the loss of cultural iden-
tity does not represent a wide spread objection among the countries of the European
Community. Everywhere the score on this item iz negative, with the exception of
Holland where, once againy we find & kind of nationalism and latent ethnocentrism
mentioned above (2).

The belief that the unification of Europe runs the risk of inoreasing the ocost
of living and unemployment is not widespread. The proportion of those who agree is
a little higher in the Benelux countries than in the "large" countries. In Italy,
this proportion is particularly low ; this is confirmation of the Italians'optimism
regarding the positive effects of european unification on their standard of living.

Agresment with the belief that european unification is impossible beocause of
the diversity of languages spoken by the european peoples is not only a recognition
of a difficult problem,; but also & symtom of unfavorable attitudes toward unifice-
tion. However, of all the items in this series, this one is the least approved.
That agreement with this item is slightly higher in France and Belgium is understan.
dables yet the rather high figure in Holland confirms once again the hypothesis,
presented abovey regarding ethnocentric tendencies in this country.

(1) See pages 99 and 100
(2) See pages 64 and 66.
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The data in table 43 make it possible to see somewhat more clearly the
structure of the public's attitudes in each of the six countries, at least in the
form of hypotheses.

- The German public differs from the other countries in the lower averages
on items expressing reservations about european unification. On the other hand, this
positive motivation seems to be characterized less by economic aspects (better oppor-
tunity for the underprivileged, improvement of the standard of living) than by poli-
tical aspects.

- The Belgian public seems to be as attracted by the positive effects of
unification as the German public, but with greater reservation. A large segment of
the public responds conservatively. Belgians appear to be partiocularly sensitive
to the effects of unification on the standard of living, Nevertheless, note that
these tendencies were based on those respondents who expressed an opinion, Indeed,
the proportion of persons who express no opinion is highest in Belgium. This is,
along with France, the lowest of all the countries of the European Community (1).

The findings examined here allow us to conclude that this low average must be attri-
butable to the indifference of the greater part of the Belgian public and to the exis—
tence of conservative reflexes in the other part rather than to the lack of attracti-
on to the idea of european unification itself.

= The French public is less conservative than the Belgian. Resistance to
unification also is lesss; but here we also find a smaller proportion of persons who
are sensitive to the factors which may make european unification attractive. One
exception concerns the possibility that, thanks to unification, Burope can close the
technological gap with the United States.

= The Italian public also is not characterized by strong resistance to
notions concerning unification. In regard to its attractiveness, this public seems
perticularly sensitive to promises of improvement in prosperity and the standard of
living within the context of the european Community's development .

- The Luxembourg public is an exception, It is relatively comservative
and, moreovery it seems slightly less sensitive to the motives for unification pre-—

- sented in the list.

(1) See table 2.
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This is a poor explenation of its rather high score on the overall index (1), but
the partiocular position of Luxembourg within the Community bas to be taken into con-
gideration. The latent nationalism and particularisms of the Luxembourgers cannot
be of the same nature eas those in the other countries. Even at the level of the
mass public, the Luxembourg people must be more aware of their dependent position
than other european peoples. They are accustomeds for examples to the frequent use
of severel currencies ; indeed, ourrency can be considered as one of the principal
symbols of national sovereignty. Thus an acceptable hypothesie is that for the Lu=
xembourg peoples the changes european unification will bring about do not seem par—
ticularly important. If this bhypothesis were verified, it would mean that attituder
which run against the formation of pro-european attitudes in other countries (natio-
nalism, sooisl or political conservatism) do not generate any real resistance in Lu-
xembourg.

- Lastlys in a first look at the Dutck public, we notice that the percen~
tage of persons who respond is considerably higher than in the other countries.
This means that the segment of the Dutch population corresponding to those groups
who abstain from responding in other countries has & stronger influence on the dis-
tribution of responses than other countries. This segment of the Dutch population
is probably responsible for the fact that we notice a more important particularis—
tic reflex in the Duteh public than among most of the other countries. In the Ne-
therlands, a non-negligible part of the population shows awareness of national iden-
tity whioh is probably more socio=cultural in character than of the nationalist ty-
pes yet which runs the risk of engendering strong reactione, if the cultural and
perheps moral identity of the Dutch people seemed threatened. As indicated above,
it is a latent feeling, since to present, no real nor eventual threat has been felt
by that segment of the population which would be responsive to it. (2)

(1) See table 2
(2) The analysis of nationalisms or more precisely, of feelings of national identi-
ty among the small countries of the EEC haes not yet been carried out.
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F. ESTIMATED EFFECTS OF THE COMMON MARKET AND DEGREE OF ATTACEMENT
7O THE COMMON MARKET

Two questions made it possible to measure the attitudes toward the
common Market : one had to do with estimating the effects of the common Market
on the respondents'standard of living, the other with evaluating the degree of
attachment to the common Market.

1° "Do you thimk that, up to now, the common Market has had
& very favorable, rather favorable, rather unfavorable or
very unfavorable effect upon your standard of living {0

Responses to this question do not often appear in the scales measuring
favorable attitudes toward european unification. One reason is, undoubtedly, the
fact that 40 % of the european public is unable to respond to this question. 1In
Belgium and France, almost half the respondenis do not express an opinion. We can
thus think that persons who give the cautious response of "rather favorable effects"
are not very sure of their response.

Therefores although the vast majority of the respondents is favorable to
european unification and even, has, as we have seen, a rather precise image of the
forms unification ought to take andof the objectives it might attain, the effects
of the common Market on the standard of living are scaroely perceived.

These findings might mean that the effects of the common Market are
really weak at the level of the "man in the sireet" or else, even though non ne-
gligidle in effect, they are hardly perceived. The first interpretation is scar-
cely plausible, if what is known about increased exchanges beiween the countries
in the common Market is taken into account, yet from our point of view, what is
important is less the objective situation than the image that is perceived. In
fact,; by eliminating non-responses, one observes that the favorable effects are
predominant. The non-responses are undoubtedly given by respondents who are not
suffioiently informed or else badly integrated into a society whose contraints and
injustices are perceived in a undifferiemtiated way. One also observes that in
the three countries where the index of exposure to maess media is the highest (Hol=
land, Germany and Luxembourg)s non-response is the least frequent.

(See tables 44 and 45).




Table 44

BSTIMATED EFFECTS OF THE COMMON MARKET OF THE

STANDARD OF LIVING

(Respondents aged 16 and oldexr)

r ' i
EEC G ‘ B' F I L. ¥
£ % F % %, % f
E i ! 5 |
| Very favorable effects 5 6 6 2 4 6 i 5
| Rather favorable effects 31 43 36 30| 36| 4 45
Bather unfavorable effects | 14 | 11 | 8 | 18 | 12 | 13 22
Very unfavorable effects 4 2 4 2 4 4 ; 2 i 5
Do not know or do not res-— 3 i é
pond 40 36 48 46 44 i 37 g 23
‘Potal | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 - 100
| _
| 8752 (2021 |1298 |2046 |1822 ' 335 1230
Table 45
ESTIMAYED EFFECTS OF THE COMMON MARKET ON THE
STANDARD OF LIVING
(vased on respondents expressing an opinion)
ggc| 6| B| F| I! L| ¥
$ | % 5 $ & % % %
Very favorable effeots 8 {10:12 4. T 9 6
| Bather favorable effects | 62 | 67 | 69 56 64 . 61 58
Rather unfavorable effects | 23 | 17 i& 15 . 33 22 21 30
Very unfavorable effects % 7 6 | 4 7 T 3 6
; } i
. -
Total 1100 {100 E1oo 100 100 100 100
i © . 3
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2¢ "If you were told tq:gorrow that the common Market is
being abandoned, would you feel very sorry, a little
s0orrys indifferent or relieved ™

Although favorable effects of the ocommon Market are perceived by only
four persons out of ten in the countries of the common Market, the public feels
attached to it. Six persons out of ten would feel sorry if the ocommon Market were
to disappear. Thus, even among those persons who did not respond to the question
on the effects of the common Market or who attribute unfavorable effects to it, so-
me are favoradbly predisposed toward it.

One must not hide from view, however, that this attachment is very strong,
and that the proportion of those who would feel very sorry representis only four peo-
ple out of ten in the Netherlands and in Germany, and only two out of ten in Luxem-
bourgs France and Italy.

The percentage of persons who would feel relieved does not differ very
mich from country to country and remains very emall s an average of 5 %o

The people who are indifferent represent one fourth of the respondents
they are relatively numerous in Belgium (32 #) and few in Germany (16 £). (See ta~-
bles 46 and 47). |

The multivariate analysis demonstrates that responses to this question
are part of the main scales measuring attitudes toward european unification. Indif-
ference or relief compose the three scales measuring negative attitudes. However,
there are some indications that those persons who would feel very sorry have a more
parsimonious and somewhat Western view of to-morrow's Burope than those who respond
differently.




Table 46

DEGREE OF IDENTIFICATION WITH THE COMMON MARKET

(Respondents aged 16 and older)

. - , , . y e _
 EEC. @ B/ F ' I L W **1
% 5 % % 4 % % £
=’ 1 ‘ ! |
Were the common Market abandoned. i ;
. would you feel 3 ‘ ‘ g
~ very sorry 28 38| 271 2! 22 20 40
= aomewhat sorry 34 30, 26 3! 38' 3 28
- indifferent 24,160 32 30 28 28 20
= relieved L5 ; 6. 3 5 3: 4 5
' : : f : : & af
= Do not know or do not T : ; )
. respond 9 ; 10 12 7 g 9 g 1 7
| Total 100 1001 100 100 100 | 100 | 100
; S O S S J. i -
| N 8752 2021] 1298 2046 1822 ] 335 1230
Table 47
DEGREE OF IDENTIFICATION WITH THE COMMON MARKET
(based on respondents expressing an opinion)
'EEC ¢  B| F| 1 1| ¥
T S S Y A AR S
Would feel : ¢ j § . |
- VOry sorry -3 42 31 23 , 24 22 43
- somewhat sorry 13T 33 30 40 42 42 30
- indifferent 26 18 36| 32 n. n. 22
-~ relieved 6 7 3 5 3! 5
- . - e mmn i oy e . v—— At om. ,.‘ PR _v..x.- o memre e e e
Total 1100 ’100 100 | 100 100 ; 100 i 100 |
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G. DEGREE OF ATTACHMENT TO EUROPEAN UNIFICATION

The question was worded as follows :

"Would you be willing to accept personal sacrifices,
financially for example, to have the unification of
Furope come to pass "

As for the previous question, the highest percentages of positive respon~
ses are found in Germany and Holland and the highesi percentages of negative respon-
ses, in Belgium and France.

0f the total respondents in all six countries of the Community, over one
third (34 %) are not at all willing to accept some sacrifices to see european unifi-
ocation ocome about. If the persons who claim to be "little willing" (22 4) are added
to this groups; one observes that more than half of the respondents (56 4) have only
weak, if not negative, attitudes toward unification.

The hypothesis aocording to which the most positive feelings toward the
european unification are expressed by those groups who agree the most with what has
been achieved to date and who have a rather "western" view of to-morrow's Europe is
oconfirmed by the faot that responses to the question about personal sacrifices one
would be willing to accept to see Europe come about, appear in no scale, except one,
and are not associated with responses to the question measuring one's attachment to
the common Market.

The exception concerns the scale which measures the hope that Burope be a
third power between the United States and the Soviet Union. Thus, there must exist
a small minority of the population whose pro—suropean feelings are inspired by a
kind of nationalist noetalgy and another truly european minority that does not agree
with the manner european unification has taken place so far (1).

(1) For the total sample of all six countries, we find the following distribution :
- strongly attached to the common Market and to the political
mno‘tim of mop‘ L ] L ] [ ] L] . L] L 4 L] L ] o o L] L] L J L] L ] L L L] * . * [ ] 18 %

-~ strongly attached to the common Market, but weakly attached
to politioal unification of BUrOPe « « o o o o o o o o o o o o o o 104

~ weakly attached to the common Market, but strongly attached
to the political unification of BUurope « « « « o o o o o o o o o o 16 ¢

- weakly or not at all attached to the common Market, nor to
the political unifioation Of BUTOPE « « « o ¢ o o o o « o o s o o o 596 %

Total 100 %




N

Moreover, one notices that those persons whose immediate well-being is
an important aim, namely those who give more priority to an increase in salary
than to better human relations in our society, express little or no attachment to
the political unification of Europe. Therefores; a favorable attitude seems foun~—

ded more on hope than on satisfaotion with the tangible results of economic unifi-
cation achieved to date.
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Table 48

WILLINGNEESS TO ACCEPT SOME PERSONAL SACRIFICES TO

HAVE EUROPE COME TO PASS

(Respondents aged 16 and older)

] e
' Erscy G l B F I L7 N
% 8 % % % % 8
I f : z
Entirely willing 6 13  5: 5 Ty 6. 9|
Fairly willing | 27| 29 18 22| 29! 3, 34
| : | |
Not so willing 22 | 24 | 19 22 20| 21 19 °
Fot at all willing o021 41 s M| 29 32
Do not kmow or do not ; | . § % |
respond o9 T 11 10 10 13: 6
Potal | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 100 |
| AR B . " |
} ‘ !
| 8752 (2021 |1298 | 2046 | 1822 335 ;123 ‘l
Table 49
WILLINGNESS TO ACCEPT SOME PERSONAL SACRIFICES T0
HAVE EUROPE COME TO PASS
(bused on respondents expressing an oyinion)
B ! T T : ] i '
'’ ¢! B P, I, L F
IEEE R D £ ¢ %
: 2 ! : |
Entirely willing . 9 :14; 6 6 8 T 10
Fairly willing 0| 20 2 ; 2| 36 36
: H !
Not so willing 124 | 26| 2. 24| 22| 24 20
} 1
Not at all willing 31 | 29 53 46| 38 33 34
Total 100 |100 | 100 | 100 | 100 | 100 100
SIS RSN AR SN o i




§ = OVERALL ATTITUDE TOWARD LIFE

The overall attitude toward life was identified and measured on two di-
mensions : namely, satisfaction or dissatisfaotion with present living conditions,
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on the one hand, and optimism or pessimism about an jmprovement in living conditions
in the near future, on the other.

A, SATISFACTION AND DISSATISFACTION

nAre you satisfied with your present living conditions "

Almost two thirds of the respondents throughout the enmtire Community are

satisfied with their present conditions of life.

high percentage of dissatisfied people is observable ; in the latter ocountry, it
even represents a slight majority.

Table 50

In Italy and especially France, &

(See table 50).

SATISFACTION WITH PRESENT LIVING CONDITIONS

(Respondents aged 16 and older)

Satisfied

Rather satisfied
Dissatisfied

Do not know or do not

respond

Total

!

EEC
%
9

. 30

L 24

-

G ‘ I| L N !

£ 5 % S

‘ ; s

14 6. 8| T 10

n 20 24! 32| 36| 3%

: |

26 ' 21 | 24| 22| 24 | 20 |

| !

29 | 53 | 46 38 33| M

S e

100 |100 |100 = 100 | 100 | 100
!

oS i
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B, OPTIMISM AND PESSIMISM

"Do you think that your oonditioms of life will improve
considerably during the next five years ™

On the whole, the optimists and the pessimists almost camocel each other
out, though the first are, percentage wise, definitely more numerous than the latter
in Italy and Belgium and far less numercus in Germany and the Netherlands.

The oase of Italy is typical of a country where a large minority of dis-
satisfied people is still in evidence, yet where there is & large majority of opti-
mists among respondents expressing an opimion. On the contrary, in France the per-
centage of optimists is smaller than that of the dissatisfied (1). (See table S1).

Table 51

OPTIMISM ABOUT FUTURE LIVING CONDITIONS

(Respondents aged 16 and older)

e
|
I

. Thipk that their living comndi-
~ tions 3 |

- will improve considerably du- : ’ : ; 3
~ ring the coming five years . 40 30 46 43 § 48 44 34 !
= will not improve considersbly 41 56 @ 33 | 37 | 21 36 48
| | R |
| = do not know or do not respond - 19 14 ; 22 20 25 20 18 .

i
]

Total 100 100 < 100 100 100 ' 100 | 100
f ¥ ‘o752 2021 1298 2046 1622 335 | 1230

(1) A joint analysis of responses to the two questions would make it possible to
establish & typology of “"satisfied/optimists", "satisfied/pessimists", "dissa~-
tisfiod/optimists" and "dissatisfied/possimists“for each country. No doubt,
this last category gives a particularly important hue to socio-political life.
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6 = GOALS AND OBJECTIVES SET FOR THE SOCIO-PCLITICAL SYSTEM

It appeared interesting to cast light upon attitudes toward european
unification by obtaining responses to a sarie of guesiions desling with a certain
number of general policy aims such as peace; Fresdomy materisl comforis and uabioe
nal prestige. Moreover, since this survey wus sonducted in 1970, vse Juestion was
asked about attitudes toward student demonstrations. Another guestion wmude it pog=
sible to identify conservative, reformist or revolutionary attitudes vig-e-vis pre—
sent society. Finally, two other questicns were directed, respectively; at the two
oconcrete aims considered to be most desirable and the degree of imporiance aiiriltu-
ted to various soclo-political aims.

A. GENERAL POLICY AIMS

"Now I am going to name & certain number of things osuc mey wish
to see accomplished. For each one, plesse tall me whether you
really want 1t aocomplished; whether you are indifferset. or
wuether you tend to oppose it." o

Nearly all of the respondentes came ocut, of courses in favor of "no more
world wars™ or in favor of "living in a free country where everyone can freely say
what he thinks". Close to nine persons out of ten strongly hope to Yeucounter no
financisl difficulties in the purchase of & car or & bousey for exsmple”™ : ih2 same
proportion hopes to be able to "move about freely in all countries without rad tape".

Responses to three other items makes it possitble to sketcl an snalysis of
nationalism ory rathers of the sense of national identity.

1° Almost eight persons out of ten (78 %) keenly desire thst their counw~
try make important scientific discoveries. The percentage of positive ra2mronses is
highest (86 4¢) in France and lowest (65 %) in Belgium. Very few persons sre opposed
to this aim, yet more than one fourth of the respondents in Germany, Iuxemhbourg and
Holland and more than one third in Belgium are indifferent or have no c¢pinion., FExe
cluding Germanys one observes & rather striking difference between two of the "lar-
ge" and the three "small" countries of the European Community.

2° As usuals it is in France and in Italy where we observe a bhigk pro-
portion of respondents who keenly desire that thelr country play sr importani role
in world politics. Opposition to this aim is not negligible in Germsu  nor in the
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Netherlands. The percentage of indifferent respondents and of those who did not
respond is partioularly high in the Netherlands and in Belgium,

3® The difference between the forms of national identification in the
large and the small countries shows up even more clearly when the percentages of
persons who want their oountry to have a strong army are compared. The rank order
of oountries by this proportion is the same as the rank order according to sconomio
size as measured, for example, by gross national product s Germany, France, Italy,
Holland, Belgium and Luxembourg, lagging far behind.

In Germany and France, the percentage ratio of those who "keenly desire”
that the country have a strong army to those who are "rather against it " is, respec-
tively, 1072 and 1,62, In Italy, the ratio is equal to 1,00, i.e. there are as many
positive opinions as negative ones, In Holland and Belgium, the ratio is respective-
1y 05,64 and 0347, whereas it is only 0,04 in Luxembourg.

(See table 52).




Table 52

GENERAL POLICY AIMS :

PEACE, FREEDOM, COMFORT AND NATIONAL PRESTIGE (1)

(Respondents aged 16 and older)

{ | ; T T
'EBC 6| B F 1! L| X
f % F £ % £ f
That there will be no more wars : | | ’
- desire 1t strongly 9T 91! 95| 98 . 9T 96| o
- imdifferent 0 1 1 1 o
i = rather opposed , 3 o 1! 2 2
z ! 5
. = do not know or do mot respond 1 o 1' 1} 1
| Total 100 | 100 | 100 | 100 | 100 . 100 | 100
|- - i : .
f +
To live in a free country where ; ‘
| everyone freely say what he thinks: 3 ‘ |
i = desire it strongly 95 91 94 i 95 94 ; 98 95
| = indifferent 3 2 32 3 1 2
= rather opposed 0 x 1l - 2
= do not know or do not respond 1 1l 2 , 2 2 1l 1l
Total 100 | 100 | 100 | 100 ; 100 | 100 | 100
Not to emcounter financial diffi-
! oulties in the purchase of a car
!  or a house, for example 3
= desire it strongly 88 88 87 86 92 92 83
- indifferent 6| & 13 |
; i
= rather opposed 1l o [ 1l 1l g
= do not kmow or do not respond 3 -4 ! 4 2 2
Total 100 | 100 ; 100 (100 | 100 | 100 100T

(1) The items here are ranked in decreasing order of percentages based on the
weighted average for all of the countries in the Buropean Community. :
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1 g T
, EEC G B F, I, L. X
B ‘ $| % BEIE
; | i i
' To be able to travel freely in g | ; j
{ all the countries without any 2 ; | !
red tape 3 | | ’ : s
- desire it stroengly 86 8 88 81 8 93 83
a ; i : |
- indifferent 100 10, 8 12 9 2. 9
~- rather opposed 2 o0 1. 2. 3 6
! ‘ ‘ | | :
= do not know or do not respond | 2 1 3, 2 2 2 2
Total 100 100 ' 100 | 100 . 100 _ 100 : 100
That their country make great
scientific discoveries | ; , ,
- desire 1t strongly 78 13 64 1 86 - 19 : 69 68
- indifferent 18] 24 21 10 16 . 23 . 27
- rather opposed 1 1! 2 ? 1 1 2. 2
i : !
= do not know or do not respond | 3 2 7. 3 4. 6 3
i L S S S
Total | 100 | 100 | 100 | 100 100 100 = 100
; i ; '
That their country play an impor- % | f E
tant role in world politiocs | ? ! | ; !
~ desire it strongly | 56| 54 50 59 59! 54 43
- indifferemt nl 28635 2N, N 4, a
- rather opposed 71 12| 5 4 3| 6' 10
- do not know or do not respond 6 6 10 § 6 1 % 6
! i ! o :
Total 1’200 | 100 | 100 100 | 100 ' 100 | 100
] ; H : !
That their country have a strong i ,
army ; é %
- desire it strongly 38| 43 2! 42 3 3 2
| * | |
- indifferent 26 27 | 28| 25 28 | 10 | @2
- rather opposed 30 25 45 26 33 | 84 45
;- z
- do not know or do not respond 6 5 6 7, 6 3 4
Total | 100 : 100 | 100 | 100 100 | 100 | 100
| N mszjzozl 1298 [2046 1822 | 335 (1230
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B - ATTITUDES TOWARD STULENT DEMONSTRATIONS

"Recently large student democnetrations have taken place in nany
countries, Gonerxixy speaking, do you feel very favorable,; rae

sher favorable, rather unfaverable ox very unfavorable ¢
students who have demonstrated ¢»

Persons who say they feel very favorable towaré student demonstrations are
very few (7 % in a1l of the EEC) compared to 30 % who feel very unfavorable. The
highest proportion of unfavorable responses is found in France and, tc g lesser ex-
tent in Germany., 1In Luxembourg, a country with no university on its 80il,; the smale
leat Proportion of unfavorable responsas is found.

(See tadle 53).

Table 53

ATTITUDES TOWARD STUDENT DEMONSTRATIONS
(Respondente aged 16 and older)

t
H
i

B P .Y

T e e T " |
i ; EEO g ; B {5 P 1 L i N
; [ s e, st t $ - -_‘1
| B I T ) e St
", TEEWE s ;’ i : ;
! Very favorable i 1) 50 el 6 u 4
é i ’
. Rather favorable ;’ 21 22| 2 18' 23 3! 33
' Bather unfavorable | 00 300 26 32| 28 25 29
~ Very unfavorable 01 290 32| 35 29! 18 26
. Do not know or do not respond 11} 14| 12§ ¢ 9| 13 5
| Total 100 [ 200 | 100 | 100 | 100 | 200| 100
’ {
. - . PE— LR SRR T IR BT R ,1 e e, - ) )
N 8752 2021 |1298 |2046 | 1822 l’ 335 | 1230 |
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C — FUNDAMENTAL APTTITUDES TOWARD SOCIETY : CONSERVATISM, REFORMISM
AND REVOLUTIONARY ACTION

"On this card are three besic kinds of attitudes soward the
s8ociety in which we live. Please choose the attitude whioh
best describes your own opinions.,"

Advocates of a radical change in society through revolutionary sotion are
very few in number in the countries of the EEC 3 1 to 3 % in Luxembourg, Germany and
Belgiumy and 5 to 7 ¢ in France, Holland and Italy.

In all the countries, the vast majority of the public temds to prefer gradual impro-
vement in society by intelligent reform. Also in 811 the countriesy the ultra—conser-
vatives, namely those who prefer the statement that our Present society must be vali-
antly defended against all subversive foroes, are considerably more numerous than the .
revolutionaries ; only Italy is an exception. In this country; the conservatives are
only one and & half times more numerous than the revolutionaries, while the ratio in
France and the Netherlands is 2,5, almost 5 in Belgium , 10 in Germany and 27 in Lu-
xembourg.

(See table 54).

Table 54

FUNDAMENTAL ATTITUDES TOWARD SOCIETY

(Respondents aged 16 and older)

BEC |

Our entire society must be radical- : ;
ly changed by revolutionary action 5 2,

Our society must be improved little f E % ] ;
by little by intelligent reform 73 ¢ 70! 69 7 73 65 . 15

IO

G
£ %5 £ % % #

; Our present society must be valiantl?
! defended againet all subservive

forces 15 | 20 14| 12 11, 27! 15
Do not know or do not respond T 8 14 5 ¢ 9 1 4
Total 100 | 100 | 100 | 100 ' 100 | 100 | 100

Lo e

). 8752 (2021 | 1298 | 2046 51822 335 1230

NP T i. ]
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D = THE MOST STRONGLY DESIRED, CONCRETE POLICY AIMS

"Now I'd like to indicate some policy aims to you.
Among the following aims, which two do you prefer
the most 7"

This question included eight items of which four were related to social
oonoerns (job securitys better human relations in our society, wage incre:ses and
worker participation in business management) and four other items related to yoli=-
tical concerns (the maintenance of law and orders, the fight against rising prices,
the protection of the freedom of speech for everyone, and improvement in the parii=-
oipation of oitigens in political decisions of the government).

These findings can be presented in two different ways : first of alli; by
analyzing separately the responses to the two groups of items ; or, secondly,; i, ana~
lyzing the correlations between all the responses. As we will see, the second analy-
8is turned out to be much more interesting than the first.

1° SOCIAL AIMS AND POLITICAL OBJECTIVES

&) In all the countries, the most frequently chosen social objsctive is
the assurance of greater job securitys although this percentage is significantly
lower in Germany and Belgium than in the other countries.

At the european levels almost half the respondents choose the objective
of making our society more humane (49 %). This objective is definitely more frequent
in Holland and definitely less frequent in Germany and Luxembourg., On the octher
handy in these two countries, which were seen to be the least revolutionary of the
six; we find the highest percentage of persons who choose the participation of wor=
kers in business management as one of the two most preferred social objeoctives ;
these are also the only two countries where this last, more precise, choice is more
frequent than the more vague objective related to the humanisation of our society.
In all the countries, except in Luxembourg, an inocrease in salaries is the least
frequently chosen objective.

These results seem to indicate that the population of the countries of
the Buropean Communitys considered as a whole, sets more store by job security and
the quality of life than by an increase in income.
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b) Nevertheless, among the four objectives of a political nature, the
fight against rising prioces is the most frequently chosen (68 ’)v with a relati-
vely high percentage in Germany and relatively low percentage in Luxembourg. A4n
improvement in the participation of citisens in the political deoisions of the go-
vernment is the least frequently selected (27 $) ; in Luxembourg this objective ob—
tains only 12 § of the votes compared to 38 £ in the Netherlands.

It ought to be noted that in the three large ocountries of the EEC, the
percentage of persons who choose the maintenance of law and order as one of the most
preferred objectives is higher than the percentage of those who choose the protecti-
on of the freedom of speech ; the percentage ratio is 1,59 in Germany, 1,25 in Fran—
ce and 1,20 in Italy. In the Benelux countries,; cm the contrary, the protection of
freedom of speech is chosen at a rate equal or greater than is the maintenance of
law and order.

(See table 55).

Whether it is social or political objectives that are at stake, the diffe—
rences observed between countries do not seem to be explicable at the macro level,
4,6, in terms of data such as the history of the country in question, its present po-
litioal regime, its total national income or ite income per capita. If these varie~
bles have an intervening effect, it is only to the extent that they determine the so-
cio—economic, socio-cultural and socio-political structure of each country. In other
termsy; as we suspected in undertaking this researsh, any attempt to identify and to
measure the determinants of attitudes, especially favorable attitudes toward the uni-
fication of Buropes has to employ more refined instruments than the sheer country by
ocountry comparison of responses aggregated at the national level.

A more thorough analysis of the data just examined will allow us to prove
this assexrtion.

2¢ SREPFING OF PERSONAL GOALS : SECURITY AND COMFORT, FREEDOM OF SPEECH
AND SOCIAL PARTICIPATION ‘

Taking the work of Abraham H, Maslow as a starting point, it is Professor
Ronald Inglehart (University of Michigan and University of Gemeva) who is responsi-
ble for having formulated and verified the hypothesis that it is in our most develo—
ped societies, often coneidered as post—industrial, where now that the basic needs
for physioal and economic security of a large and ever inoreasing segment of the po—
pulation have been largely satisfied, this segment of the public has turned to the
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Table 55

THE TWO MOST PREFERRED, CONCRETE OBJECTIVES (1)

(Respondents aged 16 and older)

¢’ ¢' B PF 1! 1 ﬂ
R T T i
! ' f |
© Social aims ' ’ | : |
= Provide greater job securitly 69 59 62 12 19 5 13 % T1
. = Make our society more humane ? 49 41 49 52 1 51 ! 37 ‘ 62
§ =~ Insure the participation of : ‘ f !
} workers in business management 35 42 . 38 2 27 50 41
f - Inorease salaries 34 33 i 44 . 31 32 28 ; 24
* Do not kmow or do not respond 13 25 § 7 1 1 2 2
; Total 200 200 | 200 | 200 200 | 200 | 200
L e " S S J:
| Political objectives i \ |
- fight rising prices 68 15 63 66 64 ; 40 56
- maintain law and order . 55 54 52 60 53 30 | 50

- guarantee freedom of speach so ;
that everyone can freely say | “ ﬁ ] ‘
what he thinks 43 34 53 48 4! 4| 54

= improve citizen's partiocipation ; f o i
in the political decisions of ; ; : ;

the government L 21 21 26 22 29 12 38
Do not know or do not respond E 7 10 6 4 10 ; 77(&) 2 %
- 1 4 ’

Total 200 '

200 | 200 | 200 200 Foo 200

i i

| |

L ¥ 8752 12021 |1298 2046 1622 | 335 f1230
- . B R A o e

I i S e -

(1) The items here are ranked in decreasing order of percentages based on the weigh-
ted average for all of the countries of the EEC.

(2) In many cases the Luxembourg interviewers understood the quostion wording in
such a way that the choice of only one objective is sufficient.
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pursuit of other goals § its affective, intellectual, esthetical needs have become
more and more important, and thus its value system and behaviour are modified in po-
litical spheres as well as in other fields of activity. In this respect, Inglehart
distinguishes between values he qualifies as "post—acquisitive" as opposed to those
called "aoquisitive", In fact, among the four political items we Jjust examined,

two of them oan be considered as reflecting "acquisitive" values (maintaining law
and order and fighting rising prices) and two as "post-acquisitive" values (guaran-
teeing the freedom of speech and improving the participation of citizens in the po-
litical decisions of the government) (1),

The respondents were allowed only two choices 3 apart from non-responses.
each respondent was able to chose any of the six possible pairs of items. The ~hoj-—
ce of a "post—aoquisitive"” item should be expected to show a strong positive corre-
lation with the choice of another item of the same kind in each national sample 3
the same relation ought to hold for the choice of acquisitive items, This hypothe-
sis was verified. Approximately half the respondents in each country select one of
the two "pure™ pairs of objectives 3 the percentage ratio of "aoquisitive" to "pogte-
aoquisitive” orientations is at least three to cne. (See table 56).

Table 56

PATRWISE CHOICE OF "ACQUISITIVE" OR "POST-ACQUISITIVE"
OBJECTIVES (2)

ey — I S — o
¥ Germany ! Belgium | France : Italy ! Netherlanda1 Great Britain

oo mecnpeotn 4

| £ %5 4 ¢ T T B
; Pairs selected i , 2 |

| = acquisitive 43 1 32 | 38 B 30 : 36

|- post-scquisitive | 10 . 14 | 11 13 17 8

L____. SR S o . { i i i

(1) See Ronald INGLEHART "Changing Values Priorities and European Integration",
Journal of Common Market Studies, Vol. X, n® 1, September 1971,pp 1-36.
See also : "The Silent Revolution in Burope s Intergenerational Change in Post-—
Industrial Societies". The American Political Soience Review, Vol. LXV, n° 4,
December 1971, pp 991-1017.
(2) Cf. INGLEHART, Journal of Common Market Studies, Sept. 1971y p. 5. The perti-
nent data for Luxembourg have not been used because of the small sample size.
On the other hand, the study was extended by INGLEHART to include Oreat Britain.
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In addition, INGLEHART oonfirmed the hypothesis that value aystems thus
expressed are correlated with the other political preferences, for example with atti-
tudes toward student demonstrations (see table 57) and with support for european uni=-
fication (see table 58).

Table 57

ATTITUDES TOWARD STUDENT DEMONSTRATIONS BY
PAIRS OF OBJECTIVES CHOSEN (1)

(Percentage favorable to demonstrations)

R .
"Germany = Belgium

, o . o 4 .
France; Italy Ellothorll.nds Great Britain!

order and fighting
rising prices (x) ' 14 18

Maintaining law and . :
order and freedom of i § f ;

speech 3B 29 . 18 = 29 . 33 22
Maintaining law and - " | ‘

order and participa={ 5 5 ,

tion ‘ 29 6 23 36 42
}
!

I

|

| Mainteining law and = !
| !

f

|

12 19

21 12

Fighting rising pri-é
ces and freedom of | :
speech o3 32 3 0 42 37 j 22

Fighting rising pri- | 2 |
ces and participati- ;
on 46 | 60 41 54 47 { 60

Freedom of speech i
i and partioipation 83 ! 65 66 ; 11 70 65

TP S

Percentage of res~ !
. pondents expressing i , ;
" an opinion 32 B 7 6 39 17 ;
| i i { ‘ :

!

(x) Pure pairs of items corresponding respectively to acquisitive ans post—aoquisi-
tive objectives.

(1) cf. INGLEHART, op. eit. p.6.
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Table 58

SUPPORT AND OPPOSITION TO EUROPEAN UNIFICATION

AMONG "ACQUISITIVE" AND "POST-ACQUISITIVE" GROUPS (1)

: : S

j Germany ; Belgium France

§ Against For (N) § Against PFor (¥) | Against For (N)

' i

| Aoquisitives 11 45 (850) | 8 31 (406) 9 36 (694)

| Post-acquisitives 2 76 (200) 2 64 (174) 4 69 (216)

i

; Italy Holland Great Britain

Against For (N) Against For (N) | Against For (N)

Aoquisitives 48 (604) | 16 38 (561) 40 13 (704)
Post-acquisitives 69 (224) 2 62 (313) 25 32 (148)

(1) cf. INGLEHART) op. cit. p.2l.

Hote that "for" and "against" are calculated by
the author according to an index, the composition of whidh he explains in the ci-;
ted article, pages 15 to 19. :

]
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E - DEGREE OF IMPORTANCE ATTRIBUTED 70 VARIOUS SOCIO—-POLITICAL
OBJECTIVES

Responses to this question complement those to the previocus ome. It was
no longer a matter of selecting the two most desired objectives from two separate
series of aims, but instead one of indicating the degree of importance attached to
each and every objective on this scale : top priority, important objective, secon-
dary objectives objective of no importance. (1)

In attributing a numeriocal value to each possidle responses we are able to
rank the objectives by the mean score obtained in each country. Scores were attribu-
ted in the following manner :

- top priority : 3 points
- important objeotive : 2 points
= seoondary objective : 1 point
= objective of no importance s 0 point.
The rank order of the means obtained for the whole of the six countries

oconfirms the comclusions drawn from analysis of the responses to the previous ques-
tion.

The five first objectives identified as most desirable are all direotly re-
lated to the idea of security and stability
1° Guarantee decent retirement bemefits to all old persons., . . 2,68
2° Provide employment for young DPeOPLe « o o o o o o o o . . . 2,50
3° Stop the manufacturing of atomic bombs . . . ; . . . . o« o o 2948
4° Providogrutorjobnourity................2;44
5¢ lsintunlawnndordcr.................‘...2,36

More ideclogical preferences appear only in sixth place in the ramk oxrder,
the first of which is freedom of speech. dmong these objectives, a more humame so-
ciety and school reform have higher mean scores _than wage inoreases. 4id to under—
developed countries takes only tenth Place, followed by the participation of workers
in business management and the fostering of Private enterprise in the sphere of ece-
nomio activity. :

Issue-positions on communism or capitalism come in only last, at the end
of the list, whioch means that these overarching ideclogical issues interest only a

TIT BessonsTote rosults in ammes (table 2).
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suall segment of the population.

Neverthelesss; rather large differences by coumtry are observable in the
rank-order of objectives in terms of the degree of conocern as well as the views them-
selves. (See tables 59 and 60).

a) The degree of concern is measured by the peroentage of non-response 3
the higher this percentage, the less the public feels concerned by the
question,

It is interesting to note that 3

= 18 € of the respondents in all of the countries of the common Market do
not take a position on abolishing capitalism (23 % in Germany and 7 % in
the Netherlands).

- 16 $ of the respondents express no opinion about the fostering of priva-
te enterprise (21 4 in Germany and 9 % in the Netherlands).

- 13'5 of the interviewees do not respond to the question about the fight
against communism (17 ¥ in Luxembourg, 16 and 15 4 respectively in Fran—
ce and Germany, and 6 4 in the Netherlands). ‘

- 12 £ of the interviewees seem to have no opinion about school reform
and 11 4 about the participation of workers in business management.

Generally speaking, the public which seems to feel most concerned by the
various objectives proposed is the Dutch public ; the German public seems to be the
least concerned.

b) In respect to the views expressed,; we shall stress only the main diffe-
rences observed in the rank order of importance attributed to these objeo—
tives 3 (1)

= Guaranteeing decent retirement pensions for all old people is accorded
the highest priority in all countries. On the other hand, providing
jobs for young people takes only fifth place in Holland ans sixth in
Germany ; this difference is probably due to different conditions in
the job market within the countries at the time of the survey.

(1) To compare countries, the differences in rank order of the objeotives appear
more meaningful to us than the differences in the scores on the index.
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= The objective of stopping manufacturing atomio bombs takes second place
in Italy and the Netherlands, but only fourth place in Germany and Fran-
ce, ’

= The differences between countries in the relative importance ascorded to
maintaining law and order are substantial. In Luxembourg and the Nether-
lands, this objective takes sixth place ; in Belgium, Italy and France,
it ranks fifth ; but in Germany it is second (in a tie with job security).

= Freedom of speech ranks higher in Luxembourg and the Netherlands than in
the other countries.

= A more humane society is a relatively more important objective in Italy
than in the other countries.

It is possible that some differences are the result of current events or
conditions peculiar to each country, so it is necessary to avoid drawing conolusi-
ons too hastily.
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In summary, oompared to the european public at large, the attitudes of the
publics in the various countries regarding the degree of importance attributed to
the objectives enumerated in the question show the following characteristics :

~ The Dutoh differ the most from the european aversge. First of all,
they feel more concerned about the proposed objectives. For them ,
providing jobs for young people and inoreasing wages are objectives
of less importance than in the other countries ; on the other hand,
guaranteeing the freedom of speech and providing aid to under—develo-
ped countries rank higher than anywhere else.

= Germans take positions less frequently, but they give greater importan-
ce to the maintenance of law and order and lesser importance to the pro-
blem of job opportunities for young persons than do other countries.

- Belgians hardly stand out except for the relatively slight importance
given to school reformy and the Luxembourgers stand out only by the re-
latively greater importance they attribute to the freedom of speech.

-~ The French and Italian publics come very close te the suropean average.

In this as in the previous analysis, we have the impression that the diffe-
rences in attitudes between the publics of the member states of the Community can be
explained; in large measure, by the differences in present socio—politioal and socio-
economic conditions and organization of these countries and not by differences in
"mentality" or in historical predetermination. Were this hypothesis oonfirmed, we
would be able to draw the conclusions that the differences are relatively superfici-
aly, are strongly related to ourrent events and merely represent one motif as so many
others in a single, common european backdrop.

Moreover, responses to the following question support this hypothesis.
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DEGREE OF IMPORTANCE ATTRIBUTED TO VARIOUS SOCI0~POLITICAL OBJECTIVE§;(1)

ment pension to all old
persons

2. Provide jobs for the young

3. Stop the manufacturing of
atomic bombs

4. Provide greater job security

5. Maintain law and order

6. Guarantee the freedom of
speech

7. Make our society more
humane

8. Reform the school system
9. Increase wages

10. Ald underdeveloped countries

11. Ensuyre the participation of
workers in business
management

1. Guarantee a reasonable retire-

l

EC D B F L

no no no no no no no
reply| Coeff.| reply|Coeff. | reply]Coeff.|reply |Coeff. | reply | Coeff. reply |Coeff. | reply | Coeff.

% % % % % % %
3 2,68 4 2,54 2,83 1 2,80 1 2,66 1 2,83 1 2,62
2,50 | 10 2,25 2 2,70 1 2,74 1 2,52 1 2,78 1 2,28
-5 2,48 8 2,39 3 2,59 5 2,48 2 2,61 3 2,62 3 2,55
4 2,44 8 2,41 2,54 2,52 3 2,44 2 2,71 2,42
4 2,36 8 2,41 2 2,45 2,39 2,30 2,59 2 2,26
6 2,31 | 10 2,30 7 2,44 5 2,36 4 2,28 3 2,72 2 2,30
8 2,20 | 16 1,88 4 2,42 |. 2 2,34 5 2,28 3 2,48 1 2,22
12 2,06 | 14 2,11 | 14 1,8 | 14 1,88 |11 2,16 | 13 2,52 4 2,03
7 1,88 | 12 1,71 2,15 4 2,02 5 1,9 2,29 2 1,69
T 1,81 | 11 1,32 1,79 5 1,47 6 1,68 2,26 1 1,94
11 1,79 111 1,83 8 2,04 9 1,78 |13 1,71 6 2,30 4 1,80

(1) The items here are ranked in decreasing order of the mean score obtained for all of the countries of the EEC,

coefons
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‘Table 59 (Continuation)

12.

13.
14.

Foster private initiative
in the spere of economic
activity

Fiaht communism

Abolish capitalism

mean

EC B F I L N

no no no no no no no
reply |Coeff.| reply | Coeff.|reply | Coeff.|reply | Coeff.{reply | Coeff.|reply| Coeff.}reply |Coeff.

% % % % % % %
16 1,76 ] 21 1,41 | 13 2,15 | 13 1,90 | 15 1,87 | 19 2,30 9 1,84
13 1,53 15 1,62 | 13 1,72 | 16 1,21 9 1,58 | 17 2,00 | 6 1,74
18 1,29 | 23 1,07 | 14 1,55 | 16 1,45 | 16 1,35 | 21 1,35 1,39
8 2,081 12 1,95 7T 2,23 7 2,10 | 7 2,10 7 2,41 3 2,08
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Table 60

RANK-ORDER OF THE IMPORTANCE OF VARIOUS SOCIO-POLITICAL

OBJECTIVES

] —— | o : 5
 EEC! 6 | B | F I L |
Guarantee decent retirement pen- : % :
sions to 014 people 1 1 1l 1l 1l
Provide jobs for young people 2 l 2 3. 2
~ Stop the mamifacturing of atomic ; f | | (
" bombs 3,4 3 4 2 5 : 2
. Provide greater job seourity 4 ; 2 4 3 4 4 3
| Maintain law and order 5 2 {5 515 6 6
Guarantee the freedom of speech % 6 E 5 i 6 6 6 3¢ 4
Make our society more humane ? i 3 8 T 001 6 8 % '7
Reform the school system 8 {171 E 10 {8 1. 8
| |
Increase wages .9 110 | 8 8 1 9 1n | 13
Aid the underdeveloped countries % 10 % 13 12 . 12 12 - 12 9
Ensure the participation of workers | | | ! !
in business management 1 | 9 {10 11 |11 9 11
Foster private initiative in the
sphere of economic activity 12 | 12 8 9 10 9 10
| :
PMight communism 13 /11 |13 |14 |13 | 13| 12
i . |
Abolish capitalism 14 (14 |14 |13 (14 | 14 | 14
e e e e e V] i {
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T = DEGREE OF TRUST IN FOREIGN PEOPLES

“Now, I would like to ask you some questions about the how
much trust you have in various peoples of the world. 1 am
going to read the names of different peoples and would you
please tell me whether you trust them a great deal, some-
what, not too muchs or not at all...”

The degree of trust the inhabitants of a given country have in those of
another country does not seem to be determined, in especially large measure; by the
nature of historical relations between the countries concerned. Nonetheless, it is
& little surprising, at first, to notice that the three countries obtaining the
highest score of trust on the part of citizens of the countries of the EEC are the
nationals of countries which do not belong to the Community., These are the Swiss,
the Americans and the British, (1)

The numerical values, which make it easire to compare countries, were
obtained in the following way 3

- & great deal of trust + 2
- some trust +1
= not too much trust -1
- no trust at all -2
= other responses 0

The mean scores obtained by the various peoples proposed are graduated
a8 follows

- the Swiss + 1,10
- the Americans + 0,68
= the British + 0,37
-~ the French + 0,13
- the Germans - 0,13
- the Italians - 0,52
= the Russians ‘ - 0,85
= the Chinese - 1,41

(See table 61)

The oomment previously made about data analyses, namely that the tenden~—
oy to attribue high scores varies from country to country, also holds here. It is
still necessary to distinguish between the general predisposition to place trust
(in others) and the exact direction of this predisposition.

(1) For the complete results, see the annex (table 3).
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1° GENERAL PREDISPOSITION TO TRUST OTHERS

At the european level , the mean score is negative (=0,08). The Luxembourg
and Italian publiocs are the least disposed to place their trust in other peoples (res-—
pectively =0517 and =0,16). The French public also has a negative average rate (=0,12)
whereas the German and the Dutch publics have average rates very close to O. The Bel-
gium public seems to be the least xenophobic (0,09).

2° DIRECTION OF TRUST

One first finding is that there are differemces between countries in the
ratio of mean trust placed in Western peoples (Germans, Britishy French, Italians,
and Swils) to the mean trust placed in the peoples in countries under communist rule
(the Chinese and Russians).

The difference between the trust placed in Western peoples and in the peo-—
Ple under communist rule is greatest in Belgium, Germany and Luxembourg. Holland is
loocated at an intermediate position. Italy and especially Frances a country with a
powerful ocommunist party, are those where the difference in favor of Western peoples
is the lowest.
(See tabdle 62).

Among all the countries, the Swiss enjoy the greatest trust, followed by
the Ameriocans who come in second everywhere. The British rank third among all the
countries, except im Belgium where the French precede them.

In Germanys; Italy and Luxembourgs the index of trust puts the French in
first place. But they are only fifth in the Netherlands behind the Germans.

In Belgium, France and, of course, the Netherlands, the index of trust puts
the Germans in front of the Italians ; Luxembourg is the only country to show more
trust in Italians than in Germans.

The Russians take seventh placesy and the Chinese eighth, in ovonyrinstance.

The rank order of the countries by this trust index allows us to advance
the hypothesis that the oriteria used by the great majority of the public interviewed
mast be of the same kind as those which prompted them to indicate priorities for va=
rious political objectives. In all likelihood,; these are oriteria anchored in fee-
lings of security and stability., We can nonetheless conclude that the mutual trust
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the oitizens of the three large countries of the european Community have in one ano-
ther is certainly no greater than the trust they have in other Western countries which
are not members of the Community : Switzerland, an isle of peace and prosperity; the
United States, rich and powerful j; Great—Britain, already so olose to the European
Community in 1970. This might mean not only that the membership in the same economic
grouping has not yet created a true feeling of Communitys but also that historical
antagonismss such as those between France and Germany for example, play only & minor
role in the expression of present attitudes.

In all conjecture, as in this hypothesis, one must consider these above re—
sults as data requiring especially careful interpretation.

The image that people fashion of one another is & complex phenomenon where
a great many factors intermingle : historiocals geographical, political, cultural, and
go forth. More detailed studies would make it possible to capture these images in
which trust is reflection of only one facet. To state that two groups understand
each other is to assert that each one regards the behavior of the other as predicta-
ble § to state that they trust each other is to assert, moreover, that each expects
the other to behave favorably in his behalf. Favorable behavior of this kind can be
expected in very varied spheres of activity s oultural, economiocy military ocooperation
and even integration within the same political system. Even the favorable images one
people have of another might vary considerably in content ; moreover, each and every
one of these images has its roots in the images fashioned by each social group making
up an entire people,




Table 61

DEGREE OF TRUST IN FOREIGN PEOPLES

. The Swiss

1 The Americans
The British
Frenoh

Gernmans

Italians

Bussians

The Chinese .

Mean

Lo
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r-——--—.__

In Western countries
In commnist ocountries

Difference

| ec ! @ B | r I L ¥ |
;__4 S oL _-L_ e e
1,10 : 1,38 1,17 1,06 | 0,819’ 1,14 1,29E
0568 = 0,90 0,73 . 0535 | 0,62 0,85 0,80 |
f ; ! |
0537 0,48 0,69 0,19 ;| 0,07 0,55 0,28
| 0513 . 0527 © 0,81 . 0513 0,44| 0,09
- =0,13 | - 0505 ;=0503 |=0,30 | =0,74| 0,27
| =052 | =0566 =0,23 |~0,44 | =067 | =0539 i
| =0,85  =1,08 '=1,00 | 0457 |=0,77 | =1529 | —0,83 |
- =1s41 =1,48 .=1,52 |~1,39 |~1,41 | 1,65 ~1,47 .
| 0308 =0503 | 0509 |=0,12 =016 ; 0517 0,005Ji
ST S S SN
Table 62
INDEX OF TRUST IN WESTERN COUNTRIES AND
IN THE COMMUNIST COUNTRIES
H ! ’ B e R -
EEC G B F I L N ’
: : ! ; ' ?
0527 0,47 0,54 0523 0,21 0426 0,39
=113 =1528° -1,26 ~0,98 | =1,09| =1547 | ~1,15 |
| | | | 5
| ! i
. 1a40 1’75i 1,80fl 1,21i 1,30 1,73 1,54§
i
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I1

CHARACTERISTICS OF FAVORABLE COMMITMENT
TO EUROPEAN UNIFICATION

In this second chapter; we shall no longer attempt to compare the percen-
tage distributions of the responses of the interviewees in each country to the ques-—
tions asked, but will try to show instead, on the one hand, what attitude scales are
detected by a multivariate analysis of &ll the interviewees in the six ocountries of
the European Community ands on the other hand, what are the variables which covary
the most with the attitudes we defined as pro-—-european. (1)

The first analysis represents & sort of reading of the hidddn meaning of
the entire set of findings ; based on a rigorous statistical method, this analysis
makes it possible to interrelate responses to items which, at first glance, are whol-
ly disconnected and, thus, to identify attitude clusters of some clarity which exis-
ted in the minds of the european public at the time of the survey. This method, now
applied to the entire sample of respondents, is exactly the same as the one previous—
ly used to study the results of the seocond phase of the researah, which involved a
restrioted sample of young people aged 15 to 16 and 19 to 20 years old. (2)

The second analysis involves us more particularly in the study of variables
which characterigze, more or less well, an attitude of favorable commitment to euro-
pean unifiocation. ‘

We wish to stress that in each of these analysesy the total N is made up
of all the respondents, i.e. the sum of representative samples of each country.
This total is not weighted by the population size of each country ; as a result,
the small countries are relatively over-represented in the total sample, but this
is not a handicap since, in this instance, our objective is no longer to state that
"europeans think like this or like that", but instead to try to discover the nature
of europeans'attitudes toward Europe and to explain how relatively committed, favoe
rable attitudes toward unification are formed.

1) See page 25
(2) See part I, chapter II : "Analysis of responsee to the pretest questionnaire”,




1 - ATTITUDE SCALES AND THE EUROPEAN PUBLIC
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The first scale has already been presented : it is the soale whioch repree
We consider it
here once again in order to present it along with two other scales and to expoge it
fully, although only the responses to six of the items making it up have been kept
for the caloculation of the different valuee of the index ranging from + 6 to = 1,

sents what we have called the index of pro-european attitudes (1).

Scale I

INDEX OF PRO-EUROPEAN ATTITUDES

Items

- Is very favoreble or rather favorable to european unification. . .

| - Is favorable to the evolution of the common Market toward a

Political grouping in the form of the United States of Burope . . .

- In the oase of an election of a President 6f the United States

of Burope by universal suffrage, the respondents would vote
for a candidate who would not be of his own nationality - pro-
vided that his personality and his program were better suited

to his ideas than those of the candidates of his own country. . .

- Is in favor of the election of a European Parliament by direct
universal BULLTAEE « ¢ « & ¢ o ¢ o ¢ o o 4 6 s 0 0 0 o o o o . o«

= Accepts that above the government (of his country), there be i
european government responsible for common policy in the areas
of foreign affairs, defense and economic questions o . . . . . o o

= Is favorable that the currency (of his country) be replaced
by a europ.m ommcy. * * L] L L 2 ® L] L] [ L3 * * [ ] [ ] . * L] * * L ] L ]

-~ Takes a personal part in political activities or follows poli-
tios with interest without participating actively. ¢« v« ¢ ¢ ¢« ¢ o &

- Is entirely willing or rather willing to make certain personal
saorifices, financially for instance, to have Europe come to

pas‘. * L] L] L] * ® L ] L] L L . L] L . L L] . . . L L] L ] L] * . L] L] (] [ ] L]

= Would feel very sorry if he were told to-morrow that the common

Market is being disbandeds « o v o o ¢ 4 4 b 0 o 0 0 e 0o 0w u ool

Sorem——— — - - - . e e —————— b

(1) See pages 25 to 30.

-

N = 8750

6311 |13
6094 | 70
5673 165 |
o
5483 | 63 |
o
4869 56 |
4453 51
3450 39
3000 ? 34
2510 §25 V
T




124

Fifteen more scales reflecting attitude dimensions of interest to our
research have been identified in addition to three more scales with no direct re—
ference to european unification which we deemed useful to present here for further
ﬂtudyo

A. SCALES REFLECTING DIMENSIONS OF ATTITUDES TOWARD
EUROPEAN UNIFICATION

In the scales detected during the analysis, it is possible to distinguish
two types defined by the mammer in whioh favorable attitudes toward european unifi=
cation play a role,

On the one hand, we have scales which directly express a favorable attitu-
de and which are made up of items such as the position for or against the evolution
of the common Market toward the political establishment of the United States of Eu-
ropes the eleotion of a European Parliament, the setting up of & european government,
the vote for a& President from another country other than one's own and a generally
favorable attitude toward the unification of Europe. We will call these "A soales".

On the other hand, we have scales made up of items expressing a commitment
t0 unification achievements or plans : great sorrow in case of the eventual disappea-
rance of the common Market and predispositions to acoept personal sacrifices to see
that european unification takes place. We shall call these "B scales".

Nevertheless, it is possible that these two groups of items do not always
appear in one scale or another. It is also very interesting to note what aspects of
unification cannot be brought into harmony with the dimension in question 3 for exam-
ples in the event that all the questions of type A are accepted except the question
about a "supranational" government.

It may also very well be that responses of this type are found in inver-
ted form in a given scale : the discovery, for example, of negative responses in a
scale reflecting a favorable attitude.
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Finally, it may turn out that one response of several of type A or B 1s
present in a scale ; one example is that for a given scale, the correlation may on-
ly exist in the case of a sirong attitude (great sorrow in case of the disappearance
of the common Market) or, on the contrarys, with &« less strongly held attitude (great
sorrow and little concern).

Generally speakings; it can be said that the scales containing items of
type A express a pro-european attitude which is less strongly held than those with
items of type B. It is more "difficult" to express a commitment (to accomplishments
or to plans) than to express an opinion which is known to be widely shared by the

group to which one belongs (1).

1° Moderate pro—eurcpean attitudes (scales Ias; Ib and Ic).

Three scaless rather similar one to the other, measure these attitudes.

~ The soale Iay type By seems to reflect a certain relationship between
favorable attitudes toward european unification and concern with the standard of
living. Note that no reference to the election of a european parliament appears
in this scale. In reversing the direction of this scale, one may better grasp what
kind of relationship is involved : those who expected that european unification will

.bave negative effects on the standard of living also tend to hold a negative attitu-

de toward unification.

Scale Iby type Ay which reflects a less strongly held attitude, differs
from the previous one in the presence of the item about daily reading of political
news in the newspapers. The use of radio and television cannot be included in the
scale and, moreover,; show hardly any signifiocative relationship with any of the
responses in the questionnaire. ~

Scale Ic is onoe again of type By with one slight difference compared to
scale Ia : it also includes persons who would feel only a little sorry if the ocom—
mon Market were disbanded. In addition, it introduces a new aspect : the pogitive
relationship between familiarity with a great number of foreign countries and a
favorable attitude toward european unification.

(1) Remember that an item placed at the bottom of the scale with the lowest percen—
tage of responses is said to be "the most difficuls”, In principle, this item
determines the content of the scale ; the same applies for all the other items
which follows each compared to the otherss as one reads up the scale to the
"easiesat" item,

The correlation coefficients are given in the gensral report by INRA (doc. C.
01.197).
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Scale I a

e e s e et 34 e

- Is very favorable or rather favorable to european ﬁnifiéa%idn; ..;

Items

- Is in favor of the evolution of the common Market toward the

political establishment of the United States of Furope . « « + o o

~ Agrees that the most underprivileged segments of the ropulation

in the United States of Europe will have more opportunity +to ime
provethoirﬂtatus......................,,.

~ Agrees that the United States of Europe will undoubtedly bave a

high‘r'tanmdoflimgooooo-oooo-oocononpoo

" = Accepts that above the government (of his country) there be &

L

european government responsible for common policy in the areas
of foreign affairs, defense and economic questions . « ¢« o« + ¢ o o

Is favorable to the idea that the currency (of his country) be
replaced By & 6UTOpPEANn CUTTONCY o o ¢ » s o o o o o o o o o o o o o

Agrees that so far the common Market has had a favorabdle effeot
on his atand‘rd of liﬂng [ ] [ ) L] [ ] L L] L] L] * L] L ) L] L [ ] L ] * L ] [ ] [ J L] @

Is entirely willing or rather willing to make certain personal
sacrifices, financially for instancey to see that european uni-
ﬁcationttkeaplloﬁ...............o..-....

= Would feel very sorry if he were told to—morrow that the ocommon

Harke‘tia'beingdisbanded................q...,

St e Yo ety

ijh;wéfﬁo

6377

6094

5272

5133

4869
4453

3698

2510

e st e s et S @

—
73

70

60

59

56

51

34

29
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| - 1Is very favorable or rather favorable to european unification . .

. = Is favorable to the evolution of the common Market toward the :
political establishment of the United States of EBurope . « « « « ..

i

- Agrees that the standard of living will undoubtedly be higher in
theUnithStateSOfEurope.........o.........

= Accepts that above the government (of his country) a european go-
vernment be responsidble for common policy in the areas of foreign
affairs,; defense and economic questions . « « « o ¢ ¢ ¢ o o o o

-~ Is favorable to the idea that the currency (of his country) be
replaced by @ GUIODPOAN CUTTONCY ¢ ¢ o o o o o o o o o o o o o o o

- Reads political news in the newspapers daily « « « ¢ o o o o o o i_ 2384

Scale I b

Items

. = Agrees that the most underprivileged segments of the population
in the United States of Europe will have more opportunity to im=
prove their Btatus ® [ ) [ ] L ] [ ] L] L] L] L ] L ] L ) [ ] L] [ ] L ] L ] * L ] L ) L ) * L ] » L]

¢
|
P
!

i
H

A

|
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N a=8750 | %
6377 73
6094 70
5212 | 60
5133 59
4869 | 56

!,
4453 51

|

27

e
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Scale I o
Items ] ¥ = 8750
- Is very favorable or rather favorable to european unification . . 6377

« Is in favor of the evolution of the common Market toward the polim
tiocal establishment of the United States of Burope « « « « o o o » 6094

- Is favorable to the election of a European Parliament by direot
univer!‘l .utfrwe. ® L] . L] L] L L] L L L] L L] L] . L] L [ ] [ ] [ ] L] L] [ [ ] ' 5‘83

- Would feel very or little sorry if to-morrow he were to heayr that
the common Market is 'being disbanded ¢« « ¢ ¢ ¢ ¢ o o s o a o o 5”4

- Agrees that the most underprivileged segments of the population
in the United States of Burope will have more opportunity to im=

prove their BtatUB « « o+ o ¢ o o o o ¢ o o o ¢ o o 0 o o o o o o0 5272
~ Agrees that the standard of living will undoubtedly be higher in '
the United States of Burope « « « o « o o o o ¢ ¢ ¢ o o o o o o o 5133

- Acoepts that above the government (of his country) a cﬁropogg go~
vernment be responsible for common policy in the areas of foreign
affairs, defense and economic questions . « « ¢ ¢ o ¢ s ¢ ¢ ¢ o o 4869

= Is favorable to the idea that the currency (of his country) be
replaced by & 6Uropean CUTTONOY o o o o ¢ o ¢ o o o o o o o & o & 4453

~ Has visited at least four foreign countries for sojourn of at
least ONG dAY « ¢ ¢ ¢ ¢ o ¢ ¢ o o o o s 0 0 e s s e s s e e 0 o0 o0 2489

e oma—a o o n e e e - . . . R P BTN ¢ -
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2° Pro-european attitudes of the "post-acquisitive" and “"aoquisitive"
type (scales II and III)

Remember that borrowing from the work and terminology of Professor Ronald
INGLEEARTs we distinguished between "post-—acquisitive" values (freedom of speech
and increased participation in socio-political decisions) and "aoquisitive" values
(security and comfort).

Scale II, type Ay expresses a positive relationship between a moderately
favorable attitude toward european unification and the wvarious concrete measures it
implies (Buropean Parliament and government), on the one hand, and items whichk we
identified as characteristic of new aspirations and values (a preference for citi~
zen participation over the fight against rising prices) on the other hand.

Scale III, type By confirms our hypothesis by showing a negative rsistion=
ship between a strongly hald pro-european attitude and aspirations or values of the
traditional, acquisitive type.

However, it seems that the post—acquisitive tendency has less of an influ-
ence in the direction of pro-european attitudes than the acquisitive tendency does
in the opposite direction. These indications obviously would have to be verified
when other studies deaiing, in particular, with the younger generations in “bour-
geois" or at least wealthy circles, are undertaken,
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Scale 11
Items ¥ = 8750 {—!
e e ey = o e e o e £+ o e < - e e . . . e e e e e ,....1rw e ey .Jv.,,‘,_.__,,é
~ Is very favorable or rather favorable to european unification . . 6311 13
=18 in favor.of the evolution of the common Market toward the
~ political e?ta.blishmont of the United States of Europe . . « « o o 6094 70
é- In case of the election for a president of the United States !
of Burope by universal suffrages the respondent would vote for
a candidate who would not be of his own nationality provided |
that his personality and his program would better suit his own ;
opinions than those of the candidates of his own country. « . + » 5613 | 65
~ Is in favor of the election of a european parliament by univer— ‘ f
Bal .uffrwe L ] L ) L ] L] ® L] * * L] L] L] * L[] L] . Ld L] * * * L] L 2 . . L] ) [ ] 5483 E 63
. ' |
- Accepts that above the government (of his country) a europesan 3
government be responsible for common policy in the areas of f
foreign affairs, defense and economic questions « « « o o o ¢ 4 o 4869 | 56
-~ Does not consider the fight against rising prices as an imporw ‘ !
t&ntobjeotiv@.o..........o...-...‘..ooo 3102 i35|
!
- Considers an improvement of citigens'participation in the deciw 3 !
sions of the government to be an important objective . + + « o 2384 | 21 |
Scale III
k ~ e+
Items }l » 8750 |%
- Would not feel sorry if to-morrow he were told that the commen _ ! '
MarketisbeingdiSbmdedoooooonnooooooboooo‘ : 6240 {71 i
« Is not willing to make some personal sacrifices, finanocially foyx i {
instances to see that european unification takes place . « 4 o 57150 |66 |
~ Consider that making our society more humane is not an important | i 2
Objactive o . L ] L ] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] L] . L] L L ] L] L] L] L] L] * L] [ ] L) 4407 g 50 ;
- Believes that increasing wages is an important objective . « .« . 3004 i34 ﬂ
- Considers that increasing wages is an objective which mst be §
given tOD PPAOTILY o o o o o « o o o o o o o s o ¢ o s o o 04 2566 % 29
e e e e . R VU G
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3° Politiciged pro-european attitudes (scales IV and V)

Scale IV and Soale Vy, both of type 4y reflect a relationship between a
certain type of political commitment and a favorable attitude toward concrete mea-
sures for european unification. In both cases, the relationship eseems to touch
upon attitudes toward political parties.

One ought to notice, nonetheless, that it is impossible to introduce into
the seame socale :

- both proximity to a party and a strong commitment to this party et the
same time (scale IV),

- ory both the two previous items and the willingness to change dne's

preference if one's preferred pd?%? were to modify its attitude toward
Europe (scale V).

Thus it seems that the attitude toward a political party does not deter—
mine attitudes toward european unification except for those who strongly identify
with their party. Moreover, the dimension expressed by party identification is dif-
ferent from that implied by the readiness to change one's party prcferonce for rea-
sons based on his own attitude toward Europe.

When dealing with scales of type Ay we know that the pro—europesn attitu-
de they express is not very strongly held. The second soale (V); however, seems
stronger than the first (IV).
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Scale IV

Items ¥ = 8750 % !
e e - SRR S
L
- Is very favorable or rather favorable to european unifiocatiom, . 631 i 73 |
t
= Is in favor of the evolution of the common Market toward the i é
politiocal establishment of the United States of Europe. « » o« « 6094 | 70 é
' = In case of the election for a president of the United States ; §
of Europe by universal suffrage, the respondent would vote for % 3

a candidate who would not be of his own nationality provided f
that his personality and his program better suited his opini- o
ons than those of oandidate of his own country « « « « o o o o o 5613 | 65 |
| {

= Is in favor of the election of a european parliament by & diw '

rect universal BUPPTAZE « « « ¢ « « o o o o o o o o o o o o 0 4 5483 | 63

~ Takes part personally in politiocal activities or follows poli= E i
tics with interest without participating actively . « « o « o « of 3450 ' 39 |
- Is strongly committed to the political party he feels closest ' 3
to L] ® L ] L ] L] L ] [ ] * * L] . [ ] L] L] L ] * L ] L] L] L L] - . « L ) L] L ] L] L ] [ ] [ ] i

+
Vg e

1557 18

[
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Scale V

E Items ”;“;M6750 ! ; N

:- Is very favorable or rather favorable to european unification . . 63711

‘= Is in favor of the evolution of the common Market toward the
establishment of the United States of Buropé . « « =« ¢ o ¢ o o « 6094

- In the case of the election for a president of the United States
of Burope by universal suffrage, the respondent would vote for a i
candidate who would not be of his own nationality provided that
his personality and his program better suited his opinions than
those of candidates of his own country « « « ¢« ¢ s ¢ « ¢ o s o o

5613 65

E- Is in favor of an election of a european parliament by direct
1 universal SUffrage « ¢ ¢ ¢ ¢ o o ¢ o ¢ o ¢ ¢ o 6 o e o o o s o o

5483 63

\% ‘,

- = Accepts that above the government (of his country) there be a
:  european government responsible for common policy in the areas
of foreign affairs, defense and economic questions . « + « « « «

. 56
%- Would definitely or probably vote for amother political party
were the leaders of his preferred party to take an attitude to-

ward europeen unification different from hisom . . ¢« ¢« ¢ ¢« « & 2886 33

%— Would definitely vote for another political party, were the lea—
!  ders of his preferred party to take an attitude toward european
l unifiocation different from his OoWn « « ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ o o ¢« ¢ ¢ o« o | 1280 L 15
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4° A politically disinterested or rather unfavorable conservative

attitude toward european unification (scale VI)

This scale of type B reflects very clearly the relationship between a rather
authoritarian attitude of conservatism and an unfavorable attitude toward european uni-
fication.

This relationship is acoompanied by & lack of interest and perhaps a certain
contempt for political life.

Scale VI

Ttems N=0750 |4 |

- Would not feel sorry if to-morrow he were told that the common I

Market is being disbanded . . o « ¢ ¢ ¢ v 4 4 4 e b b e e 0 0 0 . 6240 (0
= Is not very favorable to european unification . . . . . o o o o o 5817 66 %
- Is not ready ito make personal sacrifices, financially for instan— | : :

cey for the european unification . « « ¢« ¢ 4+ 4 4 4 4 ¢ e . s 0. . 5750 . 66
- IB nOt inter‘sted 1!1 pOliticS ® & o & o o o o 0 2 o & o o o » o @ 5300 361
- Is not favorable to the idea that the currency (of his country) :

be replaced by & GUIrODEAN CUTTONCY « o + « o o o o o o o o o o o o 4297 41
- Does not agree that it is necessary to improve our society little i

by little through intelligent reforms nor to change it radically ;

by revolutionary action . « o ¢ ¢ o ¢ ¢ ¢ ¢ 4 0 0 o 0 o o o o o o 1980 23

- Believes that our present society must be valiantly defended again{t

all BubYersive fOrCeB.. « « « o ¢ o o o o o o o o o o 0 o o o o o ﬂ 1303 15

——— e e . e e e N - e . - e e e e e
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5° Idealistic and progressive pro—eurcpean attitudes (scales VII and VIII)

Scale VII is related to scale II which expresses a post—acquisitive kind
of pro—european attitude, yet it also reflects an attitude of idealism and generosi-
ty. Among the most difficult items in this scale we find aid to underdeveloped coun—
triesy, humanization of our society, and freedom of speech; all considered as top pri-
orities. This is a scale of type 4y but it includes nonetheless,; in an attenuaied
way, one type B item (a great deal or a little sorrow in the event that the common
Market is disbanded).

Scale VIII is similar to soale VII, though it appears to express an atti-
tude more directly related to the mentality of protest (i.e., & favorable opinica of
student demonstrations).

We do not find any item expressing directly attitudes toward revolutionary
actions, reformism and the defense of established order in either of these two soales.
The relationship between a favorable attitude toward eurcpean unification and these
more or less ideallistic or even protest kinds of progressive attitudes does exist,
but it seems that it is neither very clear nor very strong.
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Scale VII

Items

- Is very favorable or rather favorable to european unification

= Is in favor of the evolution of the common Market toward the
political establishment of the United States of Europe . « « o

- In the case of the election for a president of the United States '
of Burope by universal suffrage, the respondent would vote for a
candidate who would not be of his own nationality provided that
his personality and his program better suited his opinions than

-~ Is favorable to the election of a Buropean Parliament by direct
universal BUffrage « « o « o ¢ o o o o o o o o o o o o o s o » .

= Would feel very or a little sorry if to—morrow he were told that
the common Market is being disbanded « « o « ¢ ¢ o o o o o o o &

. = Acoepts that above the government (of his country) there be a
european government responsible for common policy in the areas
{ of foreign affairs, defense and economic questions . « « « « « &

' = Considers aid to underdeveloped countries as top priority . . .

- Considers that making our society more humane is an objective
Of top priority L] L ] L] L] L] L] L] L ] * L] L] . L] . L d L] [ ] . . L ] L] * L] L]

§ - Considers that guaranteeing the freedom of speech is an objec—
l tive Of top PrioTity o o o o o o ¢ ¢ ¢ o ¢ ¢ 0 o o 0 o o o o o

i
e e s o i e

those of the candidate of his own country « « « ¢ ¢« ¢ ¢ ¢ ¢ o o . 

N = 8750
6377

6094

5673
5483
5364
4869
3745
3243

1414

6
. 63
i 61
: 6
43

37

16
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Scale VIII
,ﬂw.i¥;ﬁs,wwu._ . o {R } 8750 l
| |
= Is very favorable or rather favorable to european unification ; 63717 !
{
i

———

Is in fPavor of the evolution of the common Market toward the
political establishment of the United States of Burope . « « « . i 6094

In the cass of the election of a president of the United States E '
of Europe through universal suffragess the respondent would vote ’
for a candidate who would not be of his own country provided that

his personality and his program better suited his opinions than |
those of the candidates of his own country . « ¢« o « ¢« o o o o » 5673 '

Is in favor of the election for a european parliament by univer-
s al Buffr% e * L ] . L] L ] L] L] L ] [ ] L] * L] L ] L] L ] * * * [ ] L ] L ] * . L[] [ [ ] 5 48 3

Accepts that above the government (of his country) there be a
suropean government responsible for common policy in the areas

moNStrated .« ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ o 6 6 6 0 o o o e 0 s 0 e e s 0 6 s o

of foreign affairs, defense and economic questions . . « « « « & g 4869 !
, o

Considers that guaranteeing the freedom of speech is an impor-— | 2

tmtObjectiveo.o.oooooouoooooo.o'voo.ooE 3978 H
] ;

Is very favorable or rather favorable to students who have de- } !
{2101
i

65

| e o s et = AP P e = W S S
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6° Three views of united Europe : Europe as a power (scale IX),

Europe as surpassing the nation (scale X) and Burope as & means

to improve our society (scale XI)

What these three scales have in common is that all three express different
views of a United Europe (1). Buts in generaly the items making them up play here a
less important role than the one we had observed during the intermediary survey which
dealt only with youth, In the present study, which concerns the entire population,
pro—european attitudes seem to show a closer relation with concerns about the 80=cal~-
led new societys with an interest in politics and political parties and also with tra-
ditional social concerns rather than with one or another image of the hopes or fears
that the process of european unification evokes.

Scale IX includes the item that the United States of Burope should become
& third power equal in strength to the United States of America or the URSS, but this
relationship is not very strong.

Scale X introduces an item of dissatisfaction with or distance from natio-
nal values : "I am not proud to be & citizen (of this country)".

Finallys, scale XI, has its roots in an item which seems to express the op—
posite of an attitude of resignation about the status quo ; to refuse to agree that
the powerful will always dominate the weak is an opinion, a hope or a moral impera=-
tive which is related to a certain kind of pro-suropean attitude.

Scale IX belongs to type B ; the two other are of type A.

(1) See pages 81 to 91,
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Scale IX
Items N = 8750 ! 2
e e _ : RS
~ = Is in favor of the evolution of the common Market toward the {
political establishment of the United States of Burope « « o : 6094 T0
. = Agrees with the idea that the Unided States of Europe ought ;
- to become a third power equal to that of the United States of :
Amexrica Or the URSS 4 ¢ o o o o o o o o o o o o s o o o o o o : 5655 : 65
" = Accepts that above the government (of his country) there be a . |
european governmsnt responsible for common poliocy in the areas ;
. of foreign affairs;, defense and economic questions . « . . ; 4869 . 56
? = Is very favorable to european unification « « o« o o o o o ¢ o ‘ 2933 % 34
% - Would feel very sorry if to-morrow he were told that the com= o :
i mon Market is being disbanded « « « o« o ¢ s ¢ o ¢ o 5 o o o o 2510 - 29

Scale X
Items #’- 8750 )
—_ _ , U e
I
= I8 very or rather favorable to european unification . « « o« « & ! 6377 13
- Is in favor of the evolution of the common Market toward the !
political establishment of the United States of Burope . . . . 6094 70

= In the case of the election for a president of the United States
of Europe by universal suffrages the respondent would vote for a
candidate of another nationality other than his owmn provided that
Lis personality and his program better suited his opinions than

those of the candidates of his own COUNLTY « o o o o o o o o o 5673 65
- Is favorable to the election of a european parliament by direct |
universal SUFfrage « o « o « o o o o o ¢ o o ¢ o ¢ 6 o s 6 o o 8 5483 ) 63
‘ i
- Accepts that above the government (of his country) there be a Z
european government responsible for common policy in the &reas !
of foreign affairs, defense and economic questions . . . « . . .. 4869 ? 56 .
= Is not proud to be a citizen (of this country) « + « o o « &« « & 1500 17 |
; i
I

i o . . . . . e e ke e R
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Scale XI

-
1
l
|
|

Items

N = 8750

T
|
1
t

+ = Is very favorable or rather favorable to european unification

, = Is favorable to the evolution of the common Market toward the
politiocal establishment of the United States of Burope . . « « o

~ = In the case of the election for a president of the United States
of Burope by universal suffrage, the respondent would vote for a
oandidate who would not be of his own nationality, provided that
hie personality and his program better suited his opinions than
those of the candidate of his own coOURntYY . « o o ¢ o« o o o « & .f

= Accepts that above the government of his country there be a eu-
ropean government responsible for common policy in the areas of ;
foreign affairs, defense and economic questions . o« « o« o« « o & |

=~ Does not agree with the statement that nothing can be done about
the fact that the strong will always rule over the weak . . . .

o o i e m i ——

6377

6094

5613

4869

4827

———

B e T T N S

-
W

-
(o]

. 65
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T° Three scales of conservatism unfavorable to suropean unification

(scales XII 5 XIII and XIV)

These scales have in common the fact that each one expresses a certain
type of oonservatism composed of a certain amount of nationalism (scale XII), of
dissatisfaction with the existing state of affairs (scale XIII) and of ethnocen—
trism combined with disinterest in politics (scale XIV). This last scale is of ty=-
pe B. '

Note that scale XIII includes the item,"is not very favorable to european
unification". Thus it seems that these aspects of conservatism and ethnocentrism
only prevent the formation of very strongly held attitudes favorable to Europe,

Scale X1V shows certain similarities with scale VI, but the latter seems
to express a more authoritatian tendency (defense of the established order) whereas
scale XIV expresses more the acceptances as fact, that european unification ie a u=
topy of little interest.
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Scale XII
Items N=8150 | %
e e e . ST
. = I am proud to be a oitizen (of this country) « o o« « o « o « . T250 83
- Agrees that european unification is impossible since we spesk % i
; uff'r’ntlmesoolo......o-oo.oooo-.j 68?3 79
- In prihciple, has nothing sgainst foreign workers, but agrees " : i
that there are really too many of them (in his country) . . . ! 4439 51 ‘
Scale XIII

Items

, {1}—- 8756 Z

i

i
' = I8 not very favorable to european unification . . . . . . . . | 5817 !66
: |
- In principley has nothing against foreign workers, but agrees !
! that there are really too many of them (in his country). . . ., 4439 '51

n - Agrees that all is well with us and the way things are; so ’
m Ohmgg ? * L] L] L [ 2 * * L] L] * L] L] . . L] L] L ] . . * L ] * L] L] L ] 2775 i32

Scale XIV
Iteme ‘N =8750 %
oo+ et e e e maemaes et et e e e 1o e A - —
; | i
. = Would not fesl sorry if to-morrow he were told that the : : 5
common Market is being disbanded « o« « « o « ¢ o o o o o o 6240 i b B
Eomm Is not willing to make personal sacrificess financially for : '
‘ example, in order to see that european unification ococurs . . 57150 66
i = Is not really interested in politicB . « « ¢« « o ¢ o ¢ o o ¢« o 5300 61

§ -~ Agrees that european unification is impossible since we speak i f
ld:lfforontlanguages..................... 1877 21
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8° The entry of Great Britain into the common Market (scales XVas XVb,
XVc and Xvd)

The relationships between attitudes toward european unifications on the
one hand, and Great Britain's joining the common Markets, on the other handy are not
simple. As we have already noticed, the question about membership appears related
to some degree of interest in politics (1). We are now able to be more precise and
to distinguish several kinds of attitudes.

It we rever.ie the direction of scale XVa, which is of type By we observe
that & favorable atti<ude toward Great Britain's membership and the lack of trust
in the British go along with the absence of a strong commitment to Europe and with
& lack of interest in politics in general.

Scale XVb, if we reverse it too, shows that refusal of Great Britsin's
entry goes so far that it includes refusal of european unification, in generals, and
political unification, in particular : here appears & sort of nationalist conserva-
tism which is expressed by a reluctance to do away with the national currenoy or the
national flag.

Scales XVc and XVd cannot fail to surprise : oney by introducing an item
which we would qualify as acquisitive (namely, top priority to wage increases) and
the other, by bringing up trust in Americans. Subject to qualification by future
studies, this favorable attitude toward British membership also seems to be related
to a sort of europeen conformism, "bourgeois'" and "atlantic" in character.
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Scale XVa

| S Ttems =815 % |

. = Is favorable to Great Britain's entry into the common

|
]
|
MATKOE o o o o o o o o o o o o e s oo e oo s e | 5904 61
%—TmntstheBritish.................... i 5532 ‘63
= Participates personally in political activities or follows %1 {
politics with interest without participating actively . . . % 3450 i 39
- Is entirely or rather willing to make certain personal sa- i ;
crificess financially for instance, to see that european % : :
unification takes Place « « ¢ o« ¢ o« o ¢ ¢ ¢ ¢ o s o o o o | 3000 © 34 §
i !
- Would feel sorry if to-morrow he would be told that the com— ; v '
| mon Market is being disbanded « « « « o « o o o o « « o o+ o 2510 29_J
Scale XVb
i - i :
. Itenms N = 8750 i % i
o e L - - SRS ; H
. { ;
z :
= Is very favorable or rather favorable to european unification 6317 E 73!
; ;
- Is in favor of the evolution of the common Market toward the z ;
political establisbhment of the United States of Europe . . . o 6094 . T0
=~ Is favorable to Great Britain's entry into the common Market .: 5904 = 67 .
- Would feel very or a little sorry if to-morrow he were told % :
* that the common Market is being disbanded « « « « « o« ¢ ¢ o & 5364 % 61
~ Is favorable to the ideas that the currency (of his country) % |
be replaced by & €uropean CUrrency . e e o o o o o o o o o o 4453 } 51
{ :
- Is favorable to the idea that the flag (of his country) be re- }
placed by a european flag during important ceremonies . . . . 2255 26 .
— o . - _ e
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Scale XVo
, _ , ey
Items { N=8750 %
T T ) v
; - Is very favorable or rather favorable to european unification | 6317 '§ 13
- = Is in favor of the evolution of the common Market toward the o L
political establishment of the United States of Europe « « . & 6094 .. 170
- Is favorable to Great Britain's entry into the common Market .- 5904 67
: !
l_f Considers that wage inoreases are an objective of top priority | 2566 i 29
- - e = . N ‘e e . . 7___,_;‘_'. K
Scale XVd
Ttems N=8750 % .
- Trusts Americans (the United States) « « o o o v o . o o o . | 6032 69
-TmststheBritiBhon-ooooooooo..a--..oo 5532 ;63z
- Is ready to make certain personal sacrifices, financially, | ! i
for exampley; to see that european unification takes plaece . . 3000 { 34
- Is very sorry if to-morrow he were told that the common ’ 5
M‘rket is being disbwded * L] L ] [ ] L] . . L] L] L] L] L] L] L ] . L] L] L] 2510 s 29 ‘
34|

- Is very favorable to european unification . « « ¢« ¢« ¢ ¢ o ¢ & 2933

C—— v e (SRS S —
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B, SCALES WITHOUT ANY DIRECT REFERENCE TO EUROPEAN UNIFICATION
(SCALES A» B AND C)

4
i

Three soales whioh did not refer directly to european unification were
jdentified. Although these scales bear no direct relation to attitudes toward the
integration of Burope, they are jnteresting from the sooio-politioal point of view 3
they qorxrespond respectively to dimensions which one might qualify as expressing po-—
1itioal tendencies of liberal oonservatism, of humanitarian progressism and of strict
nationalism.

, The two first scales have several items in ¢ommon, but scale A emphasigzes
the participation of workers in business manggement as well as the encouragement of
private initiative, whereas scale B includes no item related to the maintainance of
orders tut refers instead to the humanization of our sooiety and aid to underdeve-
loped countries.

1

Scsle C clearly expresaes & dimension of traditional nationalism,




Socale A

LIBERAL CONSERVATISM

Items

e e et e oo tare e rin mn e i s e e b o+ 8 S0 s e i i i

Congiders that guaranteeing decent pensions to all old people is
an objective with to0p Priority ¢« ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ o o ¢ o o o @

Considers that providing jobs for young people is an objective
Withtoppriority................-.......

Considers that insuring greater Jjob security is an objective with
top priority [ L ) [ ] [ ) L ] [ ] [ ] * [ ] L ] [ ] L ] L] . L] . L] [ ] L] * * [ ] . [ ] - * -

Considers that mainteining law and order is an objective with
toppriority............-o.............

Considers that guaranteeing the freedom of speech is an objective
withtoppriority..................’......

Congiders that insuring workers'partioipition in business manage-
ment is an objective with top Priority « ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ o ¢ ¢ ¢ ¢ o &

Considers that fostering private initiative in the sphere of eco-
nomic activity is an objective with top priority « ¢« ¢« ¢« ¢ o o o

6144
4888
4356
423
3745
1991

1691

147

70

56

19
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Scale B

HUMANIST PROGRESSIVISM

Items ¥ = 8750 <
= Considers that guaranteeing decent pemsions to all old '
peeple is an objective with top priority « o« « o o o o & 6144 T0
= Considers that providing jobs to young people is an ob-
i Jeotive with toD PrioTity ¢ « o o o« ¢ o o o o o « o o o » 4888 56
= Considers that insuring greater job security is an objeo— !
| t1ve WAth tOD PTIOTAY « 4 4 4 o 4 0 0 0 00 b e e e .. 4356 | 50
= Considers that guaranteeing the freedom of speech is an
i objective with top Priority « « o ¢ o o o ¢ ¢ o o o o o 3745 43
~ = Considers that making our society more humane is an ob-
Jective with top PIriority « o ¢ o ¢ o o o o o o o o o . 3243 37

. = Considers that aid to underdeveloped countries is an ob-— ! ‘
; Jective with top Priority o o ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ o o o o o o o o 1414 . 16
L i

Scale C

TRADITIONAL NATIONALISM

Items N = 8750 4
= Desires keenly that his country make important scientific
'disoovories........................ 6586 15
= Desires keenly that his country play an important role in
vthOWorldelitiOB..oo.o.......o-.-o.. 4727 54
' o o 2886 33

= Desires keenly that his country possess a strong army .
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2 - - THE DETERMINANTS OF PRO-EUROPEAN ATTITUDES

Apart from the analysis presented later which will examine how responses
to various questions of demographic variables vary &s & function of scores on the
scale measuring pro-—european attitudes (1)s it is useful to determine where the hi-
ghest and lowest mean scores are found.

‘A CVERALL TABLE OF PRO-EUROPEAN ATTITUDES

The table below gives the rank order of all the subgroups the questionnai-
re was able to identify by their mean scores on the index of pro~european attitudes.
It is obvious that the various subgroups are not mutually exclusive ; it simply
amounts to a serial partition of the entire samples each time according to a diffe-
rent criterion (2). The first thirteen and the last fourteen subgroups repressni,
respectively, one-sixth of the total subdivisionms.

(1) See pages 154 to 200,
(2) The maximal value is 6,00 and the minimal value is 1,00,
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1.
2.
3.
4.

5.
6.
1.
8.

9.
10,
11.

12,
13.
14.

15.
16.

17.
18,
19.

20,
21,

22,

23,
24,

Table 63

RANK-ORDER OF SUBGROUPS BY THEIR MEAN SCORE
ON THE INDEX OF PRO~-EUROPEAN ATTITUDES

Subgroups

Hoads of firms and upper management « « « ¢ o ¢ ¢ o ¢ o o o o
Professionals and high—ranking civil servants « ¢« ¢« ¢« ¢ ¢ o o
Persons with high education level « « o« ¢ ¢ ¢ « ¢ o ¢ ¢ o ¢ o

Persons within a household whose head is & business head or
upperm&n‘gementoooooooooooooocoonoo-oo

Persons within a household whose head is a student ., « ¢« o« ¢« &
Persons who say they are members of & wealthy family . . « « &
Persons who would vote for a liberal D&YXty « o o o o ¢ ¢ o o o

Persons within a household whose head is a highwranking civil
Be"mtor‘pTOfQSSion‘loo.ocnoonooooocco.

stud‘nts * L ] [ ) . L] L] L[] . . * L[ ] L[] * L] L] L[] L ] L] L ] L] . L ] [ ] L] L] L ] ®
Mid-management and white collar workers . « « ¢« o o o o o o »

Persons having a political preference different from thelr pa~

rents. [ ) [ ] [ ] [ ] * [ ) . . L] L] L] L] [ ] L] * L] . . [ ] [ ] [ ] . * L ] * [ ] ® e
Inhabitants of the North-Eastern part of Italy « o« ¢ ¢ ¢ « o &
Persons who attended a non-technical secondary school . . +

Heads of a family who are not union-memberss yet identify with

a‘ ‘mi on [ ] L[] * L] L L] . L L] [ ] L . L] L] [ ] L] L Ld L] L 4 ® L] L J L] L] ® L ]

Non-practising protestants « « ¢« ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ 6 ¢ ¢ ¢ ¢ o ¢ o o o

Heads of & family who are union members and who feel identified

with it [ ] L ] L ] L] * * [ ] L] L] L) [] [ ] L] L ) L] L L * L [ ] L ] [ ] L ] L ] L] L J [ ]
M&les [ ) L ] * o L ] L ] L L ] L] L] * L] * L . * L] . [ ] L] [ ] * L] L] L [ ] L [ )
Persons who show a weak party identification « ¢« ¢ ¢ ¢ ¢ o o o

Heads of household who are union members, but do not identify
with 1t ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ o ¢ ¢ ¢ o o ¢ o o ¢ o ¢ o o ¢ o o o o o o

Persons who say they are members of a fairly wealth-y family .

Persons who would vote for an extreme left-wing, non-commnist

puty L] L L] L L * [ L] [ ] L] * L ] L] L] L . L L4 [ L] L] * L] [ ) L] L] L L ]

Members of households whose head is a mid-management or white-
COllAY WOTYKOT ¢ ¢ o ¢ ¢ o o o o ¢ o o o o o o 8 o o ¢ o o ¢ @

Persons who would vote for social-democratio parties . « « «

Inhabitants of the Western part of Holland « o« « « ¢ ¢ o o o o

L]

Mean Score
P—————

4553
4426

4,23

4,06
4506
3,92
3485

3,83
3,78
3,73

3,72
3,71
3,67

3,64
3,58

3:57.
31955
3553

352
3,52

3,49

3,49
3:46
3145




25,
26.
21.
28,

Inhabitants of the central pdft of the Federal Republic of Germany .
Persons who show a strong party identification « « « « o o o o o
Persons with the same political preference as their parents . , «» -

Persons born between 1956 and 1955 (aged 16 to 20 years 0ld) . « »

*

29-30 Persons born between 1940 and 1950 (aged 21 to 29 years old) . .

1.
32,
33.
34.

Persons who show a very weak party identification . « « ¢« ¢ ¢ o o
Inhabitants of the North~Western part of ItalY « « o o « o o o o o o

: Germs [ L] L] . L] L * L ] L] @ L] L L4 L * L . . [ ] L L 4 L . L] * [ ] L] L ] L ] L d

Shopkeepers and &rtisans . o ¢ ¢« ¢ ¢ ¢ o o o ¢ ¢ ¢ o ¢ s o o ¢ o o &

35=36 Inhabitants of localities with more than 20,000 1nhabitants’ o o 0

37.
38.
39.
40,

41.
42.
43.

44.
45.
46.
47.

Persons born between 1920 and 1925 ¢ « o « o ¢ o o o o o o o o o o o
Persons who attended a technical oxr vocational 8cho0l . o ¢ ¢« ¢ o o«
Italians ¢« ¢ ¢ ¢ ¢ o o o ® @ © © & o @ 6 6 @ o * o 6 6 & o & o & o @

Union-members, who identify with the unibn and who are not heads of a
hous6hold o« o o ¢ o ¢ ¢ o o ¢ ¢ o o o o o o ¢ o 6 o s o ¢ 6 0 0 ¢ o .

French who vote for-the UDR (Caullists) o « o « « o o o o o o o o o o

The Dut Oh L] e & & & O © & & & & & & o 6 o 6 & s O & 6 O & s ¢ s o ° ‘

Union-membersy who do not identify with thelr union and are not heads

of @8 household o« ¢ ¢ o« ¢ ¢ o ¢ ¢ o o o o o ¢ ¢ o ¢ s o 06 0 0 0 0 2 &
Inhabitants of the Southern part of the Netherlands . « ¢ ¢« o o o o o
Inhabitants of the Southern part of the Federal Republic in Germany .
Non-practising catholics « o o o o ¢ ¢ ¢ ¢ o ¢ ¢ o ¢ o ¢ o ¢ o o o o

LuxemboOUTEZOTS o« « o « ¢ o ¢ ¢ ¢ o o 6 ¢ ¢ o o & o ¢ o 6 2 o 06 o 0 o o

48-~49 Persons born between 1925 -~ 1935 (aged 35 to 45 years old). . . . .

50,
51.
52.
53.
544
55.
56.
574
58,
59.

60‘
61.

Persons born between 1915 and 1920 (aged 50 to 54 years 0ld)s o o o« &
Persons without a religion 4, « « o« o« o o ¢ o ¢ ¢ o 6 ¢ o ¢ ¢ o o o &
Persons who vote for a christian—~democratic party or a centre party ,
Inhabitants of the PATiS BIO8 « « « o o o o o o o o o o o o o o o o o
Inhabitants of the central part of Italy. « o« o s ¢ s ¢ ¢ o o s o o &
Persons in a household whose head is & shopkeeper or an artisan . . .
Heads of households who are neither union-members nor union-identifiers
Inhabitants of the éouthern part of Italy « o ¢ o o ¢ o o ¢ o o o o &

Practising catholics . . ; ® 6 6 0 o ¢ 6 0 o 6 o o e s o s e & e »

Persons who are not union-memberss nor heads of a household, but who
identify with a union « « o« o« o o ¢ ¢ ¢ ¢ s ¢ ¢ s 0 ¢ ¢ o 0 06 06 ¢ & &

Persons who say they are members of a family with average means . . .
Persons born between 1935 and 1940 (aged 30 to 34 years old) . . « « .

3525
3524
3:2{,_

3,25

3522
3921
3920
3,19
3518
3,18
3,18
3917
3,16
3915
3,14
32
312

3,12

312
3511
3,10
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62,
63.
64.
65.
66.
67.

68.
69.
70,
11.
72.
730
T4.

1.
18,

79-80 Retired persons) with or

8l.

82.
83.
84.
85.
8é.
8T.
88.
89.
90.
91.
92,
93.
94.

95.
96.
91.
98.

99.

Inhabitants of the Northern part of the German Federal Republic « « « o

Inhabitqnta of the Northern part of the Netherlands « « o o o o« ¢ o o o o

Persons voting for a very right=wing PATLY o« « o o o o o o o o o o 0 o0

Persons belonging to a non—christian religion . ¢ o« o o ¢ ¢ o ¢ o o o o o

Laborers.--................-......-
Praotieingproteﬂtants..................-.......

Persons born between 1905 and 1915 (aged 55 to 64 years 01d) « ¢ o .0 o o
Inhabitants of localities of less th
Inhabitants of the Bravant province in Belgium o« o o o o o o o o o s o o

Persons whose head of household i8 & WOTKOT « o « o o o o o o o o o o o o
Inhebitants of the Italian islands « « o o o o o o o o o =

. L L] L] * .

an 20,000 inhabitants « « « ¢ o« o o o

Persons in households whose head is the housewife . o« ¢ o o ¢ o ¢ o o o o

The wallons Belgi ws L ] L] L] . * L] . L] * L] ® * L ] * L ] * * * L] L ] [ ] L] * L ] L ] [ ]
75-=16 Inhabitants of the North-~Eastern an

French « « o o o o o o o o o o o

their household « ¢« « ¢ o o o o

Persons who are neither heads of & households union-members nor identi-

fied with a union « « ¢ o o o o o

Persons who do not identify with any party « o o o o ¢ o o o o o o o o 0 0
Inhabitants of the Eastern part of the Netherlands ¢ « o o ¢ o o ¢ o o o o

L] L * . L4 . . . . L

L d L] . L] L L L] * [ ] L] L] L] * L] * L] L 4

L] L] [ ] . . * L L . L]

without a retirement pension and members of

4 South-Western part of France . . .
Belgi anB L ] ® * L] [ ] L] . * L] Ld L] L] L] L L] L] . L] ’ L ] L] L L ] L ] L] L] * L ] L] L] [ ] L] [ ]

* L . L] [ ] L4 * . . L d ° . L d L4 L] L * Ld L] L

Inhabita-nts Of the South—EaBtern part Of France e ® o ® o o e o o o o o o

women L ) - L] L L] L] L] L] . . . L] L . L J L] - L * . L] Ld L] L] L] L * . L 4 . L] L] * *

F.rmers o e o o e . e e o o .

TheFlemishBelgian80.toocoooouoocoooooo.o

L[4 L] L] . L

Members of a household whose head is & farmer . « « ¢ o o o ¢ o o o o o o

Hous ewi-ves * L] L] L ] L L ] L d L L L4 . * . e * ® * . L] L] . L] L] L] . L] L] . Ld L] L] [ ]
and 01 der) L] L ] L] L J L] L d L L L d L L * . L d L]

Persons born before 1905 (aged 65

Persons with no education past the primary gchool level « ¢« ¢ ¢ o o o o
Inhabitants of the North-EaBtem p&rt Of FranCe ¢« « ¢« o o o o o o o s o o

Persons who say they are members of a family with few
Persons who refuse to say for what party they would vote or who answer §

nfor no political party". « « « o

Persons who would vote for a communist party ¢« ¢ ¢ ¢ o ¢ o o 0 e 0 e

MEANS o« o o o o o o

* . L . L] L] L4 L L 4 L L4 . L * L] L] L] L L d L

Persons whose head of household is a salaried farm helper « ¢ « o o o o o
Persong who say they are members of & poor family ¢ o o o o o o o o o o

People who do mot reépond to the question about their party identifica-

tion L] L[] * L] L] L] L L] L * v . L] * . L] L L . L L] L . L] L[] ® * L]

Salaried farm workers . o« o o o ¢

L] L L ] . L] * L] . L] L ] L] L] L] L

. L] L d L d L] L

L]

3,09
3505
3,04
3,04
3’63
2,98

2,93
2,68
2,68
2,87
2,85
2,84
2,82
2,82
2,80
2579

25719

2,78
2,78
2977
2,73
2,71
2,66
24964
2963
2462
2,60
2956
2554
2554

2953
2,40
2932
2923

2,21
2,17
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,What strikes us immediately in reading this table is the faot that thé
average scores on the index are higher among the privileged categories.

The mean is 3,11 with & standard deviation of approwimately 1,8 (1). The
five subgroups obtaining an average score clearly higher than the overall mean belong
to privileged segments of the population . These are persons who are employed in posi.
tions of high rrestige, responsibility and salary or who are members of a household
whose head holds such a position, as well as persons who attended centres of higher
education. One must &0 down to the subgroup ranked in twelveth place in order to fing

Ty school, people not interested in politics, and persons who belong to a family of
few means or to a roor family. In this same part of the table, one finds segments of
the population who are orposed to the existing socio-political organigzation and struo-
ture and who probably oonsider themselves &s oppressed : for example, communist voters
and the Flemish in Belgium. The inhabitants of underprivileged regions like the North-
Western part of France are also found in thisg rart of the table,

]

the present day european population. As a stimulus for taking a favorable position,
the image of united Europe attracts only groups which are pPrivileged from the socio-
economic and socio-cultural points of view or which considered themselves as such,

Recall, however, that the findings discussed in this report are drawn from
& sample whioch represents the european population as a whole. The valuesy views, ima-
ges and attitudes which may exist only among very small, minority groups ocannot be

(1) The standard deviation measures the dispersion., It indicates from how much the
different scores are far from the mean,

(2) see "L'évolution régionale dans la Communauté”, Commission of european Communiti-
e8y 1971, pp 291 and 292, '
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statistiocally detected in & study as overarching as this one.

B. VARIOUS VARIABLES

We shall examine, successively, five variables or sets of variables :
~ nationality and region of residence,
-~ personal characteristics : sex and age,

- socio-demographic characteristics s occupation, o&uoation level, sise
of the locality, (subjective) income level, and religious, political,
union and other membership,

- level of knowledge,

- attitudes toward other countries.

1° NATIONALITY AND REGION

Region is & better predictor of a pro-european attitude than nationality.
While the mean scores between countries are narrowly spread,; ranging from 3,30 for
Germany to 2,79 for France, the mean scores between regions are very dispersed, ran—
ging from 3,71 for the North-Eastern part of Italy to 2,54 for the North-Western part
of France. Nonetheless, neither nation nor region are as good predictors as is ocou-
pation (heads of firms and upper management : 4,53 ; salaried farm helpers : 2,17) ox
the level of education (higher education : 4,23 ; primary school level i 2456).

Graph 2 shows the dispersion of mean scores by region and by country. Te~
ble 64 gives the percentage distributions by region and country for each value on the
pro—european attitude index.
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Table 64

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX BY REGION ~
Index Germany Belgium France

scores North | North | South [south

' ‘ : . . Nor r ou
Total] North Centre| South| Potal | Tlander | Brab. Wall, Total Paris West East West East
7 7 % % 1 7 4 2 % % 2 % 4 4
+ 6 18 21 20 14 10 9 12 9 8 9 6 9 11 6
+ £ 17 13 16 19 12 13 12 10 12 17 8 13 11 12
+ 4 17 14 18 17 19 1% 19 23 18 22 19 17 14 19
+ 3 13 10 14 14 15 15 15 15 19 19 20 17 20 20
+ 2 12 13 11 13 14 15 12 14 16 13 14 17 19 17
+1 9 11 8 9 13 13 13 15 14 10 18 14 11 11
Indifferent 6 7 6 6 7 7 8 6 3 2 4 4 2 3
Undecided 5 6 4 £ 8 10 7 6 5 4 < 5 8 7
-1 3 5 3 3 2 3 2 2 4 4 4 4 4 4
No reply - - ~ - - - - - 1 - 2 (0] - 1
Total 1o0Cc] 1c0 100 | 100 100 100 10C 100 100 100 1Cco 100 100 100
Mean Score 3,30 3,09 | 3,41 |3,21 2,80 | 2,64 2,88 2,82 2,79 3,16 2,54 2,82 2,82 2,73
N 2019 | 402 oc9 | 658 1298 611 281 406 2046 452 403 487 261 443
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Table 64 (continued)

I ndex Italy. LuxembourgA Nether fands
scores
Total uzg:h North Centre | South| Isles Total Total | North|East West | South
East .
% % % % 4 % % % % % y %

+6 11 11 15 10 10 8 12 9 9 16 9
+5 17 19 18 16 17 15 18 19 19 14 20 19
+ 4 23 22 29 20 22 17 19 17 17 14 18 16
+ 3 19 20 18 22 17 17 22 19 19 20 17 24
+ 2 11 9 9 11 12 15 16 13 © 12 17 10 15
+ 1 8 8 5 11 7 9 9 10 11 10 10 9
Indifferent 2 3 0 3 3 4 3 3 3
Undecided 4 3 4 6 T 2 6 3 2 3
-1 3 3 2 3 2 2 7 4 2
No reply 2 2 0 0 3 6 - - - - - -
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Mean Score 3,27 3,32 3,71 3;15 3,12 2,85 3,19 3,24 |3,05 |2,77 3,45 |3,22

N 1822 521 358 360 406 177 335 1229 157 | 215 598 259
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Within eix regions we find that between 30 ¥ and 40 % of the respondents
obtain a score of + 5 or + 6 whioh can be considered as a very favorable attitude.
These are the following areas :

- Centre of Germany 36 4%
- Western Holland 36 %
-~ Northern Germany 4 %
- Southern Germany 3¢
= North~Bastern Italy 334
= North-Western Italy 304

It isy nonetheless, the inhabitants of North-Eastern Italy who obtain the
highest mean score (3,71), since there are very few persons with a sero or negative
score : indifferent, undecided and hostile persons represent only 6 % of these res~
pondents, whereas in the three German regions these responses vary between 13 € in
oentral and 18 § in northern Germany. In Western Holland, they account for 9 4.

The population of Northern Germany seems to show the most mixed attitude,
in spite of its rank order on the previous scale. In faot, more than one third of
the respondents in this region obtain scores of 5 or 6, yet 18 4 have a score below 1,
Only in the Felmish regions of Belgium do we find an even greater proportion of gzero
or negative attitudes (20 %).

Thus the assertion that the most favorable attitudes are found among privi-
leged groups in the population is supported by these data. Throughout all the coun-
tries, the highest mean score and the highest percentage of very favorable scores is
observed among the inhabitants of the most developed area of the country, which is,
except for Italy, the region where the capital is located.

2° PERSONAL CHARACTERISTICS

a) SEX -~ The male population is definitely more favorsble to european unie
fioation than the distaff half. The average score for mem ig 3,55 and 2,71 for women;
the percentage of "very favorable" men (score 5 and 6) is 36 §, and 19 % of women.
(See table 65).

The importance of this difference leads us to think that at least two fao-
tors intervene, One of the factors probably is the lesser interest in politios shown
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by women (and by 0ld people, among whom women are much more numerous than men :
namelys after 65 years of ages more numerous throughout the entire european Commnity).
But a second factor probably adds to the first : it is the image of Europe = much more
technical and economic than political in character, more intellectual than affective -
in short, a sort of "masculine" image, whichy undoubtedly, is not of a kind to mobili-
ze the interest of women.

Table 65

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX BY SEX

v —————— e e L e

Index Score Total | Men } Women }
g % % | £
i + 6 12 k 17 1 g
f +5 15 19 12
| 4 19 20 18
.3 Y f 16 18 |
| +2 .13 | 11 15 f
2 +1 11 | 8 13
: Indifferent i 4 ; 3 6
Undecided 5 ; 2 1 3
-1 3 | 4 3
No responso' : 1 3 0 1
; ! .
Total | 100 T 100 l:
Mean score 0 am 3,55 2m |

N 8749 r’ 4230 i 4519
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b) AGE = The highest mean scores and percentages for low values on the
index are observed among the youngest age groups; i.e. among people less than 30
Years old, i.e. born after 1940, For the age groups from 35 to 54 years olds the
mean soore is still slightly higher than that of the entire populution. From the
age of 55 on, the attitudes become markedly less positive. Note the relatively low
soores and percentages of the 30 to 34 years o0ld age groups; i.e. of persons born
between 1935 and 1940 ; in this instance, one might be observing the consequences
of the conditions under which the "political socialization" of this genmeration (1)
took place.

We find, nonethelessy that the differences in mean scores among the age
groups of persons less than 55 years old are not due to high scores, but instead to
zera or negative scores. It is for this reason that the percentage of high scores
in the 21 to 55 age group is greater than that we find among the less than 20 year
old groupy yet the percentage of zero or negative values inoreases rather steadily
as & funotion of age. This is a reconfirmation of the hypothesis that the favora-—
ble attitudes toward european unification we find among the youngest age groups are
not se much the effects of truly very positive views on their parts; i.e, & very '
strong attraction of the ideas or plans for unification, as they are the effect of
the lesser pull of traditional resistance (based on nationalisms, ethnocentrism, eto.)
(2). (See table 66 and graph 3).

(1) On this point see Ronald INGLEHART's research, especially "The Socialisation of
Buropeans", University of Chicago, 1967, and "An End to Buropean Integration 7",
The American Political Science Review, Vol. LXI, n°® 1, Mardh 1967, pp. 91=105.

(2) Already stated in the preceding chapter, this hypothesis merits closer examina-
tion, Are we confronted with a general phenomenon 7 Are the o0ld value systems
weakening or disappearing among the younger generations at a faster tempo than
new ones are adopted ?
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Table 66

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX BY AGE GROUP

I ndex 16 - 20 21 - 24 25 - 29 30 - 34 35 -39 40 - 44 | 45 - 49 50 -54 | S5-64 | 65y.0
Scores Total years old y.o. Y.O. y.o. Y .O. Y.O. . Y.O. Y .0, Y.O. andover
% % % % 7 % 1 i % 1 4

+ 6 12 12 . 13 14 10 12 13 14 1t 10 9
+5 1 16 17 18 16 16 16 16 1 1= 11
+4 19 22 20 20 18 19 19 21 17 18 16

+ 3 17 20 19 16 : 20 18 16 16 17 16 16

+ 2 13 12 13 13 15 15 14 11 12 14 13
+1 11 10 10 9 11 9 10 10 11 11 14
Indiff. 4 3 4 4 3 4 4 3 4 ° 6
Undecided 5 2 2 3 4 4 6 4 4 6 10
-1 3 3 2 3 3 3 2 4 4 4 4
No reply 1 0 0 o 0 0 0 1 1 1 1
Totél 100 10C 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Mean score | 3,11 3,35 3,34 2134 2,10 2,18 3,18 1,27 3,18 ” 73 2,70
N 87,9 8¢c 729 937 ot 001 782 74 €20 1210 1717
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Graph 3

MEAN SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX
BY AGE GROUP
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3° SOCIO-DEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS

a) OCCUPATION - Of all socio—demographic characteristics, employment
in such or such an ocoupation is the most disocriminatory. Among the first five
subgroups of the population to obtain the highest mean scores, we find four ooou-
pations., Among heads of firms and upper managements; nearly two thirds of the res—
pondents have one of the two highest scores ; the proportion is still 50 ¢ among
high oivil servants and professionals. At the opposite extreme, the highest per-
centages of gero or negative scores are found among farmers, housewives, retirees
or pensionees, and, most of all, among salaried farm workers. Shopkeepers, arti-
sans, and workers are also close to the average. (See table 67).

Attitudes of persons holding a job are more or less the same as those
of the members of their household.
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Table 67

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX BY OCCUPATION

Scores Farmers |Salaried [Heads of High civil Shopkee- IMid—-Mana- Workers | Students | House- Retirees
Total farm firms and |servants + pers gement + wives Pensionees
[workers = upper mana-lprofessionaldq Artisans |white
ement : —Jcollar
% o + 5 o o 9 o of @ o
i~ - ”~ " lad I8 £ e / Ad "
v 6 12 Q e K2 z° 1T 18 il 18 e 1C
+ ° 1= 11 7 27 2t e 22 17 19 11 2
2 V- 1 ' . %) 10 ~C Q 1~
N 19 ? B 17 2t 20 20 10 . 19 )
b 1o Al 1 0 e 17 1~ 10 " 10 1~
- - . ‘ - . “ ] hed - -~ - +
~ LIRS N - o I8 = - h¥a) h e - A I~
o -~ 5 Ea - P ~ - -C - i 4 . il
+ 1 11 17 1z 2 £ 7 7 12 z 13 1
Tndiff, 4 2 ’ 1 - 4 2 g 2 ‘ "
Undecided i B 2 - 0 K 1 B o a "
-1 3 £ 4 B 0 3 4 p s
N . , n - 1 !
No reply 1 : : - - ° - < : .
Total 102 106G 12C 10C 120 1ce 100 1ce 100 10 18C
Mean o o e
score 1911 2,58 2,17 4953 4y2C 243C 3073 232G 3,7¢C 2,42 SR
R 27:2(x) 429 Hoig 286 109 42 1274 1846 T3 2208 1197
[\ s ge
\X; Included are 32 people who were not classified.
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b) LEVEL OF EDUCATION — This variable shows a close relationship with
pro—european attitudes, Persons who attended centres of high education have a mean
soore two thirds higher than those who did not go beyond primary school 3 the per—
centage of both maximum scores is almost three times greater among the former than
among the latter. Inversely, the proportion of sero and negative scores is five ti-
mes greater among persons who do pursue studies beyond the primary level than among

those who went on to higher education.

Hote the significant difference between the scores for a secondary level
of educationy on the one hand, and for technical or vocational training, on the
other. (See table 68 and Graph 4).
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Table 68 _

I ndex . v .
Total Primary Secondary Technical or Higher Others

scores .

. school education Vocaflgnal Education '
education
- o 44 o ,4 o
+ 6 10 7 16 13 22 15
+c i 1 21 17 23 10
+ 4 19 18 20 22 21 16
+ 3 17 16 19 20 15 o2
2 13 15 11 12 5 17
+ 1 11 14 6 10 4 11
Indifferent 4 € 2 2 1 5
~ 3
Undecided = 8 2 2 0

-1 ) 4 2 2 3 3
No reply 1 1 0 0 0 C
Total 1ce 1CcC 120 10C 1C0 100
Mean score S.1l 2,56 3,57 3,27 3423 2,12
N ‘3'749 (x) 4685 2106 11c2 707 81

(x) Included are 18 people who were not classified
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MEAN SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX
BY LEVEL OF EDUCATION AND STANDARD OF LIVING
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o) SIZE OF THE COMMUNE - The number of inhabitants in the commune of resi-
dence apparently is related to pro—european attitudes. The mean score is significant-
ly lower in communes of less than 20,000 inhabitants (2,88) than in larger communes
(3529). The difference can probably be attributed to socio—occupational, economic,
and cultural differences that exist between residents of a rural commune and those
of larger urban areas.

d) RELIGIOUS MEMBERSHIP AND PRACTICE - The preceding observation, also,
probably applies to variables of a religious type. For example, that protestants
who do not practice their religion (which, by the way, represents only 4 £ of the
nample) have a significantly higher mean score than the other respondents must be
interpreted by taking into account the fact that the majority of this subgroup is
made up of Dutoh and Germans living in large urban areas of their country. The dif-
ference with the practicing protestants, who obtain & much lower mean score, can pro-
bably be explained by the fact that the latter are more numerous in rural communes.

The difference between practicing and non-~practicing people also shows up
among the catholics, but it is less marked.

e) STANDARD OF LIVING - Table 69 brings out a strong correlation between
pro=european attitudes and the respondents'opinion about the financial means at their
disposal. The mean score increases almost linearly, from 2,23 for persons who consi-
der their family poor to 3,92 for wealthy families.,

That this is not simply a question of information level is shown ty the
fact that the percentage of persons with negative scores also decreases linearly as
a function of the standard of living. Indeed, as we shall see later, the minority
of persons with negative scores is not less informed than those who have high scores
on the pro-suropean attitude index : this is a minority often made up of persons of
the extreme left or right. Similarly, we saw above that negative scores are scarce-
1y influenced by education level. (See table 69 and graph 4).

(1) In order to verify whether and to what extent religious membership and praoctice
direotly affect pro—european attitudes, an analysis of the following variables
would suffice s religious membership and practice, respondents'opinions about
the financial means at their disposal, and the index itself.
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- Table 69

DISTRIBUT [ON ‘OF 'SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX BY STANDARD OF "LIVING
(according to respondents' subjective estimate) )

Index

Total Poor Family of Family with Family fairly - Weal thy
scores :

family few means average means well-off fami ly

A 7 4 y % A

+ 6 12 5 6 10 17 22
+ 5 1¢ 9 11 16 18 22
+ 4 19 11 17 21 20 20
+3 17 18 18 18 17 16
+ 2 13 17 15 13 12 9
+ 1 11 13 1€ 10 8 6
Indifferent 4 7 6 4 3 2
Undecided < 13 8 1 2 1
-1 3 4 4 3 3 2
No reply 1 3 C 1 0 0
Total 100 100 100 10C 100 100
Mean score 2,11 2,23 2,54 T4 3,52 3,92
N 8749 (x) =41 1974 29tC 2731 459

(x) Included are 94 people who were not classified.
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£) POLITICAL PARTICIPATION AND PARTY IDENTIFICATION - Persons who indica-
te a preference for a liberal party obtain the highest mean score (3985). After the-
se come those who identify with far left-wing, non—-communist parties (3,49) and with
the social democratic parties (3,46), followed by identifiers with ocentre or rightist
parties. (See table 70).

To understand fully this table, one also has to take other factors into

. consideration, such as nationality. For exampley the difference in the attitudes
between persons who identify with far left-wing non-communist parties and communists
is striking ; the first have a score much higher than the european average, whereas
the latter have among the lowest scores. Only salaried farm helpers as well as per-
sons who say they are members of & poor family and those without any party identifi-
cation whatsoever obtain even lower mean scores.

This leads us to think that the way politics intervenes as a factor in the
formation of pro-european attitudes and its importance as a factor depend upon one's
party preference.

Where scores very clearly deviate from the european average; i.e. among
respondente of liberal tendency, on the one hand, and among communists, on the other,
one can assume that the political factor -which issy itselfs correlated with other
faotorsy has a direct influence on pro-european attitudes.

With regard to other parties including the extreme righty it can be assu-
med that pro—-european attitudes, on the one hani, and the party preferences on the
othery depend a single set of economic and social factorss but that there is no di-
rect relationship between the two variables themselves.,

Without a doubt, one of the factors which has as much influence on party
preference as on pro—european attitudes is the degree of interest in politics and
strength of party identification. It is well-known that some parties, particularly
those in the centre, attract - be it permanently or occasionally -~ a proportionate—
1y larger number of people who show little interest in polities (1). Indeed, these
persons also obtain lower scores on the pro—european attitude scale. Table 71 shows

(1) See Emeric DEUTSCHs Denis LINDON and Pierre WEILL : "Les familles politiques
aujourd'hui en France", Paris, Editions de Minuit, 1966.
These authors claseify under the name “"Marias'", on the one hand, "false cen—
trists", 1.0, voters who located themselves in the centre, but who are not in-
terested in politics and,; on the other hand, those who are unable to loocate
themselves anywhere (on a left=right scale).
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that the mean score of respondents who strongly identify with a political party
is much higher than the european aversge 13;405, Yet not as high as those respon-
dents who show a weak party identification (3,53). The difference between these
two scores can be attributed to the fact that extremists, whom we know have less
favorable european attitudes, are found in the first group. From this point forth,
however, mean scores rapidly devrease as the strength of party identification de-—
creases, Respondents who claim no party identification whatsoever obtain one of
the lowest scores among all the subgroups we have studied.

If interest in politics and the strength of party identification lead to
& favorable attitude toward european unification, it is to be expected that the vo=
ters of majority parties obtain lower mean scores. In fact, these parties draw pro-
portionately smaller numbers of strong identifiers.

Political heredity also plays & certain role. Respondents who state that
their party preference differs from that of their parents obtain & mean score of
3572. Observe, however, that political interest and commitment probably are the
reason for it, 1In fact, respondents who claim to have the same party preference
as their parents also obtain a mean score above the european average (3,37). Only
those interviewees who do not know their parents'political preference or who do not
have one themselves or who, for that matter, do not respond to the question obtain
socores lower than the average. (See table 72).

So far, we have examined the relationship between party preference and
pro~european attitudes as if the latter were a result of the former. Yet it is pos~—
sible that european attitudes influence party preference rather than vice-versa.
This hypothesis, however, does not seem defendable. It ies truey as the data in ta-
ble 73 show, that people who are very favorable to european unification also have a
tendency to attribute these attitudes to the representatives of their preferred par=
ty,» and that the respondents who are unfavorable to european unification attribtute
the same feelings to their political leaders, but these data do not inform us about
the extent to which the european feelings of political leaders are known to the vo=
ters. Indeed, it would be rather diffiocult to come out, on the one hand, as an avid
rartisan of european unification, and to admit,; on the other; that one votes for a
party whose leadres hold a contrary position.

In this respects table 74 is more revealing. The correlation between a
european attitude and the tendency to vote for anether party if the presently pre-
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ferred party were to take a position on european unification contrary to the inter-
viewee's opinions is practically nul.

Thuss we must conclude that opinions, feelings and attitudes toward euro-
pean unification generally have hardly any influence on politiocal behaviour and pre—
ference. This means either that unification is not considered to be an important
problem compared to those at stake in elections; or else that unification is immua-
ble and runs its own course. In both cases, the hypothesis we already advanced is
confirmed once again, namely that plans for Europe have not yet touched the affecti-
ve core of human response,
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le 70

Tab

DISTRIBUTION OF 'SCORES ON THE 'PRO-EUROPEAN 'ATT |TUDE INDEX BY PARTY PREFERENCE .

I ndex Non-Commu~ [Social 1{+ Christian UDR Extreme No party
Total Communists [nist extreme pberals Liberals Democrats + . : or

scores left rDemocrafs Centrists France .| right no reply

7 % % 7 4 7z % % 4

+ 6 12 s 16 16 19 12 8 14 1

+ 5 15 11 19 17 22 17 16 11 11

+ 4 19 18 18 21 22 18 22 20 17

+3 17 14 19 17 17 18 19 21 16

+ 2 13 16 16 12 9 13 16 11 14

+ 1 11 18 2 9 6 11 12 8 13

Indifferent . 4 ) 2 3 1 4 5 1

Undecided 5 4 3 2 2 4 4 2 10

-1 3 9 5 3 2 3 2 8 4

No reply 1 0 0 0 0 0 0 0 1

Total 10C 100 100 100 100 100 100 100 100

Mean score 11 2,40 3,49 3,46 3,85 3,17 3424 3,04 2,53

N 8749 (x) 352 178 1990 575 2584 408 363 2235

(x) Included are 64 respondents who were not classified.
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‘Table 71

" 'DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE ~INDEX

" 'BY_STRENGTH OF 'PARTY IDENT IF ICATION

Very weak Party -

lndgx rotal Strong Party Wéak l?arfy No pa.sr‘fy Don't know
Score ldentlfiers {dentifiers ldentiflers ldentification

1 % % % 1 1
+ 6 12 16 16 10 8 4
+5 15 18 18 23 13 9
+ 4 19 20 21 20 18 14
+3 17 15 18 17 17 18
+ 2 13 12 12 12 15 15
+ 1 11 9 8 7 12 14
Indiff, 3 2 4 9
Undecided 3 2 4 T 12
-1 4 3 3 3 4
No reply 1 0 0 - 1 1
Total 100 100 100 100 100 100
Mean score | 3,11 3,40 3,53 3,34 2,78 2,21
N 8749 1556 3000 96 3235 862
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DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX BY PARTY
PREFERENCE COMPARED WITH PARENTS'PREFERENCE

Index Total Same as 3 Different from ‘ Don't know
Score parents parents .
% % f % o %
+6 .16 14 E 19 } 10
+5 18 18 20 | 27
+4 20 .20 19 21
£3 | 18 o 19 20
+2 12 13 ; 10 | 10
‘1 L9 9 | 7 9
Indifferent 2 _i 3 ! 2 -
Undecided | 2 3 2 1
-1 s 3 2 1
No responde ; 0 ti 0 ‘ - 1
| ? :i
; Total | 100 . 100 100 1100
Mean Soore | 350 . b L 32 . . 3m
¥ (x) 3506 2330 1105 f 7

(x) Included are only respondents who express a party preference and who also
know their parents'party preference.
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Table 73

" DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN 'ATTITUDE ' INDEX

" BY SUPPOSED DEGREE 'OF ‘COMMITMENT OF PREFERRED PARTY'S

REPRESENTATIVE TO EUROPEAN UNIFICATION

Supposed Attltude of Preferred Party's Representatives toward European Uniflication,

Index
Score
Total Very favorable Rather favorable Rather unfavorable Very unfavorable Don't know .

7 1 1 7 d %
+ 6 14 28 14 [ 4 3
+ 5 17 25 18 11 1 9
+ 4 19 19 24 1= 6 15
+ 3 18 14 19 17 10 19
+ 2 13 7 13 11 8 17
+1 10 4 7 1% 31 16
Indifferent 3 1 2 7 3 7
Undecided 3 1 1 2 - 8
-1 3 1 2 1% 37 <
No reply Y - 0 - - 1
Total 1c0 100 100 100 100 100
Mean Score 3,32 4,28 3,58 2,30 c,93 2,27
N 6499 (x) 1626 2498 212 72 2051

(x) included are only people expressing a preference for a political party.




176

‘Table 74

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE ' INDEX

BY TENDENCY TO CHANGE PARTY PREFERENCE'IN FUNCTION OF THE EUROPEAN ATTITUDES

OF THE REPRESENTATIVES OF ONE'S PREFERRED PARTY

Would change political preference

Index
score ' T - —
Total NDefinitely Probably Probably not Definitely not . Don't know
- -
7 1 ¢ 7 -
+ 6 14 16 1 17 15 5
+ 17 19 19 19 1€ 10
+ 4 19 19 24 19 18 15
+3 18 17 17 18 19 17
+ 2 13 12 12 12 14 16
+1 10 Q9 7 9 11 15
Indiff, 3 3 3 2 3 6
Undeclded 2 2 1 1 1 11
-1 3 3 2 3 3 4
No reply 0 0 ) o) - - 1
Total 160 100 10C 100 100 100
Mean score 3,32 3048 3,%1 3,57 2,13 2,36
N 6100 (xi‘ 1238 1c57 12°2 1160 1183

(x) Included are only respondents who express a preference for a political party.
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g) UNION MEMBERSHIP OR IDENTIFICATION WITH A UNION - Table 75 shows
that the scores on the pro-—european attitude index covary with the three wvariables
examined, i.e. whether or not one is the head of household, a union member or (stron-
gly or weakly) identified with a union.

The fact thats generally speaking, the heads of household are more favora=
ble than the non—heads stands to reason, since the housewives and women who, on ba-
lance, have low scores represent the large majority of non-heads of household.

Even among strongly committed union memberss heads of households have significantly
higher scores than non-heads : 3,57 to 3,25, Similarly among respondents who are
neither union-members nor union-identifiers, heads of household are more european
3,12 to 2,78.

In generaly union members obtain a higher average score than non-—members.
But, as already seeny it seems improbable that this more positive attitude is attri-
butable to the influence of union leaders (1). A more probable hypothesis ies that
most union members identify thoemselves in some way with the socio-economical struce—
tures which exist in the countries of the common Market, even if they oriticize
them. This hypothesis, which remains to be verified, squares with the general ob=
servation we made according to which "privileged persons'", however relative the ad-
vantage, hold the most positive attitudes toward european unification.

The highest score is obtained by the subgroup of non-union heads of house=
hold who identify with a union (3,64). It is likely that in this subgroup, we find
heads of firms and upper management, high civil servants and professionals which are
are categories we know to be by far the moct favorable to the unification of Europe.
The relative importance of this category (more than 7 % of the sample) shows that
the union phenomenon is accepted in the milieux presently holding key positions in
" society and favorable to the european unification.

The third variable, i.e. strength of union identification, also shows a
positive correlation with scores on the pro—european attitude index. Whether heads
of household or not, those respondents who belong to unions and who identify with
them obtain higher scores than union members who do not identify with their union.
Similarly, respondents who, ithout being union members, feel attached to one ob-
tain higher scores than non-identifiers. Lest we forget, this does not mean that
those milieux which identify most strongly with & union or are most favorable to
unions feel more "European" because of their union ties or sympathies, but because

(1) see page 47.
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it is in these groups we would consider as reformist or progressive where pro-euro-
pean attitudes are more widely held and more firmly rooted than in other social
groups.

As in the case of party preference, those persons who, either as union
members or identifiers, are relatively more favorable, as we just observed, than
others to european unification attribute similar views to union leaders. But in
neither instance does this finding inform us about the knowledge these people have
about the views union members truly hold (See table 76).
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- Table 75

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX_
BY UNION MEMBERSHIP AND IDENT IFICATION B

Heads of household Non-heads of household
Index Union ~Union [Non-Unton Neither Union .Unlon Union -Non-Union Neither Unbo,
Total Members or | Members but|members but |member nor Members or members but | members but | Members nor
score ldentifiers | . non sympathizer |ldentifier .jldentifiers non - | sympathizer .| ldentifier
ldentifiers ldentifiers )
1 7 1 1 1 1 1 7 1
+ 6 12 17 17 17. 14 12 11 11
+5 15 21 18 19 16 17 14 15 12
+ 4 19 19 20 22 18 22 2° 20 18
+ 3 17 16 17 17 14 18 15 19 19
+ 2 13 10 12 10 13 9 1= 14 14
+1 11 S 8 10 9 11 13 10 13
Indiff, 4 3 3 1 5 4 3 3 b
ndeci ded 5 2 2 2 6 4 3 4 1
-1 3 3 3 2 4 3 1 4 3
No reply 1 - Y Y 1 - - ) 1
Total 100 100 100 10C 100 100 1C0 1C0 100
Mean score 3,11 3,57 3,52 3,64 1,12 3,25 3,23 3,12 2,78
N 8749(x)]  cc2 773 636 2167 170 366 689 3202

{x) Included are 94 respondents who were not classified.
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" Table 76

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO~EUROPEAN ATTITUDE " INDEX
'BY_SUPPOSED ATTITUDE TOWARD EUROPEAN UNIFICATION OF LEADERSHIP IN UNIONS
TO WHICH ONE BELONGS OR IDENTIFIES

Unlon leaders' attitude toward European unification
Index
score A
: Total - Very favorable Rather favorable Rather unfavorable and Don't know
- | very unfavorable
o o o o o
I 7 /" I
+ 6 1= 29 19 N )
+ 17 22 22 11 14
+ 4 21 20 22 14 2
+3 17 1¢ 16 7 18
+ 2 12 8 10 12 14
+ 1 9 4 19 12
Indifferent 3 1 3 A
Undeclded 3 1 1 3 S
-1 3 C 1 15 ]
No reply 0 - - - c
Total 100 100 100 i0C 100
Mean score 2,40 4,29 21,8C 2,19 2,04
y 3222 {x) 4°7 996 148 1¢23

(x) Respondents who are elther unlon members or identiflers.
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4° LEVEL OF KNOWLEDGE AND EXPOSURE TO MASS MEDIA

From the preceding analysis, it can certainly be expeoted that the level
of knowledge is strongly correlated with scores on the pro-european attitude index,
Indeed, it is natural for you to be better informed about subjects dear to you than
about those indifferent to you. On the other hand, we have observed that the most
favorable attitudes toward european unification are found among persons and groups
which, judged by their level of education, represent an "“intellectual elite". Thus
table 77 shows that respondents who are able to cite exaotly the names of all the
six member states of the common Market obtain a significantly higher mean score
than the others : 3,89 compared to 2,58.

It is also natural for persons with a clearly positive attitude toward
the unification of Burope to know better the intermal political life of their coun-
try. To know the name of the Prime Minister of the govermment in office was takem
as & measure of the level of knowledge we expected dos indeed, exist. If a person
holding a positive attitude toward european unification was, everything comsidered,
more interested in foreign policy than in domestic policys the knowledge of the
Foreign Minister's name ought to be more strongly related to the scores on the pre-
european attitude index than the knowledge of the Prime Minister's name. This is
also verified. The mean score for respondents who know the name of the Foreign
Minister of their country is 3549, whereas the mean score of those who know the
Prime Minister's name is 3,19. Note that both scores are considerably higher than
the average for the total sample. (1)

(1) The difference in the mean scores between persons who knmow the name of the

Prime Minister of their country, on the one handy and those who know the Feo=-

- reign Minister's name, on the othery might be the effect of a greater interest
shown for international affairs by respondentes with a very positive attitude
toward european political unifiocation, but this is not proof of the hypothesis.
In fact, with few exceptions (the Netherlands, for instance), more people know
the names of the Prime Minister than those of the Foreign Minister. This means
that it is more "difficult" to know the Foreign Minister's name than the name
of the Prime Minister. Given the higher level of general knowledge among people
who demonstrate very positive attitudes toward european unification, it is pos-—

‘sibley indeed probable, that the mean score of persons who give the right ans-
wer inoreases as a fonction of the diffioculty of the question,
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Taking as & point of departure newspaper reading of ocurrent political news
and exposure to news broadcasts on radio and television - phenomena already analyzed
in the previous chapter (1) - one can predict that newspaper reading is a better pre-
dictor of european attitudes than exposure to news broadcasts by other media. The
figures in table 79 confirm this prediction. They also show that exposure to news
broadcasts or political articles, no matter what the mediums covary positively with
european attitudes. This is illustrated by the graph belows on which the frequency
of exposure to mass media is recorded on the abscissa and the mean scores on the Pro=-
european attitude index, on the ordinate. (See graph 5).

As we already ocommented in the previous chapters information programs may
be both the cause and effeot of a strengthening of political commitment and, hence,
of attitudes toward european unification., Undoubtedly this explains why newspaper
reading of ourrent political news shows a stronger covariation with suropean attitu-
des than the exposure to news broadcasts by other media.

If only it were possible to measure the sole effect of information on the
attitudes of people by eliminating the confounding effect that aotively informing
them has on their attitudes, then it is likely that the slope of the relationship
with exposure to television news broadcasts would show a better fit.

(1) See pages 51 to 56,
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Table T7

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX

BY KNOWLEDGE OF THE EXACT COMPOSITIOR OF THE COMMON MARKET

. e ttpeete o b ot 0 s wm e ——

Index Total ] Know the exact composi~ | Don't know the 15
Soore ; . tion of the common Mar- | exact composition
; ket of the common M.
% % ¢
+6 12 21 6 e
+5 15 f 22 11
+ 4 19 | 21 17
+3 Y 16 ! 18
+ 2 13 9 | 16
+1 n } 6 14
Indifferent 4 1 6
Undecided z 5 1l ‘ 1
-1 3 3 4
~ No respanse g 1 - 1
| I— e eemeeernd
; Total . 100 100 100
| Mean score ERY! | 3,89 2,56
3327

N 8749

5422
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Jable 78

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE " INDEX

BY KNOWLEDGE OF THE NAMES OF LEADING NATIONAL FIGURES_ _ _

| ndex Total Know the Prime Don't know the Don't know Know the Foreign Don't know the Don't know
Minister's name | Prime Minister's Minister's name Foreign Minister's
scores name ‘ name

o -« ot o o o o
[Ad ‘ o 7* i = 7
+ € 12 13 ° 4 17 2 3
E 17 16 15 8 18 13 10
+ 4 19 1< 18 14 20 2 1€
+ 3 17 17 18 17 16 23 18
+ 2 13 13 12 1c 12 14 1€
+ 1 11 10 13 17 a 10 146
Indiff, 4 4 7 7 3 4 7
Undeclided £ 4 10 Iz 3 3 q
-1 3 4 2 3 3 3 2
INo reply 1 c c 2 0 - bl
Total: 12C 130 1o i0C 1CC iCC 100
Mean score| 7,11 719 2,66 7,22 3,59 2,C3 2479
v RAREE LA oo Bl co? 12 353

/

‘%) Included are 394 (Prime Minister) and 194 (Forelan Minister) useless, ltalian responses.
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DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX

Table 79

BY DEGREE OF EXPOSURE TO MASS MEDIA

PRUSISE

Read political current news in newspapers

Index |
Seore | tal Daily Several times Once or twice Less than Never Do not |
| i a week | a week once a ~ kmow or |
{  week ! ~ do not |
§ respond
# % % % % % %
+6 12 23 15 11 1 4 16
+5 15 21 22 17 12 . 8 11
+4 19 18 21 23 19 | 16 16
i |
+3 171 15 18 19 20 | 17 16
+2 13 10 11 12 4 17 8
+1 11 1 7 10 14 | 15 8
Indifferent 4 | 2 2 3 6 ! 7 ' 1
Undecided 5 | 1 2 3 4 | 10 11
- 33 2 2 4 3
No respon-— ; 3 5 3
se 1 0 - 0 o ! 2 ! -
- ; , , . L : -
Total 100 ' 100 100 100 100 1100 ; 100
' » e [ - _..f..__k_.-_.. [ =
Mean soore 3511 3584 | 3965 ~ 3532 2,76 | 2,21 ° 2,84 i
i : U SO e e 1 . 1
N 8749 | 2384 | 1233 1097 l 1490 l 2508 37 |
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Table 79 (continued)

Watch news broadcasts on television

. 186

E gzg:: Total !Daily ’ Several timos_m Oné; or E Less than! Never ]Do n&f
2 f i & week twice a | once a know or
; ‘ ! week | week do not
; i ! respond
£ 5 % % % %
+ 6 12 15 11 10 9 1 8
+5 15 a7 | 16 12 11 11 8
+4 19 | 2 | 19 20 17 15 23
+3 17 1 19 18 16 15 15
+ 2 13 , 13 13 12 14 16 12
+1 nos 9 13 14 BECEEN
Indifferent| 4 | 3 | 5 5 7 6 ¢ 3
Undecided 5 | 3 4 6 7 10 1
-1 3 t 3 ! 4 31 4 1
No responss| 1 O 0 1 2 -
Total 00 1100 ! 100 100 | 100 | 100 100 |
Mean score | 3,11 ; 3,38 3510 2,91 2,66 . | 2,49 | 2,61
N 8749 | 4173 1780 957 679 1094 66 ,
L i NP I o
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Table 79 (continued)

Listen to radio news broadcasts

Index y T T
Score Total ' Daily |Several times : Once or twice| Less thm,’ Never ;Do not
| la week a week onoce a know or
, | week § do not
L . | ; respond
; ! ol
| A % % %
; i
+ 6 12 0 15 | 12 9 8 9 13
i ; i
f +5 15 . 18 15 14 14 12 6
+4 19 | 20 | 17 19 18 19 22
. +3 17 1 19 18 17 16 9
L e 2 13 12 15 11 13 14 13
| : .
;' +1 1 10 10 ; 14 1 12
' Indifferent 2 4 6 7 6 g
Undecided 5 3 5 : 4 T 8 | 19 |
-1 30 3 4 4 3 6
No response 0 0 1 1 1 0
T . |
Total 100 100 100 . 100 100 100 100
Mean Score | 3,11 | 3,42 3509 2,89 2,77 | 2,78 | 2,52
¥ 8749 | 843 1376 875 1070 1553 32
i




188

Graph 5

MEAN SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX
BY FREQUENCY OF EXPOSURE TO MASS MEDIA
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5° ATTITUDES TOWARD OTHER COUNTRIES

In this studys three questions brought up the relations = real or imagined -
that the respondents might have had with countries other than their own. One question
dealt with countries which are not members of the common Market, but which one might
wish to see join : this is an attitude question. Another question on attitudes tended
to measure the degree of trust in one or another foreign people : namely, in this case,
in the three large countries of the european Communitys the British, the Swiss, the
Americans, the Soviets and the Chinese. 4 third question, more characteristic of so~-
cio-cultural level, revealed to us the degree of openness to the outside world measu-—
red by the number of countries visited for sojourns of at least one day.

a) ADMISSION OF FOREIGN COUNTRIES INTO THE COMMON MARKET

Table 80 shows that the predisposition to allow other countries to enter
the common Market inoreases as the attitude toward the unification of Europe becomes .
more positive. From this table, however, we run the risk of drawing erronecus oon-
clusions by presenting, in each instance, scores on the pro—european index for the
total number of persons who would accept & given country s this is why the mean sco-
re of those persons who accept Eastern Germany, Poland and the Soviet Union is higher
than the mean score of a much greater number of persons who speak up in favor of Den-
mark and Switzerland. '

Table 81 and Graph 6 present the same datzy in a more meaningful ways by
giving the percentages obtained by each of the countries for all respondents whose
scores for pro=european attitudes are ranked in descending order.

This table shows that the average number of acoepted countries systemati-
cally decreases as the score on the pro-europeen attitude index tends toward zero.
We also observe a rather striking difference between the indifferent and undecided
responses,; on the one hand, and the respondents obtaining a negatiﬁe scores on the
other. Not only does the latter group respond more easily to the question (21 4
"no response" compared to 56 % in the former group), but also the percentage of res—
pondents who would admit no new country into the present common Market 1s much higher
among those people with negative scores (28 %)

Significant differences also exist between the percentages of respondents
who would admit Western countries and those who are favorable to the admission of
countries under communist rule. Thus, among the group of persons obtaining the ma~
ximum scores Denmark was chosen 4,4 times more frequently than by those in the group
of indifferents or undecideds. This ratio is 446 for Spainy 4,0 for Switszerland.
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For the three Eastern countries (the Democratic Republic of Germanys Poland and

the Soviet Union) the ratios are respectively 7,8 and T7,5. The difference between
the views of the respondents with maximum scores and those with scores equal to ze-
ro thus is much greater for Eastern Buropean countries than for Western countries,

When the group of respondents with maximum scores is compared with those
respondents with negative scores, the differences are not the same. We find a ré~
tio of 2,3 for Denmark and 2,0 for Switgzerland ;3 this means that respondents with
negative scores more readily accept these two countries. The same applies for Po-
land and the Soviet Union (2,7). On the other hands Spain and, odly enoughy the
Democratic Republic of Germany have many more advocates in the group with negative
scores ; the ratios are respectively 4,6 and 4,9.

These results prove once again that & large number of protesters in our
rresent society are found in the group most hostile to european unification. This
group includes communists and right-wingers though the former are greater in number,
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Table 80

DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX

BY THE COUNTRIES ONE WOULD LIKE TO SEE ENTER THE COMMON MARKET

f
WX

) A cholce of several countries was posslible.

Index Total Penmark Spain Democratic Poland Soviet Switzerland | None of thesp  D.K,
score Rep. of Germ. Union countries no reply
o o = o o o / o o

"~ Iad i~ - " ~ "~ "~ I

+ 6 12 18 18 21 21 e 1€ 2 2
+ 5 1< 20 20 21 21 19 19 7 4
+ 4 19 22 22 23 22 21 22 11 8
+ 3 17 17 18 1% 16 7 18 14 12
+ 2 13 11 11 9 9 10 12 17 17
+ 1 11 7 7 g o 8 8 18 1o

. e

Indifferent 4 2 2 1 1 1 2 < 11
Undecided S 1 1 1 1 1 1 3 21
-1 3 ? 1 1 2 2 2 14 4
- - 1 2

No reply 1 - - - - E 3
Total 100 100 100 100 100 100 00 1ce 100
Mean Score 7,11 T4 3,78 303 3,9C JyvC TE3 13 1453
AT LT YA - Tare 1Q7~ A E-S ) cc o “in 13"?':

¥ 7500 ol 3191 1077 1373 LSl " ) .




192

Table 81

CHOICE OF COUNTRIES ONE WOULD LIKE TO SEE ENTER THE COMMON

MABKET BY THE RESPONDENTS'SCORES FOR PRO-EUROPEAN ATTITUDES

Country ~ Score

chosen i - “ ! } ~! ) o
i + 6 +5 + 4; + 35 + 2 +1 0 -1
1 £ % 4 £ % 1

Switzerland 84 | 80 i 13 61 56 46 A 42 |

Denmark 88 | 18 | 68 | 58 . 50 37 20 39 |

Spain 550 49 | 42! 3 nl 23 12 12 |

Democratic Republic E | f | |
of Germany 39 31 27 20 | 16 16! 5 8
Poland 8 30| 25| 20/ 15! 14, 5 14
Soviet Union Cy30 ) 22 | 19 17! 130 13) 4
None of these countries 1 3 30005 8/ 10| 11 . =28

Does not kﬁow or does f ; ;

; not ?espond 3 4 j T ; 12 18 27 56 f 21_V»~~

| potal 338 | 297 | 264 '5 238 | 209 ' 186 | 134 % 175

Mean number of countries !
. chosen 1 3534 | 2590 2,54 l2a21 1,89 | 1549 | 0,67 | 1,26
L.,_.____________. e e e e v v - v.....i.-._-_ L SOOI PUR R SN L.._._-,__._ —

)

! - |

; w_.--{».__..w-_._ S USSR S
!

t

{
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Graph 6

PERCENTAGES OBTAINED BY COUNTRIES ONE WOULD LIKE TO SEE ENTER
THE COMMON MARKET BY PRO-EUROPEAN ATTITUDE SCORES
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b) DEGREE OF TRUST IN FOREIGN PEOPLES

Trust in foreign countries generally inoreases as a function of the score
on the pro—european attitude index (1). But the reading of the results is more inte~
resting when an index of the degree of trust in each of the eight suggested countries
is used to rank the pro—european attitude scores in descending order for all the res—
pondents.

Table 82 and Graph 7 show that the rate of decrease in trust by scores on
the pro—european attitude index varies according to the country in question,

The relationship between european scores and trust in Germans is stronger
than the others 3 this means that the degree of trust the respondents place in Ger—
mans is a better indicator of a favorable attitude towerd european unification than
the degree of trust in other peoples. (Recall that the respondents were not asked
to express an opinion on their countrymen). The correlation between european sco-
res and trust also is rather strong in regard to opinions sbout Italians, British,
Frenchs Swiss and even Russians,

With respect to trust in Americans, we observe that it too decreases as
function of decreasing scores on the pro-european attitude index ; this decreass is
especially pronounced in the drop from zero to negative scores. On the other hand,
an inverse tendency is observable with respect to trust in Chinese. The greatest
mistrust of Chinese is found among respondents who score from 3 to 5 on the pro-—eu-—
ropean index. From score 3 on down the socale; mistrust of Chinese tends to diminish.
Among the people who obtaines a negative score, the degree of trust in Chinese is of
the same magnitude as those who score near 6 and even slightly higher. These results
Justify our speculation that the respondents of the extreme left, who obtained a ne-
gative score on the pro—european index, also have a tendency to feel closer to the
Chinese than to the Russians. All groups distrust Chinese more than Russians.

Table 83 brings to light the distance in the degree of trust separating
the Russians and the Chinese, respectively, as a function of decreasing scores on
the pro—-european attitude index. One observes that the relative trust in Russians
compared to trust placed in Chinese, increases slightly the further one goes down
the scale of european scores until it reaches its maximum at a score of 4. From this
point on, the relative trust in Russians decreases and becomes negative at a score of

(1) See the complete results in annex (Table 4).
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In oonclusiony one ought to remember that a favorable attitude toward
european unification is accompanied by a greater open mindedness toward other ooun-
tries, other peoples and other cultures. Among respondents with high scores, this
openness depends less on the ideological or political setting of the peoples in
question than it does for respondents with negative scores. Nonetheless, we obser-
ve that, among the interviewees who obtained the maximum score on the pro-european
index, trust in the peoples of Europe is no greater than trust in North Ameriocans,
The sole exception concerns attitudes toward the Swiss.

The fact that trust in Americans decreases very rapidly as a function of
deoreasing pro-european scores; is equivalent to saying that trust in Americans is
a better predictor of pro—european attitudes than the trust placed in the Swiss.
Thus, we have confirmation of the hypothesis that a large number of persons very
favorable to european unification view their belonging to Europe as what we might
consider as "atlantic" or else that they view the building of a united Europe in
the hopes of good relations with the United States.
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DEGREE OF TRUST IN FORETGN PEOPLES BY THE RESPONDENTS' PRO~=EUROPEAN

B e —

I

i Mean trust
in
foreign
peoples‘

Swiss
Ameriocans
British
French
Germans
Italians
Russians

Chinese

1,20
0585
0,64
0,40
0557

~0418
=0,54
=107

ATTITUDE SCORES (1)

1,16

0,80
0463 .
0,30
0926
—0,28
-0,68
1,22

Scores
T+ Te3 42 4 0 -1
: S S ——
1,07 1,02 0,98 | 0,86 0,64 | 0,86
0,73 0565 0,54 ' 0534 0,40 | 0521
0944 0545 0,35 ; 0524 ' 0414 !=0,05
0532 0,20 0,23 ' 0,05 0,08 -0}32
0,02 =0,10 =0,27 i-o,45 ;-0,45 =067
0,37 0543 0,56 0,60 {=0,47 |-1,02
~0,69 =0,87 =0393 =0,91 ' =096 |=1,26
=152 =124 |-1,18 21517 -1,15 |-1,04

(1) The index of trust has becn calculated in the following manner .

¢ & great

deal of trust = 2, some trust = 1y, not too much trust = =1, no trust at
all = -2y other responres = O,
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Table 83

RELATIVE TRUST IN RUSSIANS AND CHINESE BY THE RESPONDENTS'

PRO-EUROPEAN ATTITUDE SCORES

IR . - - s e - . . -
L

Difference in degree of trust in Russians

Scores and Chinese

‘ + 0553
+ 0554
: + 0458
+ 0,37
+ 0,25
+ 0,26
+ 0,19
- 0,22

+ + + + + 4

H O M N W A&~ U O
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Graph 7

MEAN VALUES OF THE INDEX OF TRUST IN FOREIGN PEOPLES BY
' PRO-EUROPEAN ATTITUDE SCORES
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o) DEGREE OF FAMILIARITY WITH FOREIGN COUNTRIES

As one might have expected, the greatest open-mindedness toward other
countries by persons who hold a positive attitude toward european unification de-
pends upon their personal experience. The highest scores on the pro—european in-
dex are found among those groups in the population who have the means, and proba~
bly (professional and other opportunities) to travel abroad.

Table 84 shows that there is a positive correlation between the number
of ocountries visited and the pro—european attitude index.
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DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX BY NUMBER

OF COUNTRIES VISITED (1)

i Index i  Total |No country 1 to 2 countries | 3 to 5 6 countries
E Score ; countries | or more
!
T + e ae ————
r f
E % % % % %
i ;
‘; + 6 12 6 10 16 25
% +5 15 g 10 16 v 19 21
; +4 19 117 20 19 20
+ 3 17 017 ’ 18 |18 13
i ‘ i f
E + 2 13 S 13 {12 ; 9
{ ; i : §
+1 .1 14 ! 12 .8 : 6
' Indifferent 46 4 3 L2
| Undecided 5 19 4 I 2 2
| : ; !
§ -1 3 4 | 3 3
E No response i 1 f 2 0 ? - g -
. Total 100 100 | 100 .~ 100 100
1 :,______..____..__. e el e - S SR |
Mean Score l 3,11 2,50 3509 ' 3,50 3,96
N } 8749(x) | 2631 . 2816 2202 , o8
N Y RS SO . i SRS
(x) Included are 32 responses which were not classified.

| pm—

(1) For sojourns of at least one day.
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CONCLUSIONS AND PROSPECTS FOR ACTION

Now at the end of this analysis, we are able to summarize, without pre-
judice to other analyses of these date whioh might be conducted, the present fin-
dings as follows 3

1 = One "European" out of three is very favorable to the unification of
Furope ans he is very little opposed to it.

To says as is often heard, that three~fourths of the respondents among
the six countries in the European Community are "very favorable" or "rather favo=
rable" to european unification is not very meaningful,

On the one hand, the question is too general - Wat kind of BEurope and
what kind of unification do the respondents favor ? - andy on the other hand, the
opinions expressed are tallied up as if they were of the same nature and of the
same intensity.

Neverthelesss building an index from several questions which form a sin-
gle, hierarchical scale allowed us to classify the attitudes by & small number of
categories in decreasing magnitudes of intensity :

- very favorable (+6 and +5) « « « ¢ ¢ o o o o o o o o 2] %

— favorable (+4 8nd +3) « « o o o ¢ o o s o o o o o s 36%

- slightly favorable (+2 and +3) o « o« o s o o o« o » 24 %

- jndifferent, undecided or unfavorable . « « « « o o 13 %

Thus constructed, the scale locates responses on a continuum on which the
" extremes clearly reflect immuable attitudes, but on which the intermediate positions

are less stable depending on the questions asked and on the ciroumstances prevailing
at the time they were asked (1).

What is certain is that approximately two thirds of the population, bet-
ween the ages of 16 and older, in the six countries of the Buropean Community,
would not be opposed to an extension of efforts to unite Burope from the sphere of

(1) This is the reason why survey research of this kind should be periodically re-
peated by asking, among others, the same questions used to construct the index.
Another index might be better, but it seems that the concern for continuity
prevails over perfectionism.
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economics to politics. But a large segment of the public (60 4) abstain from expres—
sing an opinion about the possible effects of european unifiocationy even though the-—
se effects are more or less vaguely believed to be positive.

"Committed" europeans are in & minority. More than half of the public is
only slightly or not at all ready to accept personal sacrifices to see that the uni-
fication of Europe occurs.

On the other hand, with the exception of small organized groups with ex-
treme political views, there is no real opposition. Because of their small nume-
rical sigze, these groups are hard to studys but they seem to be located more at the

extreme left than the extreme right, ’

2 = There are more differences between regions and social groups than

between countries.

The country by country differences observed in attitudes toward european
unification are less strong than one would have generally thought and appear to be
related more to differences in present socio=political, socio=economic and socio=
cultural conditions than to differences in historically determined "mentality".
This is the reason why we generally observe stronger mean differences between re-—
gions within a country than between countries ; the differences among social groups
are even stronger. A markedly favorable attitude to the unification of Europe is
found much more frequently among segments of the population whos for whatever reason,
are or feel advantaged. Inverselys, slightly or very unfavorable attitudes show up
much more frequently among groups who, for various reasons, &are or believe themsel-
ves underprivileged.

3 - Attitudes toward the common Market and, most of all, toward the effects
expected are a good test of attitudes toward european unification.

The construction of a serie of attitude scales allowed us to identify va-
rious ways of being pro-european which may be combined, to varying degrees, in the
same person and even more so in one and the same social group or country(1).

(1) “fore than any other part of the analysiss this part deserves closer examination.
In facts, the scales arey, by definition, built from responses to the questions
asked ; undoubtedlys other questions would make it possible to refine the analy-
sis and perhaps to reduce the number of meaningful scales,
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Generally speaking, the majority of the public is rather satisfied with
economic unification as it has developed to date ; this is especially true for Ger—
many and the Netherlands. But a favorable attitude toward the common Market depends
less upon the perceived effects than upon the effects expected : the majority of the
public is incapable of responding to the question about the effeots of the common
Market on their standard of living. It is noteworthy that in countries with already
high standards of living like Germany &and the Netherlands, the proportion of those
who expect favorable effects on their standard of living is smaller than in the other
countries.

An obviously favorable attitude toward the political unification of Europe,

which implies & readiness to accept sacrifices to achieve this goal, also implies sa~—
tisfaction with the common Market.

4 = Two "Europeans" out of three speak out in favor of a federal kind

of european government.

Of the three types of unification proposed to the respondents, more than
two thirds of the european public chose the one proposing a european government which
would handle the most important matters, yet leave to each national government the
responsibility to deal with the particular problems particular to its own country.

5 = Two "Europeans" out of three favor Great Britain's membership.

More than two thirds of the european public and 86 % of those persons ex=—
pressing an opinion are favorable to Great Britain's joining the common Market, yet
this attitude is independent of attitudes toward european unification.

In regard to the admittance of other european countriéa, the publioc of a
given country is willing to accept another country to the extent that

a) the population of this country is better known than others,
b) the country is closer than others,

¢) its political system is more similar to the one the persons, lives in
or prefers,

d) one does not attribute motives of domination to the candidate country.
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Thus in France and in Italys one observes the lowest percentages of res-—
prondents opposed to the admittance of Eastern suropean countries. In the Federal
Republic of Germanys a relatively high percentage (29 %) would admit the Demooratic
Republic of Germany.

6 - A majority is in favor of Burope as & "Third Power".

The majority of the european public is attracted by the image of Burope
rerceived as a "third power" = between the United States and the Soviet Union - but
this majority is less pronounced in the Netherlands and Luxembourg.

The French public appears more sensitive to notions of prestige. Thus,
for a larger part of this publicy attraction to european unification means an oppor—
tunity to catch up technologically with the Americans.

The motivation of the German public draws its inspiration from political
rather than economic considerations. The Italian publicy on the contrary, is parti-
cularly sensitive to promises of greater prosperity. '

The Luxembourg public is favorable to esuropean unification, most of all,
because of the absence of any strong resistance. It expects little change in its
present situation.

The positive motivation of the Dutch public is comparable to that of the
German public. However, the existing sort of latent "nationalism"” in the Netherlands
merits further study.

As for the Belgian publicy it is rather sensitive to the effects of unifi-

cation on its standard of livings but the respondents expressing an opinion are re-
latively less numerous than in the other countries.

7T = Obstacles 3 nationalismy ethnocentrism, conservatism and the

techno=bureaucratic image of present day accomplishments.

The main obstacles to the formation of favorable attitudes toward european
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unification are nationalism s ethnocentrism and conservatism as well as the very
technical, indeed techno—-bureaucratics character of present day european accom=
plishments.

The nationalist motivation seems to fall more on an attitude dimension
than does the pro-european motivation. In other words, the same individual ocan
hold at once nationalist views and ideas or feelings favorable to european unifi-
cation. Nevertheless; his nationalist outlook will run counter to his adopting
views reflecting a very integrated form of united Europe. Moreover, there are
probably feelings of national identity that are related more strongly to the in-
dividual's oultural identity than to what we generally consider in Europe as na~
tionalism or as an exaltation of national feeling. Measures favorable to econo-
mic and monetary unification (replacement of national currency by a european cur-
rency) and even to political unification (symbolized by the adoption of a europe—
an flag) would be accepted rather more easily than measures in favor of cultural
unifications like the creation of a european Olympic team. This sort of ethno=
centrism or at least this fear of a standardized culture imposed on all nations
in an "integrated" Europe runs less counter to a favorable attitude toward euro-
pean unification than to a commitment to too narrow a view (or too rapid a deve-
lopment) of integration ; this is a sort of latent opposition, especially found
the Netherlandss which might show up as hostile responses whenever important de—
oisions taken on matters of political unification and cultural diversity appear
in danger.

Pure conservatism, i.e. the tendency to want to maintain the status
quo at all costs, is a barrier to the creation and the development of pro-—euro—
pean attitudes. This is the main reason why the Belgian public, as & whole, ap-—
pears as less favorable.

But the biggest obstacle to the development of pro—european attitudes
gseems to be the very image the great mass of the public has of present day achie-
mentss, i.e. of the Burope of the common Market. This image is truly technical

and even techno-bureaucratics attractive from a rational point of view, yet it
does not appeal to one's feelings for it conveys more the image of administering
things than governing men.

This barrier prevents pro-european attitudes from developing both in
breadth and in intensity. Undoubtedly this explains why the trust the public of
one Community country places in another does not depend at all on whether or not
the country in question belongs to the European Economic Community : generally
speaking, one places more trust in the Swiss, the Americans or the British than
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in the Frenchs the Germans or the Italians., With a view to trust as a concept
expressing an expectation of both predictable and favorable behavior on the part
of another partys a "Western" or "Atlantic" feeling presently seems more alive
and kicking than the feeling of belonging ot the common Market.

8 = There are very weak relationships between pro-european attitudes

and participation both in political and union life, but a strong

relationship with exposure to mass media.

Finally, recall the kinds of relationship we found between pro—european
attitudes and participation in political and union life and exposure to mass media.

a) On the wholey there is scarcely any apparent relationship between
party identification or even political tendency and attitudes toward european uni-
fica iony except perhaps in Germany. A substantial percentage of respondents ex-
pressing a party preference ( 1 % in all the european countries, 38 % in Itely
and 46 % in Belgium ) does not know whether the representatives of this party are
favorable or not to the creation of Burope. If the political parties were to a=
dopt a more explicit position on european problems and made it known to the public;
this might influences on the averages the vote of only one elector out of five
among those voters who express a party preference.

b) The influence of unions on the european attitudes of their members
or their identifiers is even weaker. Only the members of far left wing unions in
" Prance and in Italy attribute hostile feelings about european unification to the
leaders of their organization.

c) There is a very strong relationship between pro-european attitudes
and exposure to mass media.

The Dutchsy German and Luxembourg publics are among the most exposed to
mass media : in Germany, television and radio are used relatively more frequently
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than in other countries, whereas it is the newspapers in the Netherlands and Lu-
xembourg.

The publios of countries where the mass media are most intemsively used
are also better informed about political problems and about the Buropean Communi ty.

The relationship between exposure to media and levels of knowledge is
strongest for newspapers and the weakest for television : this does not necessa-
rily imply that television is a poorer source of information than newspapers, but

rather that persons interested in politics are more easily inclined to read poli-
tical news in the newspapers than are other people.

The index of exposure to the media covaries with the pro—european atti-
tude index : the relationship is even stronger for the daily press considered se—
parately.

9 = Pro-suropean attitudes are permissive attitudes.

In the last analysis, although pro-suropean attitudes are widely spread
and undoubtedly are solidly implanted in a large minority of about 30 % of the eu-~
ropean public who are found among more educated, better informed and more politi-
zed circles, these attitudes are more permissive than binding in character. So
far, the economic unification of Europe has taken place in a relative calm and even
amidst a certain indifference. For the majority of the public, this is a good
thing ; it is more the concern of specialists than of citizens., However generally
accepted it may seem, political unification will not necessarily proceed in an at-

~mosphere as peaceful as economic integration. To the extent that specific decisi-—
ons will have to be taken, somme opposition may become visible ; even though the
resultant of these component forces is not easily predictable, it seems likely that
favorable views will prevail for the very reason that the views of the most stron-
€ly committed minority will strengthen in an atmosphere where the energy of these
affective vectors will be transposed into rational motivations.
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Prospects for an effective information policy.

Since the aim of a study like the research just presented is to inform
the actions of decision-makerss this question must be asked : "What is to be done?"

Three important characteristics of the general attitude of the european
public will allow us to try to answer this question

a) its hopes for a change in society through progressive reforms without
revolutionary turmoil : in each country the partisans for revolutiona-—
ry action does not exceed 7 4 of the total public (in Italy), namely
tvo times less than the ultra~conservatives (15 % on the average);

b) its hopes for a markedly more democratic society and for more direct
participation in the running of the country : this attitude g068 a=
long with a real commitment to european unification, whereasy inverw
sely, an authoritarian attitude is usually accompanied by opposite
tendencies ;

o) its greater hopes, on the wholey for security and happiness than for
prosperitys for the quality of life and for a more humane society
than for the acquisition of new riches.

4s we have seeny presently the political unification of BEurope is not a
problem of overriding importance in the minds of the european public. This is
probably one of the reasons why political parties in most of the countries abstain
from taking clear cut positions on this issue or from giving detailed planks on
this problem in their programs. But, on the other hand, the reticence shown by
political parties with respect to integration involving the progressive creation
of a european political system going beyond simple economic and monetary union is
one of the major causes for the public's relative lack of interest. Thus we find
ourselves in a vicious circle that must be broken (1).

(1) From this point of view, candidate countries for membership — Great Britain,
Irelands Denmark and Norway - hold a privileged position. In these countries,
the European cause has often given way to passionate political debates in the
parliaments, inside parties and in the press ; this has hardly ever happened
in the case of the first six member states. Soon after these countries' entry
into the Community, it will be interesting to study what was the effect of
this phenomenon on the nature and the intensity of attitudes toward european
unification.
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This study has shown that european unification has reached a point in
its development where if leaders want more progress, they will have to take the
risk of politiciging public debate, 1t seems likely that a regression in attitu-
des favorable to unification, observed in certain cases of the sudden appearance
of serious problems which cannot be solved to the satisfaction of all the govern—
ments at the same time (for example, in the case of a monetary orisis), would be
far less serious if the views of these problems and their solutions were politi-
ci-ed to a greater degree, namely if the most varied kinds of men and groups in=—
volved in the developing process of the entire multinational system were to beco-—
me oonscious of the aims, the plans and the means they have in common as members
concerned about the cohesion and longevity of this gloval society.

This politization should find both its expression and its stimulus in
the existence of & european assembly elected via direct universal suffrage, i.e.
by all citizens of voting age.

From the solely social=psychological point of view: we adopted herey, and
teking as given that the creation of & european political system is a desirable’
end, there is no doubt that as long as the communal, regional or national vote of
an elector cannot be influenced, however slightly, by european temnsions or con-
flictss the decisions taken at this level, no matter the nature or the aim, will
be of little concern to the public because of their very diplomatio nature.

In a diplomatic debate, soclutions are negooiated between government spo— .
kesmen. In a political debate, they are discussed between spokesmen for the citi-
zensy political parties and interest groups.

The first kind of negociation gives too much weight to & single varie-
ble, namely the interests of the national communities each taken separately - a
gross simplifiocation ! - as an integral whole. In an elected european assembly,
this variable will undoubtedly remain important, but there would be more opportu-
nity for other variables to become manifest, for interests would overlap either
in opposition or in harmony, one to the other across national borders, whatever
the decision-making procedures. When confronted with european problemsy a German
elected official will probably react as a German, a French representative as a
Frenchmen, yet in the Pace of other problems, he will respond as a progressivist
or a conservative, as a centraliser or a decentraliser, as a socialisty & liberal,
a christian-democraty or also as & communist or a nationalist.
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In other words, the politization of european unification would allow numerous
transnational ties to find one anothersy to be created and to manifest themselves,
which is a necessary condition for the formation of strongly held attitudes (ine-
deedy favorable attitudesy in our opinion) toward unification.

Practicallys this means that, first of all, one would have to stimulate
the demand for the creation of an elected european assembly endowed with real po-
wers. This demand can be expressed only by existing groups or political parties
who are the first that one has to persuade. They could be more easily persuaded
if they knew that planks in a progrem for the political unification of Europe car—
ried weight, at least potentially, as an electoral ar€ument (1).

(1) These lines were written well before the publication of the so—called the
"Rapport Vedel" (Brussels, March 25, 1972). There is a striking convergence
of conclusions. This report notes that "the Parliament of the european Commu-—
nity shows a considerable amount of democratic representation. The great po-
"litical tendencies of the member-states find a place there. Moreover, their
regrouping at the european level is not negligibles although there are still
some lacunae (...). Yet this representation finde its expression in a olosed
circle, The debates and work of the Parliamenty the manifest tensions them—
selves which are proof of a political institution, hardly find an echo in the
presss in public opinion or in the life of the political parties. Therefore,
the Parliament carries out only very imperfectly the functions of expressing
and shaping political opinion normally incumbent upon & parliament." (page 35)

The "Vedel Report" underlines two very important deficiencies in the esuropean
Parliament : the "narrowness of its powerss on the one handy and the method
of appointing its memberss on the other. It is underscored that "direct elece
tion would strongly contribute to the democratization of the common order and,
henceforthy its legitimacy". ‘

"An electoral process offered to the peoples of Europe would, undoubtedly,
represent a force for unification because it would, at one and the same time,
enoourage the mobilization of the existing parties around political issues on
a european scale and stimmlate the formation of larger groupings drawn toge=—
ther from the diverse political tendencies represented in the member states.”
(Page 66, our italios).
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The results of this study show us not only that it is now necessary
to take the risk of politizing the process and democratizing the proceedings in
the unification of Burope by giving powers to an electeds representative assembly.
It also shows that it would be possible to let eventual tensions and confliots
inocrease to the point that the political passions of the elected candidates and
the mass public become actively involved in the procegs.4fi other wordsy the mo-
ment seems appropriate (still taking as given that political integration is a de-
gsirable goal) to let issues of "high politics" (foreign affairs, defence, ot0e.. )
enter the pudblic arena, without forgetting those concerning the very type of socio-
political organization (union or federation, centralization, etc...) or the future
of our societies and of mankind (growth, environment, eto. ). '

Should this run the risk of increasing the number of outspoken opponents,
of bringing latent opposition to light and arousing polemical debates, it is a risk
we have to take. Indeed, this is the only way to finally get the majority of citi-
zens who are at least occasionally or somewhat interested in politics to take seri-
ously the uniting of Burope so that it is supported by a truly popular movement
otherwise, it appears to the "man—in~the-street" or even the "rank—and-file mili=
tant" as the technico-bureaucratic execution of decisions taken in high quarters
- or be ity as is saidy; "at the summit" - for issues which do not appear to be of
concern to them in their everyday lives.

Generallys as we have seen, the partisans of the unification of Europe
are more sensitive to the issues of democratic values, to the quality of life and
the humanizgtion of society than are the opponents. This means that the present
institutions of the Community and the economic goals set by already existing trea-
ties have only been accepted temporarily, for lack of anything better, as one might
‘say. Yet, among the most ardent partisans of unification, there is a latent, per-
haps increasing, impatience with the goals proposed and the institutional setting,
an impatience which reflects three aspirations : more democracy; more concern for
the quality of life and more transnational integration at the european level.

Practicallyy it would be timely to make publicy at short notice, oconocrete
projects concerning relatively straight forward goals for the mid-run which are
easy to understand and to popularize. In so soing, priority should be given to
goals which respond to the three aspirations above and, moreover, which reflect
areas of action where the impotence of the "independent and sovereign" national
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State is easily perceptible, if not already clearly perceived (1).

If the problems of european unification were politized in this way, it
would obviously ne necessary to foresee the probable reactions of the forces pre-—
sent. The conoclusions drawn from this study deal only with the six "founding"
countries of the European Community, but we have no reason to think that the dis-—
tribution of attitudes differs very much in the four countries presently in the
process of joining the Community. In any case, a similar survey ought to be un-
dertaken as soon as possible after their membership becomes effective.

We clearly find the most ardent partisans of european unification among
the relatively privileged groups of the population. Nevertheless, this does not
imply that these groups are conservative. On the contrarys we discovered Progroes=—
sive, indeed protest, views among what ought to be called the bourgeois classes,
especially among youth. More conservative about acquired status even when it ho—
pes for more change in the production and distribution of wealths the working
class seems to us as opposed, on the whole, to taking any kind of risk. The far—
merss who represent about 10 4 of the entire electorate in the six member states
and certainly less in a community which included Great Britains share two kinds
of attitudes determined by many variables which, in the last analysis, rrobably
have more of a conservative than a progressive effect.

For unwavering as well as moderate supporters of Europe, it would be
wise to explain the aims, the plans and the means of unification to them in a lan—
guage they will understand (2).

With respect to the opponents of european unification, we know they
are presently found at both extremes of the traditional "left-right" continuum
and are more to the left than to the right. Does this mean that there exist so-
me segments of the population which are opposed to the way Burope has been uni-
fied so far, i.e. to the common Market, but whichs on the other hand, would be
favorably predisposed to take an active part in plans for political unification ?

(1) 0of course, other projects might be presented even if they were less easily
accepted by the majority of the population representing '"the european people" $
for example, this is the case of common policy for development aid, which we
know finds real support only among minorities.

(2) One never insists enough on the language problems in political communication.
Public officialsy newspapers, radio and television often prove incapable of
expressing themselves in a language and in a style which are adapted to modern
menas of communications and understandable to the recipients.
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The findings of this study give no clues to this question. At first
sight, one might expect find such an attitude among a progressives; internationa-
list, anti-capitalist intellectual elite, in short - among protesters. However,
no clear alternative positions on european integration are found in these groups.
At the present time, the problems of concern to these groups probably do not of-
fer anchoring points for fixed attitudes toward european unifiocation.

A ceTtainty is that the readiness to make a commitment in favor of eu-
ropean unification is systematically accompanied by & hostile position toward an
eventual abandonment of the common Market as it exists today. .Therefore, it is
around favorable attitudes toward the present European Community that we have the
best possibility of seeing favorable attitudes toward the political unification
of Europe crystallize.

One final word about youth. It would be mistaken to count too much
on the active support of youth in the efforts to bring about political unifica~
tion ands espeocially, the creation of an elected assembly. The pro—-european at-
titude of youth must be attributed much more to the absence of traditional kinds
of resistance (nationalism, ethnocentrism and, to a certain extent, conservatism)
than to the attraction of european and democratic ideas.

Among the youngest cohorts (11 to 12 years old), we observed the exis—
tence of a state of mind which is not the most favorable to the development of
pro-european feelings, nor to a political commitment in favor of european unifi-
cation. In order to modify this situation in the relatively short run, educators
and leaders of social movements in educations on one side, and producers of radio
and television programss on the other, must be associated with an intensive and
concerted action program. The vain division separating the two is harmful to the
achievement of works which should be shared in common, Moreover, the sharing of
this work in a joint program should contribute to carrying out a poliocy of conti-
nous education which would allow each and every one to develop his personality to
his own liking throughout life in his work or in his leisure time activities by
combining them with the digestion of information, the resumption of studies and
the enhancement of personal experience.

i

The program of action to be conceived and carried out might deal with
the problems, the obstacles and the consequences of the uniting of Burope, the
role of nations, regions and countries in a united Europe, and the strength and
the responsibilities of this united Europe in the world. Without fanfare, yet
without timourness. ‘
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No matter from what angle we approach the problems at the center of
this study on the determinants of favorable attitudes toward the unification of
Europes we come to the conclusion that the worst possible position of rulers and
other decision makers would be to tack back and forth in the obscure waters of
these tacitly opposing currents of opinion, Realism in democracies seems to co-
me down on the side of audacity rather than timourness,; yet the choices proposed
must be explicitly defined. The peoples of Europe, as known today, have almost

-come of an age and & consciousness that we should beware of underestimating.
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Appended Table 1

TEE IMAGE OF THE UNITED STATES OF EUROPE : HOPES AND FEARS (1)

(complete results for persons aged 16 and older)

: | {
i ! .
EEC | G B F | I L N
£ | % | % £ | %
1. I amproud to be (... name ; é |

the respondent's nationality) ; | i
~ strongly agree 551 3 | 70 | 66 62 | 81 | 54
- agree 27T + 33 18 22 | 24 10 28
- disagree 8 14 4 + 5 5 4 13
- strongly disagree 51 9 3 3 4 2 3
- don't know or no response 5 6 5 1 4 5 3 2

Total 100 | 100 | 100 % 100 | 100 {100 |100
2. The United States of Europe

should become a third power

equal in strength to the

United States of America

and to the U,S.S.R.
- strongly agree 36 36 45 37 ; 35 Ry 30
- agree 31 33 22 27 31 17 27
- disagree 10 12 1 9 1 23 26

- strongly disagree 6 5 4 8 | 1 8 6
~ = don't know or no response 17 14 22 :

Total 100 100 100 100 100 100 100
‘ ]
3. In the setting of the Uni- i
ted States of Europes euro— !
pean scientists could catch E
up with Americans ;
- strongly agree 27 { 21 |25 | 28 ! 26 | 33 | 20
- agree 35 36 25 36 0 33 22 40
- disagree 12 12 12 12 . 10 15 23
- strongly disagree 6 6 9 6 6 11 3

- don't know or no respomse | 20 | 19 | 29 18 ; 25 | 19 | 14

Total 100 | 100 }100 {100 {100 |100 {100

(1) See pp. 64 — 91.
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r. e . S L TU M - ~¢ e g am ! !
| EEC. G | B | F | I L
: £ % % % 5 %
4. In the United States of Burope, | . {
: the most underprivileged seg- f | ,
ments of the population would E :
have better chances to improve g : f
their status. i | § §
- strongly agree 22, 23 25 17 26| 25 | 20 ;
- agree 390 36, 301 381 43| 28 | 46 E
-~ disagree 1! 14 8 12 . T. 15 17
- strongly disagree 5 T . 5 . 5 4 8 3
- don't know or no response 23 20 | 32 28 : 20 24 14
| Total 1100 | 100 | 100 | 100 é 100 | 100 |100
M A i S S
' 5, In the United States of Europe, | 5 g ! i i
? the standard of living would ; ! § g y
probably be better. i | g % j
i E : i . i
- strongly agree 22 | 18 | 25 16 | 31| 26 | 16 |
- agree 37 33 032 ¢ 39 § 40 | 33 44 |
- disagree 1219, 7, 10 5| 17 | 21 |
- strongly disagree 5 1 8 ; 4 z 51 3 6 30
-~ don't know or no response 24 ' 22 : 32 % 30 % 21 18 16 !
SR . ! ) ‘
Total 100 i 100 - 100 ! 100 ! 100 | 100 | 100
; i | |
— - : g 5 &
' 6. The United States of Europe f é | !
would be a first step toward ; ; | 3 ;
. world government which would i l ;
abolish war. i §
~ strongly agree 32§ 4! 39 28 28| 25| 23
- agree 21 | 26| 211 26| 30| 15| 24
~ disagree 15 | 13 11 ¢ 17 . 10 21 36
- strongly disagree 11 8 9 i 14 é 13 21 8
—~ don't know or no response 15 ! 13 20 + 15 2 19 18 9
i ! i
B :‘
Total 100 | 100 100 : 100 100 100 100
E 7. Nothing can be done to change : i :
; the fact that the strong al- | § g
| ways rule over the weak. é !
; - strongly agree 28 | 31 . 421 32| 19| s52{ 24
2 - agree 27 30 . 21 ; 29 23 ‘ 18 29
; - disagree 16 | 15 14 ; 16| 19| 11| 35
5 ~ strongly disagree 18 15 13 14 27 11 6
- don't know or no response 9 9 10 9 12 8| - 6
Total &00 100 100 100 100 lOOJ‘ 100
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______ ey .__mwm_m?w“_ — —
. EEC G B I L N
TFE|F ] F z | %
8, I have nothing, in principle, % 3 i
against foreign workers, but | : !
there are really too many in i
our country. i
- strongly agree 24 , 27 | 4% 35 6| 38| 29
- agree 22 27 . 18| 25} 10| 15| 30
- disagree 18 22 12 17 14 18 27
- gtrongly disagree l 24 16 11 15 49 23 6
- don't know or no response 3 12 8 15 8 21 6 8
Total | 100 100 <100 | 200 { 100 | 100 | 100
9. All is well with us and the |
way things are, so why change? , :
- strongly agree 10 15 221 8 % 3 35 10
- agree 20 29 22 19 ; 10 16 21
- disagree 32 28 27 36 29 18 49
- strongly disagree 29 21 18 29 ¢ 45 19 11
- don'# know or no response 9 7 11 8! 13| 12 9
: g
Total 100 100 100 ;{ 100 ; 100 | 100 | 100 .
: i
10, In the United States of Europe, %
the different peoples would run i
the risk of losing what's dis-—
tinctive about their ways of
life.
. = gtrongly agree 8 9 12 9 ‘5 15 13
- agree 19 20 17. 20 14 14 32
- disagree 26 . 29 20 25 22 23 37
- strongly disagree 21 | 26 25 28 33 32 8
-~ don't know or no response 20 16 26 18 26 16 10
Total 100 (100 {100 | 100 [ 100 | 100 | 100
11. In the United States of Europe, |
the cost of living would go up i
- ptrongly agree 5 .6 9 4 5 11 6
- agree 13 14 13 15 8 14 15
- dissgree 29 i1 21 27 25 24 50
- gtrongly disagree 27T . 26 24 22 35 21 10
- don't know or no response 26 L 21 33 32 27 24 19
Total 100 1100 {100 | 100 | 100! 100 | 100
y i
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! - ] ]
EEC| G B l F! I L | N
i
| % % ‘! % l % % %
' !
| 12, The unification of Europe i t
is impossible because we | i i i
speak different languages. ; ;
- strongly agree i 6! 5 9! i 6 10 7
- agree D150 150 160 190 14 9| 13
- disagree 29! 26' 22t 33, 25| 25 | 56
-~ strongly disagree 38 4 37 331 41 : 48 20
- don't know or no ' 5 ;
response 12! 10° 16/ 9. 14 8 4
Total 100; 100 100 1001 100 { 100 | 100
N 8752 | 2021 © 2046 1822 | 335 |1230
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Appended Table 2

THE DEGREE OF IMPORTANCE ATTACHED TO VARIOUS SOCIO-POLITICAL GOALS

(2) (complete results for persons aged 16 years and older)

EEC ' G B F I L N

1. Guarantee decent retirement
pension to all old people 3 ‘

- absolutely essential objective| 68 : 59 | 83 | 80 | 66 82 | 63

- important objective 27 | 31 {15 ; 18 32 17. 34
~ objective of secondary impor= i ; !

tance 2 g 5 1 1 4§ 1 1 - 2

- not at all important o; 1 : O 0 0 - 0

- don't know or no response 3 4 § 1 ! 1l 1l 1 1l

Total 100 | 100 :100 ;100 {100 | 100 | 100

D

2, Provide jobs for young people 3 t é .
-~ absolutely essential objective] 54 38 ; 70 13 53 7f‘ 41

- important objective 37 40 27 26 44 22 49
- objective of secondary impor- .

tance 4 9 { 1 0 2 - 1
- not at all important 1l 3 o 0 - - 2
-~ don't know or no response 4 10 2 1l 1 1 1l

Total 100 {100 {100 {100 {.100 | 100 | 100

3., Stop mamufacturing atomic bombe 3
- absolutely essential objective| 63 56- 1 73 64 68| 15| 69

- important objective 20 | 22 |13 | 18| 24 ¢ 12| 17

- objective of secondary impor— i '
tanoe 1 8 i 6 8 4 5 6
- not at all important 5 6 ' 5 5 2 5 5
- don't know or no response 5 8 i 3 5 2 3 3
Total 100 | 100 k 100 | 100 | 100 | 100| 100

(2) See pp. 113 to 117.
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i’ EEC G B F I L N
% % % % % % %
4. Provide greater job security g
: - absolutely essential objective| 48 46 55 54 | 45 70 46
; - important objective {43 39t 39 ¢ 41 | 50 28 49
: - objective of secondary impor— § ; l ; ;
i tance % 4 6 3 3 i 2 0 4
; - not at all important Pl 1: 0: 0! © 0 0
- don't know or no response i 4 8 | 3 ¢ 2 é 3 2 1
! H ) M
Total '200 - 100 {100 ;100 100 {100 [100
Uy SOV : RO SN S
5. Maintain law and order E ‘ !
j - absolutely essential objective 47 51 52 . 50 - 40 | 63 | 38
: - important objective £39 30 - 39} 38 {50 ! 32 |49
§ ~ objective of secondary impor— ! j E
i tance 8 ' 9 6 . 8 i 5 11 9
- not at all important L2 2 1. 2§ 3 2 .| 2
- don't know or no response 4 8 2 . 2 . 2, 2 2
j
Total 100 100 100 : 100 {100 |100 |100
i o
: g {
| 6, Guarantee the freedom of speech ; ; | {
% - absolutely essential objective] 41 é 4 49 ' 44 . 37 70 38
i - important objective 43 | 37 37 42 : 51 27 52
P -~ objective of secondary impor— i i
i tance 8 100. 6 81 6] 0o 1
i - not at all important 2 ' 2 1 1 2 - 1
i — don't know or no response 6 ' 10 7 5 i 4 3 2
Total 100 100 . 100 100 ;100 |100 |100
. s . a .
—_— PO » i -— .?..4_“ —d ,{
7. Make our society more humane i f
: ?
- abeolutely essential objective| 34 | 22 | 47 45 34 51 40
- important objective 44 36 1 42 42 55 43 52
- objective of secondary impor- { i i
tance 12 | 20 3 7 i 10 5 2 6
- not at all important 8 | 16 | 4 i 2 5 3 1
! { i R + [V R |
1 : ; i
Total 100 100 | 100 iloo {100 ;100 | 100
X i l i
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' 1T 1
EEC G B F I L R
% % % % % % %
8. Reform the educational system
- absolutely essential objective 28 32 2 A& 30 40 28
- important objective j41 ;35 36 § 40 46 34 48
- objeotive of secondary impor— ; !
tance f 15 * 16 19 19 10 8 15
- not at all important L4 3 9 ! 6 3 5 5
- don't know or no response | 12 14 14 14 1 11 13 4
Total oo 100 |100 {100 }100 |100 {100
! : I ¥
i § :
9. Increase salaries f % ;
Lo ﬁ
— absolutely essential objective 28 : 23 | 40 ; 32 128 | 46 | 22
- important objective 3% 1+ 28 36 ; 40 40 34 36
- objective of secondary 1mpor-i ; |
tance t21 ' 26 17 18 17 9 31
- not at all important 9 11 | 4 6 10 5 | 10
- don't know or no response T |12 | 3 4 5 6 2
" t
Total 100 1100 {100 {100 {100 |100 }100 .
]
10, Ensure the participation of wor- }
kers in business management ; !
i ;
- ebsolutely essential objective | 20 | 23 ;32 20 16 44 22
- important objective 38 ! 35 .37 38 40 38 4
- objective of secondary impor— i ; )
" tance 23 | 24 ; 18 26 21 8 25
- not at all important 8 |, 1 ; 5 1 10 4 8
- don't know or no response 1 ¢ 11 | 8 9 13 (3 4
Total 00 {100 100 [100 100 |100 |100
11, Foster private enterprise in 2
economic activities 3
- absolutely essential objective 17 10 é kY 21 17 33 19
- important objective 39 28 i 40 42 47 41 45
- objective of secondary impor— i
tance 19 26 14 ! 18 14 5 20
- not at all important 9 15 2 6 1 2 1
- don't know or no response ;16 21 13 13 15 19 9
Total 200 |100 |100 1100 |100 | 100 }100
i i




| | EEC, G| B, F|{ I | L| ¥
i | _s
% s R 8| %] 5| 4
‘12, Fight communism
| - absolutely essential objective 22 | 25 26 {13 23 36 27
- important objective 23 22 25 | 18 28 20 3
j = objective of secondary impor-—
tance 21 0 19 | 22| 27| 19 | 18 | 21
§ - not at all important 21 19 14 26 21 9 15
| = don't know or no response 13 ; 15 13 1 16 ‘9 17 6
Total 100 ; 100 | 100 { 100 | 100 | 100 | 100
13. Help underdeveloped countries ? ; g
‘ ! !
- absolutely essential objective 12 | T 25 11 ¢ 14 40 27
~ important objective 35 | 23 36 36 [ 47 43 45
= objective of secondary impor- §
tance 31, 38 23 35 ; 22 11 4 21
- not at all important 15 21 11 13 z 11 -2 6
— don't know or no response 1 11 5 5 | 6 4 1.
d
Total | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
14, Abolish capitalism | i :
= absolutely essential objective! 15 ; 10 25 19 | 15 18 20
-~ important objective 19 | 16 ; 18 20 ¢ 23 17 21
-~ objective of secondary impor- ; ‘
" tance 23 : 21 i 22 25 22 19 27
- not at all important 25 é 30 21 20 24 25 25
-~ don't know or no response 18 « 23 14 16 16 21 1
Total 100 100 100 100 100 100 100
N 8752 {2021 (1298 {2046 |1822 335 1230
U SUTEY U, .
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Appended Table 3
DEGREE OF TRUST IN FOREIGN PEOPLES (3)

( complete results for persons aged 16 and older )

EEC G B F I L )
% % % % | % %
l, Swiss i
- a lot of trust 35 | 48 | 34 | 28 | 271 | 35 | 40
- some trust 43 38 43 49 43 43 44
- 1ittle trust 1 5 4 1 10 7 4
- no trust at all 4 | 1 4 3 8 3 2
-~ don't know or no response 11 § 8 15 13 12 12 10
Total 100 {100 {100 |100-|100 | 100 |100
2, Americans % §
- & lot of trust | 23| 29 25 | 12 | 24 | 21 | 22
- some trust | 46 . 48 44 47 43 44 53
- little trust P17 ¢ 13 | 14 | 25 | 16 | 14 | 16
- no trust at all 6 i 4 11 1 9| 4 3
- don't know or no response 8 : () % 10 9 8 11 6
S i ‘
Total 100 100 {100 |100 | 100 { 100 | 100
; %
3. British ; i
- & lot of trust 1217 191 6| 9{ 13| 1
- some trust 49 1 55 : 51 49 | 401 52 | 50
- little trust 21 ¢ 17 | 13 | 26 24 | 16 23
- no trust at all 9 5 1 9 14 1 11
- don't know or no response 9 . 6 10 10 | 13 12 5
S
Total 100 % 100 {100 | 100 : 100 100 | 100
5
4. French ;
- & lot of trust 8 | 10 | 23 4| 13 6
- some trust 44 | 48 | 51 39| 50| 45
- little trust 28 | 27 {11 | 32| 20| 29
- no trust at all 10 ¢ 8 6 13 8 10
- don't know or no response 10 é 1 9 12 9 10
Total 100 Eloo 5100 100 | 100 | 100

(3) See pp. 118 - 121.




A 10 bis

EEC G B F 1 L N
% , % y % % % %
5. Germans '
- a lot of trust 10 141 9 | 1 1 {10
- some trust 35 38 39 | 28 | 26 | 50
- little trust 25 ! 17 26 25-1 28 | 21
- no trust at all , 21 L 22 17 26 33 12
- don't know or no response E 9 . f 9 9 10 11 T
e .
Total | 100 | ! 100 § 100 | 100 100 {100
6. Italians Z
- a lot of trust L3, 3 4 3 2 | 3
- some trust | 28, 234 371 3 24 | 29
- little trust L 31 a4y 21| 33 6 | 4 |
- no trust at all L 22 24 19 21 25 | 14
- don't know or no response ; 10 f 9 13 12 13 13
Total } 100 | 100 | 100 { 100 100 {100
e B
7. Russians L ;
- a lot of trust L4 2 3 4 6 1 3
- gome trust 19 i 15 17 25 19 10 21
- little trust 327 33} 26 36 29 30 31
- no trust at all 36 2 43 43 24 36 49 36
- don't know or no response : 9. 7 11 11 10 10 9
Total 1ooi 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
‘ !
8. Chinese ; E
| :
- a lot of trust o2 1 1 1 3 1 1
- some trust T 6 T 8 1 4 1
- little trust 19{ 2 14| 21 15 13 | 19
- no trust at all 54 55 59 50 57 65 56
= don't know or no response 18 ; 17 19 20 18 17 17
Total 100 i 100! 100 | 100 { 100 | 100 | 100
i
N | 8752 { 2021 | 1298 | 2046 | 1822 | 335 [1230
— o
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DISTRIBUTION OF SCORES ON THE PRO-EUROPEAN ATTITUDE INDEX

BY DEGREE OF TRUST IN FOREIGN PEOPLES

Americans (U.S.A.) Russians
Index Total )
Score A lot of | Some Little | No D.K. A lot of | Some | Little No D.K.
trust trust trust trust N.A. trust trust trust trust _ N.A.
% A % % % % % % % % %
+ 6 12 16 12 11 6 5 17 16 13 9 T
+5 15 17 17 14 10 T 11 20 17 13 11
+ 4 19 20 21 18 15 11 16 23 20 17 13
+ 3 17 17 18 18 15 13 18 16 19 18 14
+ 2 13 12 13 16 14 13 13 11 - 13 15 13
+1 11 9 9 12 19 15 12 8 9 12 14
Indifferent 4 4 4 3 6 T 3 2 3 6 T
Undecided . 5 3 3 4 7 21 4 2 3 5 16
-1 3 2 3 4 8 4 6 2 3 5
No reply 1 0 0 0 0 4 0 o] 0 0
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Mean score 3,11 3,43 3,27 3,02 2,30 1,93 3,07 3,64 3,32 2,78 2,22
N 8749 1970 4062 1480 539 698 299 1675 2751 3191 833
4) See pp. 194 - 198 H o



Germans

I ndex (tallans
Scores
Total A lot of Some Little No D.K Total A’ lot of Seme Little No D.K.
trust trust trust trust N.A , ” trust trust | tfrust trust N.A.
% % % % % % % % % % % %
+ 6 12 20 16 13 6 10 20 14 8 4
+ 5 15 17 18 15 12 10 15 20 19 13 10 9
+ 4 18 19 20 18 17 14 19 20 22 21 17 13
+ 3 17 15 17 17 17 15 18 20 18 20 19 14
+ 2 14 12 12 15 16 13 14 9 12 15 16 14
+ 1 11 9 9 11 14 14 11 T 8 12 16 15
Indifferent 5 1 4 4 5 T 4 1 3 4 4 7
Undecided 5 4 3 4 5 16 5 1 2 4 T 16
-1 3 3 - 1 3 6 4 3 2 2 3 6 3
No reply 0] - - - 0] 1 1 0 0 0 1
Total 100 100 100 100 ' 100 100 100 100 100 100 100 100
Mean score 3,06 3,56 3,49 3,14 2,67 2,25 3,04 3,87 3,51 2,96 2,43 2,16
N 6927 197 2007 2492 1423 808 6730 672 2497 1564 1372 625
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French Chinese
Index
score A lot of | Some | Little No D.K. A lot of | Some Little] No D.K.
Total trust frust trust trust N.A. ' Total trust trust trust |trust N.A,
% % % % % % % % % % % %
+ 6 13 17 15 13 10 6 12 22 18 15 11 9
+5 16 18 17 16 14 11 15 - 15 16 19 15 13
L+ 4 19 20 21 20 14 12 19 12 19 21 20 14
+ 3 17 17 17 18 18 13 17 12 19 16 18 16
+ 2 12 11 ‘ 13 12 13 11 13 13 13 13 13 14
+1 10 9 8 9 15 14 11 10 7 9 11 13
Indifferent 4 3 4 5 4 8 4 3 3 3 5 5
Undecided 5 3 3 3 5 20 5 2 2 2 4 11
-1 3 2 2 4 T 2 3 10 3 2 3
No reply 1 0 0 0 0 1 1 0] 0 0
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100» 100 100 100
Mean score 3,19 3,52 3,42 3,21 2,74 2,19 3,11 3,20 3,51 3,50 3,09 2,66
N 6703 694 3059 1712 610 628 8749 145 618 1588 4822 1576

¢T v



Annex 5
QUESTIONNAIRE

(French version)

INTERNATIONAL RESEARCH ASSOCIATES-EUROPA
4y rue de la Chancellerie
1000 BRUXELLES

Ask the questions orally
and textually., Write down
the full response and/or
circle the appropriate code.

INT, FOR THE INTRODUCTION, SEE YOUR INSTRUCTIONS.
Nov I'd like to ask you the composition of your household by age and sex.

Would you please start with the oldest down to the youngest, not forgetting,
of course, to count yourself.

INT. CIRCLE THE LETTER CODE OF THE R ON THE THIRD LINE.

1. Sexy ¥ or F T ! ! ! ! ]
Ages_in years! e f m;jf'”w“f‘"""' " AR 3
R L (B . C D & | F |G ®H T . J L W W

2. R's Occupation : - farmer
-~ galaried farm help
= head of firm, upper managements engineer
« high civil servant, professional
- merchant, craftsman (artisan)
- white collar worker, mid-managements low or middle
ranking civil servant
- workexr
- student
- housewife
- retired

3 Occupation of head of household :
-~ farmer
-~ galaried farm help
= head of firm, upper management, engineer
= high civil servant, professionzal
-~ merchant, craftsman (artisan)
- white collar worker, mid-management, low or middle
ranking civil servant
- worker
- gtudent
- housewife
- retired

4., Language usually spoken by Dutch
the head of household 3 French
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5. What kind of educational institution did you last or are you now attending ?

- primary school

- a secondary college, athenaeum or high school
= a technical or vocational school

- a non-university centre of higher education
- a university or similar institution

- other (specify)

* . L] L] L] L] L] L4 . * . . L] L] L] L * . L ] L L] [ ] L] L] L]

6. Commune 3 Province 3

T. Do you know the names of the countries which are members of the common Market,
i.e. of the European Economic Community to use its official name ? (INT ; DO NOT
PROMPT, GIVE THE R, TIME TO THINK. WRITE DOWN ALL THE COUNTRIES NAMED, )

8. Suppose a referendum were held today in the countries of the common Market to
decide upon the following issued. How would you vote ? Are you for or against
the common Market evoluing toward the creation of a United States of Burope ?

- for
- against
- don't know (D.K. s N.R.) .

9. Are you for or ggainst the entry of Great Britain into the common Market 7

- for
- against
band D.Ko ] N.R.

10; Are you for or against the election of a european parliament by direct universal
suffrages i.e. a parliament elected by all the citiszens of the member countries ?

- for
- against
bnd DoKo ] NnRo

11. Would you accept that above the Belgian government there be a European govern—
ment responsible for common policy in the areas of foreign affairss defense,
and economic questions 7

- for (would accept)
- against (would not accept)
- D.K. } ] N.Ro




A 16

12, In the event of the election of a president of the United States of Burope
by universal suffrage, would you vote for a candidate who isn't a Belgian
if you felt his personality and program better suited your opinions than tho-
se of Belgian candidates 7
- would vote for a non-Belgian candidate
- would not
- D.K.’ NoRo
13. Would you say you're very favorable, somewhat favorable, somewhat unfavorable;
or very unfavorable toward european unification ?
= very favorable
-~ gsomewhat favorable
= indifferent
- gsomewhat unfavorable
- very unfavorable
- D.K. s NoRo
14. Would you be favorable, opposed or indifferent to the proposal that ....

favorable opposed indifferent D.K.s N.R.

the Belgian money be replaced
by a european currency 1 2 3 4

the Belgian olympic team sent
to the next games be dissolved
into a european team 1 2 3 4

the Belgian flag be replaced
by & european flag in impor-

" tant ceremonies 1 2 3 4

15.

Among the following countries which are not members of the common Market, are
there any you'd like to see join ? Which ones 7 (HAND OVER CARD A)

1. Denmark

2. Spain

3. East Germany
4. Poland

5. USSR

6. Switzerland
None of those
DQKQ } No RO
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16, Regarding the different wats of Europe may unifys which of these three

do you prefer ?
l. "There's no european government, but the governments of each oountry
should meet regularly to decide upon common policy."
2. "There's a european government which takes care of important matters, but
each country keeps its own government to handle ite own special problems."
3. "There's a european government which takes care of all important matters
and the member countries no longer have national governments."
None of these ways
DoKo ’ No Ro
17. If to-morrow you were told that the common Market is being abandoned, would
you feel very sorry, a little sorry, indifferent or relieved 7
- Vvery sorry
- a little sorry
- indifferent
- relieved
L d D.Kc ’ No R.

18, Would you be willing to make certain personal sac:ifices, financially for
example, to ensure that european unification takes place 3 would you be very,
somewhat, hardly or not at all willing to do this ?

- very willing

- somewhat willing
= hardly willing

- not at all willing
d DoKo ? No Ro

19. Do you think that so far the common farket has had a very favorable, some-
what favorable, somewhat unfavorable, or very unfavorable effect on your
standard of living ?

- vory willing

- gomewhat willing

= hordly willing

- not at all willing

- D.K.y N.R.

20, Are you satisfied with your present living conditions ?

- Yes

- No

- D.KO H No Rn
21, Do you think your living conditions will improve a lot during the next fi we

s ?
years - Yes

- No
- DOKQ } No Ro




"
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22, Talking about the United States of Europes one hears a lot of things. I'm
going to read a certain number of opinions one hears. For each oney I'd like
to know whether you strongly agrees eagree, disagree or strongly disagree.

Strongly] Agree{Disagree|Strongly| D.K.,
agree disagree| N.R.
1) I'm proud to be a Belgian 1 2 3 4 5
2) The United States of Europe should
become a third power as strong as the
United States of America and the USSR 1 2 3 4 5
3) A1l is well with us and the way things H
arey so why change ? 1 2 3 4 5
4) The United States of Europe would be a
first step toward world government

which would abolish war 1 o2 3 4 5

5) The unification is impossible because !
we speask different languages 1 L2 3 4 ; 5

6) In the United States of Europes, the
cost of living would be higher and
there'd be a bigger risk of unemplo-

7) Nothing can be changed about the fact
that the strong always rule over the
weak 1 .2 3 4 5

8) In the setting of the United States ;
of BEuropey european scientists could
catch up with Americans 1 ;2 3 4 5

9) I've got nothing, in principle,
against foreign workers but there
're really too many of them in :
our country 1 . 3 4 5

10, In the United States of Europes the
different peoples run the risk of
losirg what's distinctive about their
way of life

L s o

11. In the United States of Europes the
most privileged segments of the popu~
lation will have better chances of
improving their status 1 2 3 4 5

12, In the United States of Europes the
standard of living will probably be
higher 1 2 3 4 5
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23. Now I'm going to name some things people may like to see get done. For each
one, please tell me if you strongly hope it gets done, if you feel indifferent
about ir or if you tend to be against it.

(INT : HAND OVER CARD B)

strongly Indifferent Against D.X.,

hopes R.R,
1) that Belgium have & strong army 1 2 3 4
2) that there be no more world wars = 1 2 3 4
3) that I live in a free country where } . T
everyone can freely say what he thinks: 1 2 3 4
4) that I can travel freely in all coun— ;
tries without any red tape : 1 2 3 4
5) that Belgium pley a major role in 5 g
world politics A | 2 3 4
6) that I haven't any financial troubles
in buying a car or a house, for exam-
Ple 1 2 : 3 . 4
7) that Belgium make great scientific _ |
discoveries 1 2 ! 3 4
i |

24. Recently there have been large student demonstrations in many countries.

Generally speaking, do you feel very favorable, somewhat unfavorable or very
unfavorable toward students who demonstrate 7

- very favorable
somewhat favorable
somewhat unfavorable
- very unfavorahle

- D.K.s N.R.

25. On this card (SHOW THE C4ARD) are three basic kinds of attitudes vis—a~vis
the society we live in. DPlease chose the one which best describes your own
opinion.

1) The entire way our society is organized must be radically changed by revo—
lutionary action.

2) Our society must be gradually improved by intelligent reform.

3) Our present society must be valiantly defended against all subversive
forces.

4) Don't know, No Response.




26, a) FNow I'd like to suggest a certain number of conorete goals to you. (INT 3
HAND OVER CARD D). qg the following things,which are the two you feel are
the most desirable 7
1. Ensure greater job security
2. Meke our society more humane
3. Increase wages
4. Ensure the partioipation of workers in business management.
b) {INT. HAND OVER CARD E) And of the following things, which are the two you
feel are the most desirable 7
1. Maintain law and order
2. Improve the participation of citizens in political decisions of the
government
3. Fight rising prices
4. Guarantee the freedom of speechs so that everyone can freely say what
he thinks.
27. Now I'd like to ask you some questions about the trust that different peoples

throughout the world instill in you. I'll read the names of different peoples
and please tell me if you have & lots, somey little or no trust at all in them.
You can answer with the help of this card. (INT. HAND OVER CARD F)

A lot of| Some Little No D.K. s

trust trust trust . trust N.R.
‘1, Americans (the United States) 1 2 3 4 5
2. Russians 1 2 3 | 4 5
3. Italians 1 R 3 4 5
4. Germans 1 T2 3 4 5
5. French 1 2 E 3 4 5
6. Chinese 5 1 2 é 3 % 4 ; 5
7. British 1 2 3 T 4 5
8, Swiss 1 7 2 E 3 ? 4 5

; | i
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28, I'd like to suggest some more concrete policy goals to you. (INT: HAND OVER
CARD J). For each objective, I'd like to ask whether you feel it's an absolute-
ly essential objective, an important objective, an objeotive of secondary im-
portancey or not important at all.
e
Absolutely | Important|{ Objective| Not D.K.
essential objective| of seoon-| impor—- | N.R.
dary im=- | tant
portance | at all
1. Ensure greater job security 1l 2 3 4
2. Make our society more humane 2 3
3, BEnsure the participation of {
workers in business manage-— !
ment. : 1 2 3 4 5
4. Help underdeveloped countries i 1 2 3 4 5
H
5. Increase wages ! 1 2 3 4 5
6.mStop manufacturing atomic bomus | 1 2 3 4 5
T. Abolish capitalism : 1 2 3 4 5
8. Reform the educational system 1 2 3 4 5
9. Fight communism 1 2 3 4 5
— - i
10. Guarantee the freedom of speech 1 i 2 3 4 5
1l. Maintain law and order 1 ; 2 3 4 5
‘Iﬁfwfoster private enterprise in
economic activity 1l 2 3
13. Provide jobs for young people 1 2 3
"14. Guarantee decent retirement j
pensions to old people 1 i 2 3 4 5
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29. Do you yourself participate in political activities, do you follow politiocs
with some interest without participating actively or don't politics interest
you especially or not at all ?

- participate personally

- interested without participating
1 -~ gome interest
= no interest
- D.K.s N.R,

30. Can you tell me who presently is ...

ees the Prime Minister in Belgium ?
(INT : WRITE DOWN)

ees the Minister of Foreign Affairs 7
(INT ¢ WRITE DOWN)

31, Do you watch news broadcasts on television ...

- every day

- several times a week
- onde or twice a week
= less often

- never

- D.K.s N.R.

32, Do you read news about current political events in the newspapers ...

- every day

- geveral times a week
- once or twice a week
- less often

- never

- D.K.y N.R.

- 33. Do you listen to news broadcasts on the radio ...
4 - every day
- - several times a week

- once or twice a week
- less often

- never

- DoKo ? No Ro

34. Have you ever traveled abroad 7 (IF YES) In what countries did ou spend at
least one day ? (INT s INSIST ON ANSWERS AND WRITE THEM DOWN).
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35. Among present-day parties is there a political party you feel closer to than
others 7

- Yes
- No (GO TO Q. 37)
- D.Ko’ NORQ (Go m Q' 37)

36. Do you feel strongly or only weakly attached to this party 7

- gtrongly
- weakly
- DQKO ] No R'

37. (HEAND OVER CARD H) If general elections were held to-morrow to elect deputies,
for which of the following parties would you most likely vote or for which one
would you vote if you had the right to vote ? (INT : THE LAST PHRASE APPLIES ON-
LY TO YOUNG PEOPLE BELOW VOTING AGE). :

- P, S, B, Socialist Party

- P.s.C./C.V.P. Christian Social P.

- P, L.P, Liveral P.

- Comn, Communists

- Rassemblement Wallon Wallon Movement

- F,D.F, Wallon Nationalist Party
- V.U, Flemist Nationalist Party

- Other party (INT : WRITE DOWN)

- None (GO TO Q.41)

38. Do you know if your parents had a preference for a particular political party ?

- Yes
- No (GO TO Q.41)

39. Was it a politioal party of the same tendency as you'd vote for now or was it of
another tendency ?

-~ same tendency (GO TO Q. 41)
- other tendency
- D.K.y N.R. (GO TO Q. 41)

40, What was the political tendency of your parents ? (INT : WRITE DOWN)
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41, Do you know whether the representatives of ... (INT : NAME THE PARTY GIVEN IN
Q. 37) ... are favorable or not to european unification 7 Choose your response
among the following :

- very favorable

- somewhat favorable
- gsomewhat unfavorable
- very unfavorable

- D.K.y N.R.

42. If this party were to take a position on european unification contrary to your
own, do you think it's certain, likely, unlikely or very unlikely that you'd
vote for another party ?

- certain

- likely

— unlikely

- very unlikely
- D.K.» N.R.

43. Do you belong to a union 7

- Yes (GO TO Q. 45)
- No

44, Even though you're not a member, do you feel close to a union 7

- Yes
- No (GO TO Q. 48)

45. What union is that ?

- F.G.T.B.

- C.S.C.

- C.G.S.L.B.

- Other (INT : WRITE DOWN)

e o . . o o e o e o . . L]

hd DoKo 9 N‘RI

46, Do you feel strongly or only weakly attached to this union or not at all ?

- atrongly attached
- weakly attached
- not at all

- D.K.s N.R.
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47.

Db you know if the leaders of this union are very favorable, somewhat favora~-
ble, somewhat unfavorable or very unfavorable to european unification 7

- very favorable

- somewhat favorable
- somewhat unfavorable
- very unfavorable

- D.K.y N.R, . »

48.

(INT s IF R, IS NOT THE HEAD OF HOUSEHOLD) Does the head of your household be-
long to a union 7

- Yes
- No (GO TO Q. 50)

49.

Which union is that ?

- F.G.T, B,

;‘ CQ s. C.

= CeGeS.L.B,

- Other (INT : WRITE DOWN)

e o ® & & ¢ o o o o * & o

- D.K. 9 N. Ro

50.

Do you belong to a ieligion 7

- Yes
- No (GO TO Q. 53)

51.

Which one ?

catholic
- protestant
other (INT : WRITE DOWN)

[ ] L] . L] L) L] [ ] L] * L4 [ ] L L

52,

Do you go to religious services several times a week, once a week, several ti-
mes a year or never 7

1T 9P

- geveral times a week
- once a week

- several times a year
- never

53.

Would you please tell me at about what level you'd place your family's finan—
cial means. You can answer by indicating & number going from 1 to 7 on this
soale, (INT ; HAND OVER CARD I). The number 1 means a poor family ; 3» a fa-
mily with modest means ; 5, a well off family ; and T, a wealthy family. The
other numbers give you an opportunity to choose intermediate positions. (INT ;
CIRELE NUMBER R.2GIVES) 3 4 5 6 ) 7'

poor modest means fairly well off wealthy
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